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MELLÉKSZEREPLŐK

Sem a vi lá gi, sem a val lá si tör té nel met nem sta tisz ti kai ada tok kal, el vi nyi -
lat ko za tok kal, táb lá za tok kal vagy szá mok kal szok ták be mu tat ni, ha nem ál ta lá -
ban tör té ne tek kel. Jé zus is szá mos tör té ne tet mon dott, je len tõs ha tást gya ko rol -
va ez zel hall ga tó i ra (Mt 7:28; 13:3). 

E ne gyed évi ta nul má nyunk ban tör té ne tek kel ta lál ko zunk, de nem a jól is -
mer tek kel, a leg hí re seb bek kel, mint pl. Áb ra hám és Izsák a Mó ri ja he gyén,
vagy Dá ni el az orosz lá nok ver mé ben, vagy Dá vid és Gó li át. In kább olyan em -
be rek ese te it néz zük majd meg, akik nem a fõ cí mek ben sze re pel tek, de ott vol -
tak a hát tér ben; akik rõl gyak ran meg fe led ke zünk.

Te hát az Ószö vet ség mel lék sze rep lõ i re fi gye lünk eb ben a ne gyed év ben.
Né me lyek kö zü lük po zi tív hõ sök, má sok ke vés bé jó hí rû ek. Még ha nem is ír -
tak túl so kat ró luk, an  nyit meg tud ha tunk, amen  nyi bõl a fi gyel mes ol va só bi zo -
nyos ta nul sá go kat von hat le a vizs gált sze mé lyek rõl – akik kö zött ta lá lunk nõ -
ket, a ha tal muk kal vis  sza élõ em be re ket, szol gá kat és ki rá lyo kat egy aránt.  

A ma elõt tünk ál ló ne héz sé gek nem sok ban kü lön böz nek azok tól, ame lyek -
kel az egyes tör té ne tek sze rep lõi szem be  ta lál ták ma gu kat. Még ha kul tu rá lis
kör nye ze tük és hát te rük más is volt, mint a mi énk, õk is épp úgy érez ték, mi -
lyen fáj dal mas a bûn tõl szen  nye zett, a jó és a go nosz kö zöt ti nagy küz de lem -
ben õr lõ dõ vi lág ban él ni, mint ahogy mi érez zük. A har cot az te szi még ne he -
zeb bé, hogy nem min dig kön  nyû meg mon da ni, mi a jó és mi a rossz, hi szen a
vá lasz tó vo nal idõn ként igen csak el mo só dott. 

Ha a tör té net egé szét néz zük, e hát tér ben moz gó sze rep lõk gyak ran nem
tûn nek olyan fon tos nak. So kan érez he tünk va la mi ha son lót. Mi lyen kön  nyû ezt
mon da ni: Vég té re is, a dol gok egé szét te kint ve, ugyan mit szá mí tok én egy ma -
gam? Pe dig Is ten nagy tör té nel mé ben ben ne van nak a „ki sebb” sze rep lõk is,
akik nek pél dá já ból ta nul ha tunk, hogy sa ját éle tün ket más ként, job ban ala kít -
has suk. 

Ter mé sze te sen nem min dig kön  nyû a mel lék sze rep lõk re fi gyel ni. Ami kor
az em ber egy tör té ne tet ol vas vagy hall, ösz tö nö sen a cse lek mény fõ vo na lá ra
és a fõ sze rep lõk re össz pon to sít, ami ért he tõ is. Most azon ban – hogy még in -
kább meg ért hes sük a bib li ai le írást – ki fe je zet ten az úgy ne ve zett „kis em be rek -
re” fi gye lünk. 

A mai vi lág ban saj nos kezd jük el ve szí te ni az iga zi fi gye lem ké pes sé gét: a
kép er nyõn túl sok az ak ció, a vi de ók ban túl sok a gyors vá gás, még a rá di ó ból
is túl sok zaj árad ránk. Így vi szont ren ge teg do log ból ki ma ra dunk. Az Ószö -
vet ség ár nyék ban meg hú zó dó sze rep lõ i re fi gyel ve azon ban új meg kö ze lí tés ben
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ol vas suk a Szent írást, a nyil ván va ló dol gok mö gé néz ve fe dez zük fel, mi lyen
öröm új igaz sá go kat ta nul ni Is ten Igé jé bõl. 

Vé ge ze tül pe dig, mi köz ben a Bib lia író i ra és mel lék sze rep lõ i re ve tünk né -
hány pil lan tást, jó em lé kez ni ar ra is, mi lyen erõ vel bír sa ját éle tünk és pél dánk!
A XXI. szá zad ban az em be rek min de nek elõtt azt akar ják lát ni, hogy va la mi
mû kö dik-e, és csak utá na fog lal koz nak a rész le tek kel. Szom szé da ink, ba rá ta -
ink, ro ko na ink elõbb meg akar ják is mer ni a tör té ne tün ket, és csak utá na lesz -
nek haj lan dók meg hall gat ni bi zony ság té te lün ket, a bib li ai ta ní tá so kat és a hit -
el ve ket. 

Ilyen ér te lem ben a mi tör té ne te ink is nagy sze rû esz köz zé vál hat nak, ami kor
bi zony ság té te lünk ben azt mond juk el, hogy mit tett ér tünk Is ten. A bib li ai be -
szá mo lók mel lék sze rep lõ i hez ha son ló an mi ma gunk is a meg vál tás ha tal mas
tör té ne té nek ré szét ké pez het jük, még ak kor is, ha nem fõ alak jai va gyunk a kö -
rü löt tünk ki bon ta ko zó koz mi kus drá má nak.

Gerald és Chantal Klingbeil, valamint három lányuk, Hannah, Sarah
és Jemima élt Af ri ká ban, Dél-Ame ri ká ban, Eu ró pá ban és Ázsi á ban.
Gerald Klingbeil je len leg az Adventist Review fõ szer kesz tõ-he lyet te se.

Clifford R. Goldstein
szerkesztõ

5

Néhány megjegyzés a magyar kiadáshoz
Szom bat is ko lai ta nul má nyunk ban a bib li ai idé ze te ket ál ta lá ban a Károli-féle for dí -

tás ban kö zöl jük. Ami kor más hon nan idé zünk, zá ró jel ben ol vas ha tó a for rás meg je lö lé -
se. A bib li ai köny vek ne ve és rö vi dí té se, va la mint a Bib li á ban sze rep lõ ne vek a Ma gyar
Bib lia tár su lat meg bí zá sá ból, a Ma gyar or szá gi Re for má tus Egy ház Kál vin Já nos Ki adó -
já ban, Bu da pes ten, 2002-ben ki adott bib lia for dí tás sze rint sze re pel nek. A to váb bi ak ban
ezt így rö vi dít jük: új prot. ford. Ha az idé zet ben egy, az ol da lon már is mer te tett mû re hi -
vat ko zunk, ak kor hasz nál juk az i. m. (idé zett mû) rö vi dí tést.

To vább ra is sze re tet tel aján lom min den ér dek lõ dõ fi gyel mé be a Ta ní tói mel lék le -
tet, ami kü lön ki ad vány ként be sze rez he tõ.

Amint már meg szok tuk, a szom bat is ko la hang anya ga le tölt he tõ az internetrõl. Ha
a bib lia ta nul má nyo kat meg ke res sük az egy ház hon lap ján
(www.adventista.hu/bibliatanulmanyok), az ott jel zett kap cso lat tal el ér he tõ a hang -
anyag is. Ezért kü lön kö szö net tel tar to zunk Há ló Sán dor nak és Sza bó Ár pád Zol tán -
nak, va la mint mind azok nak, akik részt vesz nek a fel ol va sás ban! 

Zarkáné Teremy Krisz ti na
a ma gyar vál to zat szer kesz tõ je



Történet és történelem

SZOMBAT DÉLUTÁN

E HETI TANULMÁNYUNK: 1Mózes 39:6-12; Józsué 3:9-17; 
1Sámuel 24:1-6; 1Királyok 12:1-16; Jób 1:1-12

„A tel jes írás Is ten tõl ih le tett és hasz nos a ta ní tás ra, a fed dés re, a meg job bí tás -
ra, az igaz ság ban va ló ne ve lés re, hogy tö ké le tes le gyen az Is ten em be re, min -
den jó cse le ke det re fel ké szí tett” (2Tim 3:16-17).

Még ha a leg több em ber nem is érez kü lö nös vá gyat a tör té ne lem ta nul má nyo -
zá sá ra, a jó tör té ne te ket min den ki sze re ti. A ci vi li zá ci ók tör té ne tek gaz dag vá -
lasz té kát kí nál ják, ame lyek ma gya rá za tot ad nak (leg alább is ezt ál lít ják) a kez de -
tek rõl, az ér té kek rõl, a kap cso la tok ról és a kul tú ra szer ke ze té rõl. Ezek a nem ze -
dék rõl nem ze dék re örö kí tett tör té ne tek ál ta lá ban a ta ní tás esz kö zei. A mo dern
kor ban már nem tu laj do ní tot tak olyan nagy je len tõ sé get a tör té ne tek nek: az em -
be rek té nyek kel, tu do má nyos vá la szok kal igye kez tek ma gya rá za tot ta lál ni az
élet re. Mi vel azon ban a pusz ta té nyek nem ad hat nak fe le le tet a leg fon to sabb
kér dé sek re, a mai „poszt mo dern” ge ne rá ció is mét fel fe dez te a tör té ne tek ere jét.   

Eb ben az ér te lem ben a Bib lia na gyon is mai, hi szen te le van tör té ne tek kel; nem
le gen dák kal, nem „mes ter kélt me sék”-kel (2Pt 1:16), ha nem olyan tör té ne tek -
kel, ame lyek be mu tat ják az igaz sá got Is ten rõl, és ar ról, ho gyan bá nik a bû nös -
sé vált em be ri ség gel. Ezek a tör té ne tek hús-vér em be re ket ál lí ta nak elénk, akik
a va lós élet prob lé má i val küz de nek, vi szont kap cso la tot tar ta nak az élõ Is ten -
nel, aki meg ol dást kí nál gond ja ik ra. Min den tör té net nek meg van a ma ga hát te -
re. Ezen a hé ten a kü lön bö zõ hát te re ket, ke re te ket ves  szük szem ügy re, a ma guk
tör té nel mi ös  sze füg gé sé ben, hogy job ban meg ért hes sük a ne gyed év ben sor ra
ke rü lõ sze rep lõ ket. 
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EMBEREK ÉS CSELEKMÉNYEK

A cse lek mény egy más után kö vet ke zõ ese mé nyek so ro za ta, ami egy adott vég ki fej -
let hez ve zet. Min den em ber meg szü le tik, él, és egy nap majd meg hal. Nagy já ból ez
az élet cse lek mé nyé nek váz la ta. Ezen be lül az élet nek szá mos ki sebb ese mé nye van,
ame lye ket va la mi lyen konf lik tus vagy fe szült ség vált ki. A cse lek mény fel gön gyö -
lí té se so rán meg pró bál juk ös  sze kap csol ni a tör té net min den oda vá gó ré szét, hogy a
tel jes ké pet lát has suk. Jób köny vé ben pél dá ul két szá lon fut a cse lek mény. 

Me lyek ezek (Jób 1:1-12)?

Ha meg akar juk ér te ni Jób tör té ne tét, ész re kell ven nünk, hogy a könyv cse lek -
mé nye két di men zi ó ban fut. Tu laj don kép pen a Bib li á ban nincs is egy di men zi -
ó ban ját szó dó cse lek mény, hi szen Is ten ak tí van be le avat ko zik a tör té ne lem be
és az egyes em be rek éle té be, még ha ezt a szín fa lak mö gött is te szi. Jób köny -
vé nek el sõ két fe je ze té ben úgy vál ta ko zik a kép a cse lek mény föl di és men  nyei
ré szei kö zött, mint ha a tévé csa tor ná it vál to gat nánk. A tör té ne tek ben ter mé sze -
te sen a cse lek mény nél több rõl van szó. Az ese mé nye ket em be rek ala kít ják. 

Mu tas suk be Hulda pró fé ta nõt 2Kir 22:14 ver se alap ján a le he tõ leg na -
gyobb rész le tes ség gel!

A sze rep lõk és a cse lek mény kö zött szo ros a kap cso lat. Nagy mér ték ben függ a
nar rá tor tól – aki le het a tör té net egyik sze rep lõ je is –, hogy mit tu dunk meg a
szereplõ(k)rõl. Ve gyük pél dá ul Hulda pró fé tát! Va jon õ az egyik fõ sze rep lõ?
Nem. E tör té net va ló já ban Jósiás ki rály ide jé ben ját szó dik, és a tör vény könyv
meg ta lá lá sá ról szól. Igaz, Hulda nem fõ sze rep lõ, csak hogy a ki fej let szem pont -
já ból a tör té net min den alak ja egy aránt fon tos. Van nak Huldának gyer me kei?
Hány éves volt a tör té net ide jén? Ezek re a kér dé sek re nem tud juk meg a vá -
laszt. A bib li ai ese mé nyek meg fo gal ma zá sa ál ta lá ban igen tö mör és rö vid, te -
hát a fel lel he tõ in for má ció min den kis mor zsá ját igen ala po san meg kell vizs -
gál ni. Huldát az Úr meg bíz ha tó, igaz pró fé tá já nak tar tot ták. A könyv író ja meg -
ne ve zi fér je csa lád ját, hi szen az ószö vet sé gi idõk ben az as  szo nyo kat fér jük ro -
kon sá ga alap ján azo no sí tot ták. A la kó he lyé re is ta lá lunk uta lást. A hi va ta los
do ku men tu mo kon ma is fel kell tün tet ni a ne vet és a cí met an nak bi zo nyí tá sá -
ra, hogy a ne ve zett sze mély va ló ban az, aki nek mond ja ma gát. 

A mi éle tünk cse lek mé nye ho gyan ala kul? Mi lyen sze rep lõk va gyunk? 
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HOL ÉS HOGYAN?

A tör té ne tet a cse lek mény hely szí ne te szi va ló sá gos sá; az ha tá roz za meg a lég -
kör ét és a han gu la tát is. Ve gyük pél dá ul Bo áz ese tét Ruth 4:1-2 ver se i ben! Va -
jon mi ért a ka pu ban ke rít sort ügye tör vé nyes el ren de zé sé re, nem pe dig ott ho -
ná ban vagy Bet le hem pol gár mes ter ének há zá ban? Nyil ván va ló an a ka pu – az
õsi idõk leg in kább nyil vá nos nak tar tott hely szí ne – biz to sít ja az ese mény egy
fon tos jo gi fel té tel ét. A tör té net ke re té bõl kö vet kez tet he tünk an nak ide jé re is.
Ha egy olyan eset rõl hal lunk, ami au tó ban vagy re pü lõ té ren ját szó dik, hos  szas
gon dol ko dás nél kül is el dönt het jük, hogy nem Dá vid vagy Lu ther Már ton ko -
rá ban tör tént.

Ha son lít suk ös  sze a kö vet ke zõ két tör té net hely szí nét: 1Sám 24:1-6; 1Móz
39:6-12! Mi vel gaz da gít ja a ke ret a tör té ne tek cse lek mé nyét?

A ke ret se gít meg ér te ni a cse lek ményt. Dá vid és em be rei egye dül, vé de lem nél -
kül ta lál ják Sa ult. E kö rül mé nyek még in kább ki eme lik Dávid kiváló jellemét.
Ugyan is nem hasz nál ja ki a kí nál ko zó al kal mat, hogy meg sza ba dul jon Sa ul tól,
mi e lõtt Sa ul nak si ke rül ne le szá mol nia ve le. Ez a tény rá vi lá gít, hogy mi lyen
tisz te let tel vi sel te tett Dá vid az Is ten ál tal fel kent ve ze tõ iránt. 

Jó zsef tör té ne té nek ke re te is egy kí nál ko zó al kal mat mu tat. Jó zsef jó ké pû és né -
mi ha ta lom mal bí ró fér fi volt, aki igen csak meg tet szett gaz dá ja fe le sé gé nek.
Egy szer egye dül ma rad tak a ház ban, de Jó zsef el uta sí tot ta a kí nál ko zó le he tõ sé -
get. Ez zel – Dá vi dé hoz ha son ló an – Jó zsef szi lárd jel le me is meg mu tat ko zott. 

Per sze nem csak a ke ret a tör té net lé nye ges ré sze. Fi gye lem be kell ven nünk a
nar rá tor né zõ pont ját is. A cse lek mény ki bon ta ko zá sát az el be szé lõ sze mé vel
lát hat juk, ami bõl ál ta lá ban fon tos in for má ci ót ka punk; ám ez idõn ként el is ta -
kar hat bi zo nyos dolgokat elõ lünk, kü lö nö sen a vi lá gi tör té ne tek ben. Bár a bib -
li ai be szá mo lók nak is van em be ri ol da la, e le írá so kat ab ból ki in dul va ol vas suk,
hogy a Szent lé lek ih le té sé re szü let tek, és a ben nük ki nyi lat koz ta tott igaz ság Is -
ten tõl ered.  

Gon dol junk Dá vid ra és Jó zsef re a fent em lí tett hely ze tek ben! Mi lyen
kön  nyen ta lál hat tak vol na va la mi ment sé get, ha más képp jár nak el! So -
kat el árul jel le mük rõl, hogy még sem azt tet ték. Mi lyen gyak ran for dul
elõ ve lünk, hogy ment sé get ke re sünk hely te len tet te ink re? 
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A GYŐZELEMTŐL A SÖTÉT KORSZAKIG

Izráel né pe má sod szor is el ér ke zett az Ígé ret Föld jé nek ha tá rá hoz. Új ve ze tõ -
jük, Józsué irá nyí tá sa alatt ké szül nek szá raz láb bal át kel ni a Jor dán fo lyón
(Józs 3:16-17). Ez a cso da em lé kez tet ar ra, ami kor a ki vo nu lás ide jén át kel tek
a Vö rös-ten ge ren (2Mózes 14). 

Mi volt a cso da cél ja Józs 3:9-17 ver se i ben? 

Ká na án föld jét nem Józsué zse ni á lis ka to nai ér zé ké nek vagy Izráel har ci erõ fe -
szí té se i nek kö szön he tõ en fog lal ták el. Csak is Is ten ha tal mas köz be lé pé sé nek
kö szön he tõ en tud ták le gyõz ni a ká na á ni vá ros ál lam ok la ko sa it. Amíg Izráel en -
ge del mes ke dett, Is ten gyõ ze lem re se gí tet te õket, ami kor azon ban a sa ját ere -
jük re tá masz kod tak, sú lyos ve re sé get szen ved tek. Józsué és a vé nek ha lá la után
az Ígé ret Föld jé nek bi zo nyos ré szei to vább ra is a kanaániták ural ma alatt ma -
rad tak (Bír 1:27-28). Úgy tû nik, az iz ra e li ták hi té nek gyen gü lé sé vel egy re in -
kább hal vá nyult a kép, ami ben nük élt. Ahe lyett, hogy az Ígé ret Föld jé nek egé -
szét sa ját ural muk alatt akar ták vol na lát ni, egyé ni meg él he té sük kel vol tak el -
fog lal va, és így nem tud ták el ér ni azt, amit Is ten né pük nek ad ni akart. Sok te -
o ló gus ezt az idõ sza kot Izráel sö tét kor sza ká nak ne ve zi. 

Bír 17:6 ver sé bõl mi re kö vet kez tet he tünk az er köl csi ál la po to kat il le tõ en? 

Ami kor szem elõl té veszt jük a tel jes ké pet, amit Is ten ne künk szán, a je len ték -
te len dol gok nak tu laj do ní tunk túl zott fon tos sá got. Izráel meg fe led ke zett ar ról,
hogy egy nép nek kel le ne te kin te nie ma gát, és így meg erõ sö dött a tör zsi szer ve -
zet. A bí rák köny vé ben a tör zsek és csa lá dok szün te len ké szen áll tak az egy -
más sal va ló csa tá ro zás ra. A val lást az em be rek sa ját ked vük sze rint gya ko rol -
ták, és szé les kör ben át vet ték a kör nye zõ né pek szo ká sa it. A bí rák köny vé nek
író ja sze rint ez az ott élõ kanaánitákkal va ló ve gyes há zas sá gok mi att tör tént
(Bír 3:3-7). A lel ki ha nyat lás kö vet kez té ben Izráel az ide gen ura lom, a fel sza -
ba du lás, a bál vány imá dás és az újabb ide gen iga alá ke rü lés cik lu sa it él te meg.

A meg al ku vást az te szi kü lö nö sen ve szé lyes sé, hogy csend ben, las san,
szin te ész re vét le nül kö vet ke zik be. Men  nyi ben tér el mos ta ni élet mó -
dunk at tól, ahogy né hány éve él tünk? Va jon né mely vál to zás nem an -
nak tud ha tó be, hogy bi zo nyos té ren en ged mé nye ket tet tünk? 
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szeptember 28.
KEDD



KIRÁLYOK ÉS FEJEDELMEK

Is ten rend kí vül so kat adott az iz ra e li ták nak, ám még jó val töb bet ígért ne kik, ha
en ge del mes ked nek. Csak hogy rossz ha tás sal vol tak rá juk a kör nye zõ né pek. Fi -
gyel ték pél dá ul a szom szé dos or szá gok po li ti kai struk tú rá ját, ami igen csak el -
tért az övé ké tõl. Más né pek nek ki rá lyai vol tak. Rá adá sul Sá mu el fi ai nem kö -
vet ték ap juk élet mód ját és ve ze té si mód sze re it, ha nem „aján dé kot fogadának
el, és elfordíták az igaz íté le tet” (1Sám 8:3), ezért Izráel tör zsi ve ze tõi úgy
érez ték, hogy el jött a ki rály vá lasz tás ide je (1Sám 8:4-5). Sá mu el nem örült en -
nek a dön tés nek, de az Úr sza vá ra el fo gad ta (1Sám 8:7).

Sá mu el a Ben já min tör zsé bõl va ló Sa ult ken te fel ki rál  lyá (1Sám 10:1), aki
Gibeában meg kezd te ural ko dá sát. Vi szont ahogy Is ten elõ re lát ta, nem volt
kön  nyû hely ze te az új ki rály nak. A tör zsi vi szály ko dás to vább foly ta tó dott, és
a kör nye zõ ha tal mak Izráel lé tét ve szé lyez tet ték. Sa ul nem érez te kö te les sé gé -
nek, hogy kö ves se az Úr elõ írá sa it (1Sám 15:3, 8-9), így vé gül Is ten el ve tet te
õt. Sá mu el ez után Dá vi dot ken te fel Izráel ki rá lyá nak. Amint vár ha tó volt, Sa -
ul nem akar ta csak úgy, egy sze rû en át ad ni a ha tal mat az ün ne pelt, fi a tal had ve -
zér nek, ezért a kö vet ke zõ év ti ze det a bel sõ küz de lem jel le mez te. Dá vid nak
szün te len me ne kül nie kel lett. 

Izráel tör té nel me ak kor vett újabb for du la tot, ami kor egy üt kö zet ben a filiszteu-
sok meg öl ték Sa ult és fi a it (1Sám 31:1-6). Dá vi dot elõ ször Júda tör zse fo gad -
ta el ki rá lyá nak, 7 év vel ké sõbb pe dig egész Izráel. Az új ural ko dó Je ru zsá le -
met tet te meg az egye sí tett bi ro da lom fõ vá ro sá nak. Had mû ve le tei si ke re sek, az
or szág ha tá ra it ki ter jesz ti, majd 40 év nyi ural ko dás után hal meg Je ru zsá lem -
ben (2Sám 5:4; 1Kir 2:10-11). Ural mát nagy gyõ zel mek és rossz dön té sek is
fém je lez ték, mint ahogy a mi éle tünk ben is ke ve re dik a jó és a rossz, ugyan ak -
kor bõ sé ge sen ta pasz tal ta Is ten ke gyel mét. A tró non fia, Sa la mon kö vet te, aki
szin tén 40 évig ural ko dott (1Kir 11:42). Sa la mon nem volt ka to na, nem hó dí -
tott, in kább az Is ten tõl jö võ böl cses sé get ke res te, amit meg is ka pott (1Kir 3:3-
13). Õ épí tet te fel az Úr temp lo mát Je ru zsá lem ben, és meg szer vez te Izráel jól
mû kö dõ ál lam igaz ga tá si rend sze rét. Ám éle te ké sõb bi sza ka szá ban el for dult az
Úr tól, mert õ is át vet te szám ta lan fe le sé ge val lá si szo ká sa it (1Kir 11:1-8).

Ho gyan fe je zi ki 1Sám 8:7-20 sza ka sza, hogy Is ten út jai job bak az em -
be ri el gon do lá sok nál? Hány szor kap juk ma gun kat mi is azon, hogy Is -
ten ter ve he lyett a ma gun két vá laszt juk?
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szeptember 29.
SZERDA



ROBOÁM BALGASÁGA

Sa la mon ha lá la újabb for du ló pon tot je len tett Izráel tör té nel mé ben. A kor mány -
zás szi go ra, a kö te le zõ kény szer mun ka tör vé nyei, va la mint a val lá si plu ra liz -
mus sal va ló pró bál ko zás nagy fe szült sé get kel tett Sa la mon fia, Roboám ural ko -
dá sá nak kez de tén.

Pró bál juk meg el kép zel ni a hely zet drá ma i sá gát 1Kir 12:1-16 ver se it ol -
vas va! Roboám ve ze té si stí lu sá ból mi lyen ta nul sá got szûr he tünk le az zal
kap cso lat ban, hogy a kü lön bö zõ hely ze tek ben ho gyan élünk sa ját ha tal -
munk kal?

Júda és Izráel kü lön vá lá sa után Is ten va la ha egy sé ges né pe más-más úton in dult
el. Mi vel a val lá si élet, az ál do za tok köz pont ja Júda te rü le tén volt, Izráel új ki rá -
lya, Jeroboám két arany bor jút ké szít te tett (1Kir 12:26-29), és két is ten tisz te le ti he -
lyet ál lít ta tott fel, ol tá rok kal; az egyi ket Béthelben, a má si kat Dán ban. Nem vol -
tak jók Izráel ki lá tá sai, és a kö vet ke zõ 200 év so rán hol hul lám he gyen, hol hul -
lám völgy ben vol tak. Egyes ki rá lyok hall gat tak Is ten sza vá ra, és bûn bá na tot gya -
ko rol tak (leg alábbis fé lig-med dig), má sok azon ban ma ka csul el for dul tak a pró fé -
ták üze ne te i tõl. Di nasz ti ák vál tot ták egy mást, és sok volt a po li ti kai gyil kos ság.
Jeroboámtól kezd ve Izráel utol só ural ko dó já ig, a Samáriában szé ke lõ Hóseáig 20
ki rály ural ko dott az or szág fe lett, ami szin tén a sta bi li tás hi á nyát mu tat ja. Samáriát
vé gül 722-ben fog lal ták el az as  szí rok, la ko sa it fog ság ba hur col ták. 

A ha tár túl ol da lán sem volt sok kal kü lönb a hely zet. Dá vid ki rá lyi há za ugyan
meg ma radt, de az õs atya hi tét nem kö vet te min den utó da. Egyes ki rá lyok, mint
pl. Jósafát, Ezékiás és Jósiás, pró bál tak vis  sza tér ni az Úr hoz, mi köz ben igye -
kez tek Júda egé szét bûn bá nat ra ve zet ni. Mun ká ju kat szá mos pró fé ta se gí tet te,
akik konk rét hely ze tek kel kap cso lat ban szó lal tak fel, rá mu tat va Júda lel ki és
tár sa dal mi hi á nyos sá ga i ra. Kr. e. 586-ban Je ru zsá le met el fog lal ták a ba bi lo ni -
ak. A ve ze tõ ket és a vá ros la kos sá gá nak je len tõs ré szét Ba bi lon ba hur col ták, a
temp lo mot le rom bol ták. Így sza kadt vé ge a ki rály ság gal va ló kí sér le te zés nek. 

Ta lán so kan azt hit ték, hogy a ba bi lo ni pusz tí tás és fog ság kö vet kez té -
ben a zsi dó nép ki hal. Mi re en ged kö vet kez tet ni Is ten tü rel mé vel és ke -
gyel mé vel kap cso lat ban az, hogy mind ezek után még adott ne kik esélyt
a vis  sza té rés re? Ho gyan ta pasz tal tuk sa ját éle tünk ben is Is ten tü rel mét
és ke gyel mét? Ho gyan kel le ne te hát fo gad nunk az Úr ke gyel mét? 
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TOVÁBBI TANULMÁNYOZÁSRA: 
„Az Úr min den kit ar ra szó lít, hogy a Szent lé lek ih le té se alatt ta nul má nyoz za a
Mó zes ál tal le írt szent tör té ne lem fi lo zó fi á ját. Az el sõ föl di csa lád az idõk vé gé -
ig élõ csa lá dok min tá ja lett. So kat kell fog lal koz ni a tör té ne lem mel, hogy meg -
ért hes sük Is ten nek az em be ri ség gel kap cso la tos ter vét. Szán dé kát vi lá go san ki -
nyi lat koz tat ta, és aki imád koz va, tel jes oda adás sal fog hoz zá ta nul má nyo zá sá -
hoz, az meg is mer he ti, mi volt Is ten gon do la ta és cél ja a kez de tek tõl e föld tör -
té nel mé nek le zá ru lá sá ig. Fel is me ri, hogy az egész fo lya ma tot Jé zus Krisz tus
moz gat ja, aki egy az Atyá val, aki az em be ri ség meg tisz tu lá sá nak és fel emel ke -
dé sé nek for rá sa” (El len G. White: Manuscript Releases. 3. köt. 184. o.).

„A múlt tör té nel mé nek át te kin té se kor, a je len le gi ál la po tunk hoz ve ze tõ lé pé sek
meg té te le után azt mond ha tom: há la le gyen az Úr nak! Is ten mun ká ját szem lél -
ve szí vem meg te lik cso dál ko zás sal és Krisz tus ban mint Ve ze tõ ben va ló bi za -
lom mal. Nem kell fél nünk a jö võ tõl, ha csak el nem fe lejt jük a múlt lec ké it és
az utat, me lyen az Úr ve ze tett ben nün ket. Ha az Úr ba he lyez zük bi zo dal mun -
kat, erõs nép ként áll ha tunk elõ, hi szen Is ten Igé jé nek fen sé ges igaz sá ga it hor -
doz zuk ke zünk ben. Min den okunk meg van a há lá ra” (Sze mel vé nyek El len G.
White írá sa i ból. 3. köt. Bu da pest, 2010, Ad vent Ki adó. 146. o.). 

BE SZÉL GES SÜNK RÓ LA!
1. A Szent írás nak igen fon tos el ve, hogy Is ten sze re pe meg ha tá ro zó a

tör té ne lem me ne té ben. Mit fe jez ki Dán 2:21 az zal kap cso lat ban,
ahogy Is ten az em be ri ség tör té nel mé hez vi szo nyul? Mi ért olyan fon -
tos en nek tu da tá ban len ni ma, ami kor mind job ban kö ze le dünk a
„tör té ne lem vé gé hez”? 

2. Is ten azt vár ta el az óko ri iz ra e li ták tól, hogy az egész vi lág nak mu -
tas sák be az igaz Is tent, és mond ják el: min den ki ke gye lem ál tal üd -
vö zül het. Csak hogy a bel sõ har cok ha tá sá ra meg gyen gül tek. Mi lyen
ta nul sá got von ha tunk le ma eb bõl a tör té nel mi tény bõl? 

3. Ah hoz, hogy meg ért sünk min den adott hely ze tet, fon tos is mer ni a
hát te ret. Vi szont a leg több eset ben szám ta lan olyan hát tér-in for má -
ció van, amit egy sze rû en nem tud ha tunk. Mi ért olyan fon tos te hát,
hogy ne ítél kez zünk, hi szen an  nyi min den rejt ve ma rad elõt tünk?
Hány szor for dult már elõ, hogy el ha mar ko dot tan el ítél tünk va la kit,
mert fon tos dol go kat nem tud tunk ró la, a kö rül mé nye i rõl? Hány -
szor tör tént, hogy má sok ítél tek el min ket, mert nem is mer tek fon -
tos rész le te ket?
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FELSORAKOZNI

„Lát ják ezt majd a szen ve dõk és örül nek; ti Is tent ke re sõk, ele ve ned -
jék a ti szí ve tek” (Zsolt 69:33)!

„Ki vált sá gunk, hogy örül he tünk az Úr ban. Örö met ta lál ha tunk ab -
ban, hogy is mer jük meg tar tó ke gyel mét. En ged jük, hogy szí vün ket és
gon do la ta in kat az Úr sze re te te ural ja! Õriz ked jünk a túl zott ag go dal -
mas ko dás tól, ne en ged jük, hogy a gon dok le ter hel je nek, el csi gáz za nak!
Igye kez zünk egész lé nyünk kel fel emel ni má so kat! For dít suk el a te kin -
te tün ket at tól, ami sö tét, csüg gesz tõ, és néz zünk Jé zus ra, ha tal mas Ve -
ze tõnk re, aki nek gon dos fel ügye le te alatt fé nyes gyõ zel met arat a je len -
va ló igaz ság ügye, ami re fel tes  szük éle tün ket és min den javunkat…

Hadd lát szód jon meg… hogy Jé zus él a szí vünk ben, és Õ az, aki
meg tart, meg erõ sít, vi gasz tal! Ki vált sá gunk, hogy nap ról nap ra Szent -
lel ké nek gaz dag ál dá sá ban ré sze sül jünk, és mind tel je sebb ké pet kap -
junk a vi lág nak hir de tett üze ne tünk fon tos sá gá ról és mér té ké rõl. Az Úr
kész cso dá la tos dol go kat ki je len te ni tör vé nyé bõl. Vá ra koz zunk elõt te
alá zat tal! A leg na gyobb buz ga lom mal imád koz zunk, hogy meg ért hes -
sük az idõt, amely ben élünk, tel je sebb ké pet nyer hes sünk az Úr szán -
dé ká ról, és jobb ered mén  nyel vé gez hes sük a lélekmentést…

Ma olyan em be rek re van szük ség, akik nek a fel fo gá sa vi lá gos. Is -
ten hív ja mind azo kat, akik haj lan dó ak a Szent lé lek irá nyí tá sa alatt a
ko moly re for má ció mun ká já nak élé re áll ni. Kri ti kus idõ áll elõt tünk, az
Úr pe dig mun ká sa it szó lít ja, hogy so ra koz za nak fel. Mé lyeb ben, õszin -
téb ben kell Is ten nek szen tel nünk ma gun kat, mint az el múlt évek so rán”
(El len G. White: Maranatha. 160. o.).
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Káleb: várakozással töltött élet

SZOMBAT DÉLUTÁN

E HETI TANULMÁNYUNK: 4Mózes 13, 14; Józsué 14; Bírák 1:12-15

„Vár ja lel kem az Urat, job ban, mint az õrök a reg gelt, az õrök a reg gelt. Bíz -
zál Izráel az Úr ban, mert az Úr nál van a ke gye lem, és bõ sé ges ná la a sza ba dí -
tás” (Zsolt 130:6-7)!

Ta nú ja le he tett a leg bol do gabb idõ szak nak, de a leg ne he zebb nek is. Káleb tud -
ta, hogy mi lyen a szol ga sor. Ott volt, ami kor az Úr erõs kéz zel ki ve zet te né pét
Egyip tom ból. Lát ta, amint a ten ger meg nyílt Izráel elõtt, majd el nyel te az
egyip to mi sze ke re ket és had se re get. Izráel so ra i ban volt, ami kor Mó zes le hoz -
ta Is ten tör vé nyét a Sí nai-hegy rõl. Az el sõk kö zött pil lan tot ta meg Ká na án föld -
jét. Nem a sa ját hi bá já ból ugyan, de éle te vi rá gát az iz ra e li ták kal együtt a pusz -
tai ván dor lás sal töl töt te. Lát ta, amint nem ze dé ké nek tag jai sor ra meg hal nak a
pusz ta ság ban. Igaz, meg öre ged ve, de be lép he tett Ká na án föld jé re, és még ak -
kor is ki tûnt bá tor sá ga, Is ten be ve tett hi te. 

Káleb olyan ve ze tõ volt, aki in kább a szín fa lak mö gött te vé keny ke dett, mint a
nagy kö zön ség elõtt. Ezen a hé ten sze líd ve ze tõi stí lu sá val is mer ke dünk meg.
Sze mé lyé ben ki emel ke dõ ve ze tõ egyé ni sé get lát ha tunk, aki kész volt koc ká za -
tot vál lal ni és pél dát mu tat ni. Nagy lel kû ség jel le mez te, és bá to rí tot ta a fi a ta lo -
kat a ve ze tõ vé vá lás ban. Káleb szá mos jó tu laj don sá ga mel lett ki bon ta ko zik
elõt tünk egy tör té net, ami igen csak so kat mond ne künk, akik a föld tör té nel mé -
nek vé ge fe lé élünk, vár va, hogy meg ér kez zünk a men  nyei Ká na án ba. 
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A „TÉNYEK”

Mint egy 15 hó nap ja vo nult ki Izráel Egyip tom ból. Sát ra ik Ká na án ha tá rá tól
nem mes  sze, Pá rán pusz tá ját tar kít ják. Az em be rek iz ga tot tan vár ják, hogy
meg lát has sák az or szá got, ami ha ma ro san az ott ho nuk lesz. Is ten uta sí tá sá ra 12
ké met vá lasz ta nak. Kálebet a Ká na ánt ki für ké szõ, 12 ta gú csa pat egyi ké nek je -
lö lik, Júda kép vi se le té ben. A ké mek 40 na pot töl te nek az or szág fel de rí té sé vel,
majd vis  sza tér nek, hogy be szá mol ja nak a nép nek. 

Mi lyen ta nul sá got von ha tunk le 4Móz 13:26-14:2 ver se i bõl az zal kap cso -
lat ban, hogy mit je lent hit bõl él ni és nem lá tás ból? 

A ké mek ma guk kal hoz tak va la mit, amit az em be rek lát hat tak, meg sza gol hat -
tak és meg íz lel het tek. Mind a 12 kém ugyan azok kal a té nyek kel szem be sült,
még is egé szen el té rõ kö vet kez te tés re ju tot tak. Tí zen azt mond ták a jól ter mõ
föl dek és nagy vá ro sok lát tán, hogy az egy ko ri rab szol gák kó bor ló né pe sem -
mi szín alatt nem lesz ké pes el fog lal ni azt, sor suk te hát meg pe csé te lõ dött. Tel -
je sen meg fe led kez tek ar ról, hogy nem áll hat ná nak az Ígé ret Föld jé nek ha tá rán,
ha nem tör tén tek vol na olyan cso dák, mint az egyip to mi csa pá sok, a Vö rös-ten -
ge ren va ló át ke lés, a szik lá ból fa ka dó víz, a man na, amit már több mint egy éve
kap tak. Mind ezt Is ten ad ta ne kik, õk azon ban va la mi ért még sem bíz tak ben ne
és ígé re te i ben; a szem mel lát ha tó alap ján ítél tek, nem pe dig Is ten ígé re tei sze -
rint. Mi lyen kön  nyen be le es he tünk mi is ugyan eb be a hi bá ba!

Konk rét kö vet kez mén  nyel jár ránk néz ve az, amit lá tunk és aho gyan a lá tot ta kat ér té -
kel jük. Na pi dön té se ink épí tõ koc ká it ké pe zi, aho gyan ma gya ráz zuk a „té nye ket”, és
ezek a „té nyek” gyak ran be fo lyá sol ják az ér zel me in ket. Csak me se, hogy hi he tünk bár -
mit, ami hez ked vünk van, mond ván, hogy egy ál ta lán nem hat ránk az, ami ben hi szünk. 

Ha a „té nye ket” Is ten Igé je nél kül vizs gál juk, ak kor olyan ma gya rá za to kat ta -
lá lunk, ame lyek Is ten tõl el té rí te nek és hi tünk el vesz té sét okoz zák. Ha vi szont a
„té nye ket” Is ten nel vizs gál juk, olyan bi zo nyí té ko kat ta lá lunk, ame lyek se gí te -
nek bíz ni Is ten ben és meg erõ sí tik hi tün ket. 

Mi ért olyan kön  nyû hit nél kül úgy él ni, hogy „hi szem, amit lá tok”? Mi -
kor for dult elõ utol já ra, hogy a mai rész ben ol va sot tak hoz ha son ló do -
log tör tént ve lünk? Mit tet tünk ak kor? Mit ta nul tunk az Is ten be és ígé -
re te i be ve tett bi za lom ról ak kor, ami kor a „té nyek” mást mu tat tak? 
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KIÁLLNI, AMIKOR SZÜKSÉGES

Nem min dig kön  nyû ki áll ni és ki tûn ni a tö meg bõl. A több ség nyo má sa rop pant
nagy erõt je lent. Ami kor egy sta di on ban a ha zai szur ko lók sok ezer fõs tá bo ra
biz tat ja csa pa tát, ez olyan erõ vel hat, ami vel ne héz az el len fél nek meg küz de nie.
Nem so kan me ré szel nék az el len fél szur ko ló tá bo rá ban ki ál tá suk kal a má sik csa -
pa tot buz dí ta ni vagy a zász ló ját len get ni. Ép pen ezért, pl. a fo ci mec  csek alatt a
szem ben ál ló csa pa tok szur ko ló it ál ta lá ban el kü lö ní tik. Ha még is kö zel ke rül nek
egy más hoz, gyak ran a jó zan észt is fél re té ve ös  sze csap nak. Az iz ra e li ták szá má -
ra azon ban ez tá vol ról sem volt já ték. Úgy érez ték, hogy a jö võ jük, az éle tük fo -
rog ve szély ben. Mind an  nyi an sír tak. Meg in dí tó lát vány le he tett, amint em be rek
ez rei együtt zo kog nak. Ek kor lép elõ Káleb, aki mind ez idá ig a hát tér ben ma radt. 

Ol vas suk el fi gyel me sen 4Móz 13:31 ver sét! Mit ta nul ha tunk Káleb sza va -
i ból az Is ten ígé re te i be ve tett bi za lom ról?

Ugyan azt az in for má ci ót több fé le kép pen is kö zöl het jük. Az, ahogy el mon dunk
va la mit, ép pen olyan lé nye ges, mint az, amit mon dunk. So kat el árul Káleb jel -
le mé rõl, hogy nem vi tat ko zik nyil vá no san a 10 hi tet len kém mel, nem szid ja
õket, és a né pet sem kor hol ja hi tet len sé ge mi att. Káleb bát ran szól, és ar ra buz -
dít, hogy bíz za nak, cse le ked je nek. A nép vi szont nem ezt akar ta hal la ni. Már
dön töt tek, Mó zest, Józsuét és Kálebet pe dig meg akar ták kö vez ni. 

4Móz 14:1-10, 20-24 ver sei alap ján te hát mi lett az ered mé nye an nak, hogy
az em be rek nem hall gat tak Is ten sza vá ra, és ezért a „té nye ket” ros  szul ér -
tel mez ték?

Káleb bi zo nyá ra ke se rû en csa ló dott. Lát ta a nagy sze rû föl det, és mi vel hû sé ges
volt, ké szen állt ar ra, hogy be vo nul jon. Most azon ban a töb bi ek hi bá já ból ne ki
is 40 évig a pusz tá ban kell ván do rol nia. Csak hogy Kálebben erõs az ös  sze tar to -
zás ér zé se, jól tud ja, mit je lent egy kö zös ség tag já nak len ni. Pél da mu ta tá sá val
ve zet és bá to rít. Nem sza kad el, nem hoz lét re új moz gal mat. Mai je len ség az,
hogy ha baj van, vagy nincs elég hit a gyü le ke zet ben, az em be rek egy sze rû en el -
men nek, de ez nem bib li ai hoz zá ál lás. Káleb olyan em ber volt, aki ki tar tott még
a bün te tés évei alatt is, és köz ben nem han goz tat ta, hogy „én meg mond tam”.

Mi lyen hát rá nyos kö vet kez mé nye ket kel lett már el szen ved nünk má sok
rossz dön té sei mi att? Ho gyan ke zel tük az ilyen hely ze te ket? 
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október 4.
HÉTFŐ



ISTEN ÍGÉRETEIRE ALAPOZVA

El telt 40 év. Izráel né pe át kelt a Jor dá non, és meg ér ke zett az Ígé ret Föld jé re.
Úgy fi gyel ték új ha zá ju kat, mint az éhes em ber a fi nom éte lek tõl ros ka do zó
asz talt. A tûz kö rül fõ leg ar ról be szél get tek, hogy me lyek az or szág leg jobb ré -
szei, és ki kap ja meg azo kat.  Mó zes már jó val az Ígé ret Föld jé nek el fog la lá sa
elõtt fel is mer te, hogy fenn áll a ve szé lye a bel sõ har cok ki ala ku lá sá nak, ezt ki -
vé den dõ te hát el iga zí tást adott a te rü let fel osz tá sá ra vo nat ko zó an. A föld tény -
le ges el osz tá sá val Józsué köny vé nek 14. fe je ze te fog lal ko zik. 

Ol vas suk el Józsué köny vé nek 14. fe je ze tét! Mit kért Káleb, és va jon mi
kész tet te er re? Mit árul el ez ró la, a hi té rõl?

Ép pen a föld fel osz tá sa zaj lik, ami kor Káleb elõ re lép, és meg le põ mó don föl -
det kér, de nem a tör zsé nek, ha nem sa ját ma gá nak. Ami kor Izráel két leg idõ -
sebb em be re ta lál ko zik, el sõ hal lás ra úgy tûn het, hogy nem Kálebre vall, ahogy
Józsuéval be szél. Ál lít ja, hogy még min dig erõs, harc ra kész, de a leg fõbb cél -
ja az Is ten tõl ka pott ígé ret alap ján ki fe jez ni igé nyét. 

Káleb nyil ván nem félt be je len te ni az igé nyét ar ra, amit Is ten meg ígért ne ki. Ké ré -
sét nem ön zõ szán dék ve zé rel te. Az „azért vesz el, hogy ad ni tud jon” elv mé lyen
be le ivó dott az idõs fér fi ba. Nem a leg szebb, leg gaz da gabb te rü le tet kér te, ha nem
az Anák fi ai – óri á sok – ál tal la kott részt, olyan vi dé ket, amit még nem hó dí tot tak
meg. 40 év vel ko ráb ban az iz ra e li ták ép pen ezek tõl az óri á sok tól ri ad tak vis  sza
(4Móz 13:33). Va ló szí nû leg na gyon fon tos volt szá má ra, hogy a kö vet ke zõ nem -
ze dék ne kö ves se el új ra az atyák hi bá ját. Most az zal bi zo nyí tot ta hi tét, hogy nem
a leg könnyeb ben, ha nem a leg ne he zeb ben bir tok ba ve he tõ te rü le tet vá lasz tot ta. 

Káleb is mét pél da mu ta tás sal ve zet. Ez zel mint ha azt mon da ná: ha Is ten fel tud -
ja hasz nál ni az egyik leg idõ sebb em bert ar ra, hogy ki ûz ze ál ta la az óri á so kat,
ak kor a töb bi ek nek sincs mi tõl fél ni ük. Is ten ké pes és kész is gyõ ze lem re ve -
zet ni. Józs 15:13-14 ver se i ben ol vas ha tunk az Anák le szár ma zot tai, Sésai,
Ahimán és Tálmai fe let ti gyõ ze lem rõl. Az Is ten ha tal má ban bí zó idõs em ber le
tud ta gyõz ni azo kat, akik tõl ko ráb ban az egész nép an  nyi ra meg ré mült. 

Mit je lent Józs 14:14 ver sé ben az, hogy Káleb „tö ké le te sen” szol gál ta az
Urat? Me lyek azok a dol gok éle tünk ben, ame lyek ép pen ezt gá tol ják,
ha csak új ból és új ból le nem gyõz zük azo kat? 
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október 5.
KEDD



AZ ÖRÖKSÉG ÁTADÁSA

Káleb nagy sze rû pél da ar ra, mi lyen re me kül ka ma toz tat hat ja az em ber az élet al -
ko nyán adó dó le he tõ sé ge it. Kálebnek si ke rült el ke rül nie, hogy az idõ sebb kor ban
meg fi gyel he tõ szél sõ sé gek be es sen. Nem fu ta mo dott meg má sok elõl a ko ra mi att.
Nem mon dott le az élet rõl, nem vo nult tel je sen vis  sza. Nem sza kadt el a kö zös ség -
tõl sem, ko rá ra hi vat koz va. Más részt vi szont nem is ra gasz ko dott tú lon túl a tisz té -
hez, és a fi a ta lok pró bál ko zá sa it nem te kin tet te fe nye ge tés nek ön ma gá ra néz ve. 

Mit ál lí ta nak Zsolt 92:13-16 ver sei az idõs kor ról?

Szok ták mon da ni, hogy Is ten nek nin cse nek uno kái. Ha csak az atyák Is te ne
ma rad na, ak kor a kö vet ke zõ ge ne rá ci ók nem kö tõd né nek hoz zá sze mé lye sen.
Káleb jól tud ta, hogy min den nem ze dék nek meg kell sze rez nie sa ját ta pasz ta -
la ta it az Úr ral. Az iz ra e li ták sem egyé ni leg, sem kö zös sé gi leg nem él het tek az
Egyip tom ban tör tént cso dák ból, de még az atyá ik ál tal ta pasz talt pusz tai él mé -
nyek bõl sem. Káleb kö te les sé gé nek érez te, hogy olyan kö rül mé nye ket te remt -
sen, ame lyek kö zött a fi a ta labb nem ze dék meg te he ti hit éle te el sõ lé pé se it.

Mi lyen le he tõ sé get kí nált fel Káleb Bír 1:12-13 ver sei sze rint? Mi volt a
mód sze re?

Júda né pe ak ko ri ban vet te bir tok ba föld jét. Júda és Si me on tör zse hit ben ös  sze -
fog va igye ke zett va ló ra vál ta ni Is ten ígé re te it. Kirjáth-Széfer meg erõ sí tett vá -
ro sá hoz ér ve azon ban nagy ki hí vás sal ta lál koz nak (12. vers). A ré gé sze ti le le -
tek bõl tud hat juk, hogy a ké sõ bronz ko ri Pa lesz ti ná ban mi lyen ala pos vé del mi
rend szert épí tet tek ki. Káleb vi szont, ahe lyett, hogy a fa lak erõs sé gé re irá nyí -
tot ta vol na a fi gyel met, meg lát ta a kö rül mé nyek ben a fej lõ dés le he tõ sé gét: itt
az gyõz het, aki igyek szik va ló ra vál ta ni Is ten ígé re tét. Ne künk ta lán kis sé fur -
csá nak tûn het a for ma, amit Káleb ta lált az ösz tön zés re, de ered mény re ve ze -
tett. Ki je len tet te, hogy aki be ve szi a vá rost, az lesz a ve je. Othniel, Káleb uno -
ka öc  cse vá la szol a fel hí vás ra, és Is ten gyõ zel met is ad ne ki (13. vers). Káleb
bá to rí tá sá val új hõs szü le tik. A ké sõb bi évek ben Káleb „be fek te té se” bõ sé ges
hasz not ho zott, hi szen Is ten fel hasz nál ta ezt a fi a tal em bert; õ lett Izráel el sõ bí -
rá ja, aki meg sza ba dí tot ta a né pet (Bír 3:7-11).

Ho gyan vál to zik az élet hez va ló hoz zá ál lá sunk, ahogy idõ sö dünk? Mi
min dent ta nu lunk meg egy sze rû en csak az évek mú lá sá val?
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október 6.
SZERDA



JÓ SZÍVVEL ADNI

Még mit tud ha tunk meg Káleb jel le mé rõl Bír 1:14-15 ver se i bõl?

Az iz ra e li ták szá má ra rend kí vül fon tos volt az örök ség. Úgy gon dol ták, az zal
biz to sít hat ják, hogy em lé ke ze tük ne ves  szen el, ha ren del kez nek bi zo nyos föld -
te rü let tel, amit utó da ik nak to vább ad hat nak. Ezt an  nyi ra fon tos nak tar tot ták,
hogy rész le tes tör vé nyek ad tak el iga zí tást ar ra az eset re is, ha egy fér fi gyer -
mek te le nül hal meg. Ilyen kor az el hunyt ne vé ben va la ki más vit te to vább örök -
sé gét (lásd a só gor há zas ság ra vo nat ko zó tör vé nye ket 5Móz 25:5-10 ver se i ben).

Kálebet már csak a ko ra mi att is ko mo lyan fog lal koz tat hat ta az örök ség kér dé -
se. A ké sõb bi nem zet sé gi táb lá za tok ból ki de rül, hogy vol tak fi ai is, akik nek biz -
to san igye ke zett a le he tõ leg töb bet ad ni. Aksza a lá nya volt, de a ne ki aján dé ko -
zott föld ki ke rült az õ ne vét to vább vi võ csa lád tu laj do ná ból, és át ke rült a férj
csa lád já hoz. Nem tud juk, mi ért kért Aksza föl det, de a csa lá di örök ség vé del mét
szol gá ló tár sa dal mi szo ká sok kö zött ap ja nyu god tan el uta sít hat ta vol na ké ré sét.

Káleb azon ban meg le põ mó don nem csak a me zõt ad ja ne ki, ha nem a for rá so -
kat is, rá adá sul nem is egyet, ha nem a fel sõ és al só for rást is. A nagy lel kû ség
két irány ban hat. Péld 11:25 ver sé ben így ol vas suk: „Az aján dé ko zó bõ vel ke -
dik, és aki mást fel üdít, ma ga is fel üdül” (új prot. ford.). Ha nem tu dunk kész -
sé ge sen ad ni, ez ta lán ar ra utal, hogy mi ma gunk sem kap tunk még.  

Mi min den kö vet ke zik eb bõl a tör té net bõl sa ját lel ki éle tünk re néz ve, pl. a
meg bo csá tást il le tõ en? Ol vas suk el Mt 6:15 és 18:21-35 ver se it! 

Csak azt ad hat juk, amink van. Ha nem tu dunk meg bo csá ta ni, az biz tos je le an -
nak, hogy még nem kér tük Is ten bûn bo csá na tát. Káleb sok ál dást ka pott Is ten -
tõl, és öröm mel adott azok ból más nak is. Olyan nagy lel kû ség rõl tett ez zel bi -
zony sá got, ami ma ga san fe let te állt ko ra tár sa dal mi nor má i nak.

Men  nyi re bá nunk bõ ke zû en ja va ink kal? Azt ta pasz tal juk, hogy mi nél
töb bet mond ha tunk ma gun ké nak, an nál szí ve seb ben adunk be lõ le, vagy
haj la mo sak va gyunk min dent ma gunk nak fel hal moz ni? Ho gyan ta nul -
ha tunk meg kész sé ge seb ben ad ni? 
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CSÜTÖRTÖK



TOVÁBBI TANULMÁNYOZÁSRA: 
„Káleb hi te olyan volt most is, mint ami kor el lent mon dott a ké mek rossz je len -
té sé nek. Hit te Is ten ígé re tét, hogy a né pét Ká na án bir to ká ba he lye zi, és eb ben
tel je sen az Urat kö vet te. El vi sel te né pé vel a hos  szú pusz tai ván dor lást, így osz -
to zott a bû nö sök csa ló dá sá ban és ter he i ben, ám nem pa nasz ko dott, ha nem di -
csõ í tet te Is ten ir gal mát, amely meg õriz te õt a pusz tá ban, míg atyjaifai ott lel ték
sír ju kat. A pusz tai ván dor lás ve sze del mei, ba jai és csa pá sai alatt, csak úgy, mint
a ká na á ni há bo rús esz ten dõk ben is meg tar tot ta õt az Úr, s most is, hogy el múlt
nyolc vanéves, ere je még min dig nem fo gyat ko zott meg. Nem kért meg hó dí tott
te rü le tet örök sé gül, ha nem ra gasz ko dott ah hoz a te rü let hez, ame lyet a ké mek
be ve he tet len nek ál lí tot tak. Is ten se gít sé gé vel azt az erõ dít ményt akar ta ki ra gad -
ni az óri á sok ke zé bõl, amely nek ere je Izráel hi tét meg in gat ta. Nem ha ta lom
vagy di csõ ség vágy su gall ta Káleb ké ré sét. A bá tor, öreg har cos a nép nek kí vánt
pél dát ad ni, amely di csõ í ti Is tent és bá to rít ja a tör zse ket az atyá ik ál tal be ve he -
tet len nek tar tott or szág el fog la lá sá ra” (El len G. White: Pát ri ár kák és pró fé ták.
Bu da pest, 1993, Ad vent Ki adó. 476. o.). 

BE SZÉL GES SÜNK RÓ LA!
1. Ke resz tény ként ál lan dó an olyan „té nyek” ke reszt tü zé ben ál lunk,

ame lye ket so kan hi tünk kel el len ke zõ mó don ér tel mez nek. Itt az „ér -
tel mez nek” a kulcs szó. Mit te gyünk ilyen hely ze tek ben, hogy ne já -
ras suk le ma gun kat, ugyan ak kor hû sé ge sek ma rad junk?

2. Fog lal koz zunk még az zal a gon do lat tal, hogy a „té nyek” ma gya rá -
za ta nem min dig helyt ál ló! Rá né zünk pl. va la mi lyen anyag ra, és szi -
lárd nak lát juk, ho lott va ló já ban majd nem az egész üres tér. A ta lajt
is moz du lat lan nak érez zük, no ha a Föld nagy se bes ség gel ke ring az
ûr ben. Egy be zárt, üres szo bá ban nem hal lunk sem mit, pe dig ott is
kü lön bö zõ hang hul lám ok ter jed nek. Mi re kö vet kez tet he tünk az
imén ti pél dák ból? Mit je lent te hát hit bõl él ni, nem lá tás ból? 

3. Mit te he tünk Káleb pél dá já ra gon dol va, hogy az új hí võ ket, fi a ta lo -
kat, gye re ke ket a gyü le ke ze ti fel ada tok és ve ze tõi tiszt ség vál la lá sá -
ra bá to rít suk? 

4. Káleb ki tar tott né pe mel lett még óri á si bû ne ik és hi bá ik el le né re is.
Mi a ta nul ság eb bõl? 
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PÉNTEK



SZILÁGYI JÓZSEF: 
VÉLEMÉNYKÜLÖNBSÉG

Istenrõl az emberek véleménye
ahányan vagyunk
majdhogynem annyiféle.

Fontosabb hát, hogy
mi a véleménye
rólam
Istennek.

Úgy hiszem, ennyi:
Bûnös vagy,
mégis
szeretlek!...
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Anna: kellő öntudatra 
szert tenni

SZOMBAT DÉLUTÁN

E HETI TANULMÁNYUNK: 1Sámuel 1; 2:1-11, 21; Jób 2:12-13; 
Máté 6:19-20; Lukács 12:16-21

„És imádkozék An na, és mon da: Ör ven dez az én szí vem az Úr ban, fel ma gasz tal ta -
tott az én szar vam az Úr ban. Az én szám fel nyílt el len sé ge im el len, mert sza ba dí tá -
sod nak ör ven de zek én” (1Sám 2:1-2)!

So kak szá má ra az ön ér té ke lés sel kap cso la tos küz del mek je len tik a leg na gyobb
gon dot. Mit ér az éle tünk a vi lág ban? Ugyan mit szá mít egyet len em ber éle te a
sok mil li árd kö zött? Ol va sunk há bo rúk ról, ame lyek ben mil li ók vesz tek oda,
gyak ran nyom ta la nul. Na pon ta ezer szám szü let nek és hal nak meg az em be rek.
Rop pant nagy, ál ta lunk nem be fo lyá sol ha tó erõk nek va gyunk ki té ve, ame lyek
át ro bog hat nak fe let tünk, olyan kön  nyen szer te fosz lat va ál ma in kat, mint ahogy
egy ka mi on el so dor ja a bo ga ra kat az úton. A min dent el söp rõ vi ha ros kö rül mé -
nyek kö zött va jon ho gyan ta lál hat juk meg éle tünk ér tel mét és cél ját? Egy ál ta lán,
van ér tel me lé te zé sünk nek? Ter mé sze te sen a Bib lia ta ní tá sa sze rint igen is van
ér tel me az éle tünk nek! Is ten a sa ját ké pé re te rem tett. Ér té kün ket az ad ja, hogy
Õ fon tos nak tart. Vé gül is mit szá mít, hogy má sok mit gon dol nak ró lunk, ha az
egész vi lá got a ke zé ben tar tó Is ten sze ret?! Az Õ sze re te te min den nél töb bet ér!

An na tör té ne té bõl újabb ké pet kap ha tunk Is ten rõl, aki ben sõ sé ges, sze mé lyes
sze re tet tel vi szo nyul hoz zánk, aki meg gyõz ar ról, hogy ér té ke sek va gyunk,
még ha a vi lág ban kön  nyû is ér ték te len nek érez ni ma gun kat.    
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MENNYIT ÉREK ÉN?

Mi ért ke se rí tet te el an  nyi ra An nát, hogy nem szü let tek gyer me kei, hi szen
a fér je sze ret te (1Sám 1:1-16)? 

An na ér zé sei ért he tõ ek vol tak, kü lö nö sen ab ban a kor ban, ami kor idõs nap ja i -
ra nem tud hat ta biz ton ság ban ma gát az, aki nek nem volt fiú gyer me ke. A gyer -
mek te len sé get Is ten át ká nak tar tot ták. A med dõ as  szony nak az zal a te her rel
kel lett él nie a csa lád ban és a tár sa da lom ban egy aránt, hogy fel te he tõ en Is ten át -
ka sújt ja. Ez nyil ván ha tott az én ké pé re és az Is ten hez fû zõ dõ kap cso la tá ra, és
be fo lyá sol ta az em be rek íté le tét is. An na so kat töp reng he tett azon, hogy mi vel
is ér de mel te ki a bün te tést, mi ért tör tént ez ve le?

Gon dol junk csak Sá ra és Rákhel tet te i re, sza va i ra, hogy job ban meg ért -
hes sük, az Ószö vet ség vi lá gá ban men  nyi re két ség be ej tet te a nõ ket a med -
dõ ség (1Móz 16:1-2; 30:1)! Eze ket a ver se ket ol vas va mit ál la pít ha tunk
meg ér zel me ik mély sé gé rõl? 

Sá ra tet tét a kor tár sa dal mi szo ká sa i nak ös  sze füg gé sé ben kell ér te ni, ugyan ak -
kor ez az eset azt is jól mu tat ja, hogy mi lyen ret te ne tes két ség beesés ve he tett
erõt raj ta, mek ko ra ter het ci pelt. Ugyan me lyik nõ bá to rí ta ná a fér jét egy má sik
nõ vel va ló vi szony ra, hogy gyer me kei le gye nek? Rákhel ke se rû fel ki ál tá sa is
ha son ló vi ha ros ér zel mek bõl fa kad ha tott, mint ami lye nek kel An na küz dött.
An ná ban a fél té keny ség és sa ját ér té ké nek meg kér dõ je le zé se olyan erõs ér zel -
me ket vál tott ki, ame lyek ki rob ban tak be lõ le, ami kor az Úr nak ki ön töt te a szí -
vét. A hely ze tet még csak ne he zí tet te, hogy An na sem lett fi a ta labb. Úgy érez -
te, a mú ló idõ épp úgy el le ne dol go zik, mint ahogy Is ten. Nem fe led kez he tünk
el ar ról sem, hogy ab ban az idõ ben a nõk el sõd le ges fel ada tá nak a gyer mek szü -
lést és -nevelést te kin tet ték. Más kar ri er re nem volt le he tõ ség. Egy nõ nem vált -
ha tott pá lyát, hogy egy má sik fel adat kör ben tel je sed jen ki. Igaz, ta lá lunk né -
hány pél dát ar ra, hogy volt nõi bíra és pró fé ta az Ószö vet ség ide jén, de csak ak -
kor, ami kor Is ten köz vet le nül el hí vott va la kit. An na úgy gon dol ta, hogy az éle -
te csak ak kor ér té kes, ak kor hagy ma ga után va la mit, ha gyer me kei lesz nek;
más kü lön ben nem is le het iga zi ér tel me az éle té nek. 

Egy fér fi sze rint azért halt meg a gyer me ke le u ké mi á ban, mert õ nem
tar tot ta be a pa ran cso la to kat, kü lö nö sen a szom bat pa ran cso la tát. Ezért
Is ten meg bün tet te. Mi ért rossz ez a fel fo gás?
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VASÁRNAP



AKINEK ILYEN BARÁTAI VANNAK…

Ép pen elég le he tett An ná nak az zal a tu dat tal él ni, hogy Is ten át ka sújt ja, és nem
lát ja az élet ér tel mét. Emel lett még mi ne he zí tet te a hely ze tét (1Sám 1:6-7)?

Ál ta lá ban az tud a leg job ban meg bán ta ni, aki kö zel áll hoz zánk. Nem is cso da, hogy
An na an  nyi ra meg ke se re dett, hi szen Peninna szün te len pro vo kál ta. A bib lia szö veg
ki eme li a bán tás is mét lõ dé sét. Év rõl év re ugyan az tör tént. Ér de kes, hogy az An na ve -
tély tár sá nak tet tét ki fe je zõ hé ber szót („bos  szant ja”, 1Sám 1:6) az Ószö vet ség ben
gyak ran hasz nál ták olyan sú lyos bû nök re vo nat ko zó an, ame lyek köz vet len is te ni be -
avat ko zást vál tot tak ki (lásd 5Móz 9:18; 31:29). Itt nem csak egy el ej tett rossz in du -
la tú meg jegy zés rõl volt szó. Peninna va ló szí nû leg elõ re meg fon tolt, tu da tos stra té gi -
á val akar ta in ge rel ni An nát, hogy va la mi os to ba sá got kö ves sen el. Vég té re is Elkána
ér zel me i ért küzd ve csak is An nát te kin tet te ve tély tár sá nak (1Sám 1:5). Peninna azért
gú nyo ló dott, hogy fáj dal mat okoz zon, de sok szor azok is ké pe sek mély se bet ej te ni,
akik ben sem mi bán tó szán dék nincs. Nagy fáj dal mak tól szen ved ve biz to san már mi
is érez tük, hogy még na gyobb se bet ütött raj tunk egy amúgy jó szán dé kú em ber, aki -
nek tör té ne te sen ki sza ladt va la mi a szá ján, ami nek nem kel lett vol na.   

Fus suk át Jób köny vé nek el sõ öt-hat fe je ze tét! Jób ba rá tai õszin tén saj nál -
ták, ami ve le tör tént (lásd Jób 2:12-13), még is nö vel ték csak a ba ját. Mi vel?
Ho gyan nem sza bad be szél ni, ha a má sik em ber nek nagy fáj dal ma van?

Anya gi ja vak vagy kö ze li hoz zá tar to zók el vesz té se mély fáj dal mat je lent. Meg -
ijed he tünk, sõt egé szen el csüg ged he tünk egy be teg ség tõl, vagy bi zo nyos élet -
kö rül mé nyek tõl. Más kor pe dig azért érez zük re mény te len nek az éle tet, mert
olyan dol gok ra vá gyunk, ame lyek nem tel je sül nek. A hely ze tet még csak ne he -
zí ti, ha a sú lyos se bek és ne héz kö rül mé nyek mel lett olya nok vesz nek kö rül,
akik mint ha szán dé ko san akar nák el vi sel he tet len né ten ni az éle tün ket. A tel je -
sü let len vá gyak, az ál lan dó fe szült ség és pro vo ká ció ha tá sa alatt An na sír va ön -
töt te ki szí vét Is ten nek. Idõn ként va ló ban szük sé günk van ar ra, hogy fel ki ált -
sunk, és úgy mond juk el fáj dal mun kat Is ten nek. Ami kor az em ber „pad ló ra ke -
rül”, a vá laszt va la hol má sutt kell ke res nie, nem ön ma gá ban. 

Mi min den nel bá to rít hat juk és se gít het jük azo kat, akik most nagy meg -
pró bál ta tá so kon men nek át? Ha mi ma gunk len nénk ne héz hely zet ben,
mit sze ret nénk, ho gyan vi szo nyul ja nak hoz zánk az em be rek? Mi ért ne
bán nánk mi is így má sok kal?
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SZÍVÜNKET KIÖNTENI

Ter mé sze té bõl adó dó an az em ber csak egy bi zo nyos ha tá rig ké pes tûr ni, azon
túl va la mit ten nie kell. Ez egye sek nél ér tel met len, sõt ve szé lyes lé pé sek hez is
ve zet het.

An na ho gyan ke zel te a fáj dal mát? 1Sám 1:9-16 ver se it el ol vas va fo gal maz -
zuk meg, mi lyen lé pé se ket tett az as  szony, hogy eny hít se szen ve dé sét!

Imá ja nem csak for ma ság volt, nem is ál ta lá nos „kér lek, se gíts raj tam!” ima. A
könyv író ja fo gal maz úgy, hogy An na ki ön töt te a szí vét az Úr elõtt (15. vers).
A ki ön tés szót ál ta lá ban fo lya dé kok ra, fõ leg vér re és víz re vo nat ko zó an, ál do -
za tok kal ös  sze füg gés ben hasz nál ták (lásd 3Móz 4:7, 12, 18, 25 stb.). Az ere de -
ti hé ber szó még Is ten tet te i re utal va is hasz ná la tos: Is ten az, aki ki töl ti az íté -
le tet, ill. az ál dást (Zsolt 69:25; 79:6; Ézs 42:25 stb.). A tel jes ség és bõ ség fo -
gal ma tár sul hoz zá; bi zo nyos ószö vet sé gi sza ka szok ban az imád ság ra is vo nat -
ko zik (Zsolt 42:5-6, új prot. ford.; 62:9-10; JSir 2:19). Az imád ság leg ben sõ sé -
ge sebb for má ja, ami kor az em ber tel je sen ki ön ti a szí vét, egé szen õszin te Is ten -
nel, ki fe je zi leg mé lyebb fáj dal mát és fé lel me it. An na an  nyi ra csak az imá ra fi -
gyelt, hogy meg fe led ke zett a kö rü löt te lé võk rõl, és ar ról, amit ró la gon dol hat -
nak. Is ten be ka pasz ko dott, ép pen úgy, mint ahogy Jákób sem akar ta el eresz te -
ni éj je li tá ma dó ját (1Móz 32:26-27).

Mond juk el, mi lyen köz vet len kö vet kez mé nyei let tek An na imá já nak
(1Sám 1:17-18)!

Is ten nem min dig vá la szol azon nal az imá ink ra, de ab ban biz to sak le he tünk,
hogy ha ki önt jük elõt te szí vün ket, meg hall gat és vá la szol ni is fog (Zsolt 37:4),
ak kor és aho gyan jó nak lát ja. Eb ben re ményt és bi zal mat ta lá lunk, mi köz ben
ar ra vá runk, hogy meg lás suk, ho gyan ve ze ti az Úr az éle tün ket.

1Sám 1:11 ver sé ben An na kü lö nö sen nagy fo ga dal mat tesz. Ha Is ten meg hall -
gat ja az imá ját, és fia szü le tik, a fi út Is ten nek ad ja. Az Ószö vet ség ben so kan
tet tek fo ga dal mat az Úr nak, ami gyak ran az is ten tisz te let hez kap cso ló dott, és
az imád ság gal, Is ten di csõ í té sé vel egy ka te gó ri á ba tar to zott.

An na fo ga dal ma óri á si: le mond a re mélt fiú gyer mek rõl. Va jon ho gyan hat ez
sze re pé re Elkána fe le sé ge ként, va la mint a szé le sebb csa lá di kör ben?
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ISTENT DICSÉRŐ ÉNEK

Szoktunk örömünkben énekelni? A Bibliában többször is olvashatunk arról,
hogy emberek dalra fakadtak életük kiemelkedõen fontos pillanataiban. Miriám
és Izráel asszonyai énekelni kezdtek a Vörös-tenger partján Isten hatalmas
szabadító tette után (2Móz 15:20-21). Debora és Bárák magasztalja Istennek a
királyok és hadseregek feletti hatalmát (Bír 5:1-31). Amikor Mária felkeresi
rokonát, Erzsébetet, énekkel dicséri Istent és a megváltási terv nagyszerûségét
(Lk 1:46-55). Az itt felsorolt, különbözõ történelmi helyzetben és meghatáro-
zott körülmények között elhangzott énekekben megfigyelhetõ egy közös
nevezõ: mind azt írják le, hogy mi történik, ha Isten beleavatkozik az emberiség
történelmébe, és válaszol gyermekei könyörgésére. 

Mi volt 1Sám 2:1-11 verseiben Anna énekének fõ témája?

Anna ekkor már nem kételkedett abban, hogy Isten éppúgy uralja az õ életének
körülményeit, mint a történelem eseményeit. Így egészen más szempontból
látja a helyzetét. Azok a dolgok, amelyekért mások küzdenek, amelyeket vál-
tozhatatlannak vélnek, valójában igencsak bizonytalanok, holnapra akár el is
tûnhetnek. Énekében Anna meglepõ ellentétekkel hangsúlyozza, hogy az élet
körülményei nem mindig olyanok, mint amilyennek látszanak. Az erõs harcos
nyila eltörik, míg a gyengét Isten „erõvel övedzi fel” (1Sám 2:4). Az általunk
értékesnek vélt dolgok gyakran nem annyira tartósak, mint ahogy gondoljuk.

Anna megértette: az igazi biztonság nem a körülményektõl függ, hanem attól,
hogy ismerjük Istent, aki nem változik. Az Õ szemében mindannyian külön-
legesek vagyunk. Õ ad értéket az életünknek.

Anna énekének 6. verse hallatán többen megütköznek. Hogyan értsük ezt a részt?
Vajon Isten önkényesen dönt arról, hogy mikor kedvez és mikor ítél? Ezt és az
ehhez hasonló verseket csak akkor érthetjük meg, ha megismerjük, mi az
Ószövetség alaptétele az élettel kapcsolatban. Egészen más, mint a modern
világkép, hiszen azon az állításon nyugszik, hogy Isten teremtette az életet, és
mint Teremtõnek, jogában áll kedve szerint cselekedni teremtményeivel. Más
szóval, nincs a földön nála hatalmasabb. A bibliai világkép értelmében tehát Isten
még a rossz dolgok felett is rendelkezik. A Biblia írói ezt a szempontot gyakran
úgy fejezték ki, mintha Isten tevékenyen részt venne az emberiséget sújtó rossz
dolgok megtervezésében, más szóval, mintha Õ „tenné” azt, amit megenged.
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ISTEN BEFEKTETÉSI TERVE

Bár An na éne kel ve megy ki a temp lom ból, a kis Sá mu elt is ott hagy ja. Már nincs raj -
ta a med dõ ség bé lye ge, még is üres ház ba tér ha za. Va jon ki gon dos ko dik majd ró -
la idõs ko rá ban? Hi szen a fi át Is ten nek szen tel te, hogy az Úr dol ga i val fog lal koz -
zon. Is ten nek ad ta leg fél tet tebb kin csét, egy sze rû hit tel, bíz va. Eb ben az ér te lem ben
An na Áb ra hám ra, egy má sik bib li ai hõs re em lé kez tet, aki kész volt Is ten nek ál doz -
ni fi át. Amint már utal tunk is rá, az Áb ra hám nak és Sá rá nak adott is te ni ígé ret a
med dõ ség hos  szú idõ sza ka után tel je se dett csak be. Áb ra hám hi té nek pró bá ja ak kor
kö vet ke zett be, ami kor a fiú már na gyobb volt, An na azon ban még a gyer mek szü -
le té se elõtt meg fo gad ta, hogy ha fia lesz, az Úr nak ad ja. Mi u tán a ki csit el vá lasz tot -
ta, el vit te Si ló ba. El tud juk kép zel ni, mi lyen ér zé sek ka va rog hat tak az anyá ban, ami -
kor bú csút in tett fi á nak? Emel lett még az zal is szá mol nia kel lett, hogy nem volt túl
jó a hely zet Éli csa lád já ban. Ki lesz hát a kis Sá mu el men to ra és ta ní tó ja? 

Mi vel ju tal maz ta meg Is ten An nát hi té ért és sze re te té ért (1Sám 2:21)?

An na meg ta gad hat ta vol na, hogy az Úr nak ad ja a fi át, és ra gasz kod ha tott vol na hoz -
zá, mint biz ton sá ga egyet len zá lo gá hoz. Még is az Úr nak ad ta a gyer me ket. Ké sõbb
nem csak má sik 5 gyer me ke szü le tett, de tet té vel Sá mu el éle té re is nagy ha tást gya -
ko rolt, aki idõ vel Is ten pró fé tá ja, Izráel egyik leg na gyobb ta ní tó ja és ve ze tõ je lett. 

Mi lyen ve szély le sel ke dik ránk, ha min dent meg aka runk tar ta ni ma gunk -
nak (Mt 6:19-20; Lk 12:16-21)?

Is ten nek az a szán dé ka, hogy ha bár mit át adunk ne ki, azt meg több szö rö zi, és
egé szen új di men zi ó ba he lye zi, ahogy még ál munk ban sem gon dol tuk vol na.
An na meg ta nul ta, hogy leg na gyobb kin cse in ket Is ten nek át ad va tud hat juk iga -
zán biz ton ság ban. Amit ma gunk nak hal mo zunk fel, az egy szem pil lan tás alatt
el vesz het. An na tud ta, hogy mi nek szá mít Is ten sze mé ben. Azért volt ké pes az
Úr nak ad ni fi át, mert fel is mer te sa ját ér té két.

Nem sza bad el fe led kez nünk ar ról, hogy csak is Is ten ke gyel mé nek és jó -
sá gá nak kö szön het jük mind azt, ami a mi énk és ami vé let tünk! Ho gyan
se gít het ez a gon do lat kész sé ge sen vis  sza ad ni az Úr nak azt, ami Õt il le -
ti, és nem csak a sa ját dol ga ink gya ra pí tá sá ra tö re ked ni? Mi lyen kö vet -
kez te tés re jut ha tunk ar ról, aki csak ma gá ra gon dol? Mi lyen a jel le me?
Mi ért nem tud Is ten ben bíz ni?

27

október 14.
CSÜTÖRTÖK



TOVÁBBI TANULMÁNYOZÁSRA:
„Szü lõk! Ajánl já tok fel gyer me ke i te ket az Úr nak, ál lan dó an fi gyel mez tet ve
õket ar ra, hogy az Úr hoz tar toz nak, Krisz tus nyá já nak bá rá nyai, akik re a Jó
Pász tor vi gyáz. An na az Úr nak ígér te Sá mu elt, aki rõl ezt ol vas hat juk: ’Sámuel
pe dig fölnevekedék, és az Úr vala õve le, és sem mit az õ ígéibõl a föld re nem
hagy vala es ni’ (1Sám 3:19). Izráel e pró fé tá já nak és bí rá já nak pél dá já ból lát -
hat juk, mi lyen le he tõ ség áll az Is ten nel együtt mû kö dõ, fel ada tu kat el vég zõ szü -
lõk gyer me ke elõtt” (El len G. White: Counsels to Parents, Teachers, and
Students. 143. o.).

„Mi lyen nagy sze rû lett An na ju tal ma! Mi cso da bá to rí tás rej lik hû sé gé nek pél -
dá já ban! Is ten min den édes anyá ra fel be csül he tet len ér té kû al kal ma kat, ki -
mond ha tat la nul drá ga be fo lyást bíz. A fá rasz tó hét köz na pi te en dõ ket te kint sék
nagy sze rû és ne mes mun ká nak! Az édes anya ki vált sá ga, hogy ha tá sá val ál dá -
sá ra le gyen a vi lág nak, és ez zel sa ját ma gá nak is örö met sze rez zen. Így nap sü -
tés ben és ár nyék ban egy aránt egye nes úton ve zet he ti gyer me ke it fel a di csõ sé -
ges hegy te tõ re. Csak ak kor re mél he ti azon ban, hogy az is te ni pél da sze rint for -
mál ja gyer me kei jel le mét, ha õ ma ga is kö vet ni igyek szik Krisz tus ta ní tá sa it. A
vi lág ban an  nyi min den ve zet het rossz út ra. A fi a ta lo kat erõ sen be fo lyá sol ja a
kor di vat ja és szo ká sa. Ha az édes anya nem ta nít ja, ve ze ti és fé ke zi kel lõ en
gyer me ke it, a gyer me kek ter mé sze tes mó don a ros  szat fo gad ják el, és a jó tól el -
for dul nak. Min den édes anya gyak ran já rul jon a Meg vál tó elé ez zel az imá val:
’Taníts meg ar ra, ho gyan ve zes sük a gyer me ket és mit te gyünk!’ Fo gad ja meg
az Is ten Igé jé ben ol vas ha tó ta ní tást, és szük ség le tei sze rint meg kap ja a böl cses -
sé get” (El len G. White: Conflict and Courage. 138. o.).

BE SZÉL GES SÜNK RÓ LA!
1. Van va la ki a gyü le ke zet ben, aki csa lá di vagy sa ját éle té ben ne héz sé -

gek kel küzd? Mi vel se gít he tünk ne ki egyé ni leg vagy kö zös sé gi leg?
Men  nyi ál do za tot va gyunk haj lan dó ak hoz ni azért, hogy se gí te ni
tud junk? 

2. Mi min de nért bé lyeg zik meg az em be re ket tár sa dal munk ban, te hát
mi az, amit rossz nak mon da nak? Va jon olyas mit ítél nek el, amit Is -
ten is rossz nak tart? Egy há zun kat nem fe nye ge ti az a ve szély, hogy
Is ten ér ték íté le té vel el len ke zõ en, in kább a tár sa dal mi gon dol ko dást
kö vet ve mi is ítél ke zünk? Mi lyen pél dá kat tu dunk fel so rol ni ar ra,
ami kor ép pen ez tör tént? Ho gyan le het meg kü lön böz tet ni a tár sa -
dal mi és a bib li ai ér ték ren det? 

28

október 15.
PÉNTEK



KÁRÁSZ IZABELLA:
A FÉNY VISSZATÉR
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Van úgy,
az ember
sokszor
ott marad
fázva,
csatázva
Sion hegy alatt.
Van  úgy…

Mikor úgy látja már:
hiába jött,
kigyullad a fény
a hegyek fölött,
kigyullad a fény
és ráhull a Nap
a kopár, kihalt
Sion hegy alatt.

Virágba borult 
csúcsát nézheti!
Krisztus lehajol
és fölemeli!
A fénybe tartja
elhagyott szívét,

és újra megadja
a szent reményt,
hogy lelkének sebe
még kötözhetõ,
s az a messzi hegy
el is érhetõ,
nem volt hiábavaló
az az út!

Van úgy:
az ember 
sokszor
ott marad
fázva, 
csatázva
Sion hegy alatt,
s mikor már
új Kánaánt
nem remél,
a Fény,
az Ige,
Krisztus 
visszatér.



Jonathán: született hős

SZOMBAT DÉLUTÁN

E HE TI TA NUL MÁ NYUNK: 1Sámuel 14:6-13, 24-46; 18; 19; 31:1-7; 
2Sámuel 1:5-12; 2Királyok 6:8-17

„És mon da Jonathán a szol gá nak, aki az õ fegy ve rét hordozá: Jer, men jünk át
ezek nek a kö rül me té let le nek nek elõ õrs éhez, ta lán ten ni fog az Úr éret tünk va -
la mit, mert az Úr elõtt nincs aka dály, hogy sok vagy pe dig ke vés ál tal sze rez -
zen sza ba du lást” (1Sám 14:6).

Jonathán el ké nyez te tett, kap zsi, ön zõ fi a tal em ber is le he tett vol na, aki nek meg gyõ -
zõ dé se, hogy min den õt il le ti meg, hi szen ki vált sá gos ki rá lyi sarj. Mi ért is ne gon dol -
ta vol na így? Hi szen õ volt Izráel el sõ ki rá lyá nak leg idõ sebb fia. Nép sze rû ség nek ör -
ven dett a nép kö ré ben, min den ki sze ret te. Nagy sze rû szó nok, ki vá ló ka to na és had -
ve zér volt. Vi lá gi szem pont ból min den meg ada tott ne ki, „nagy ság ra” szü le tett. 

A menny azon ban egé szen más ként mé ri a nagy sá got. Jonathán azon ke ve sek
kö zé tar to zott, akik haj lan dó ak há tat for dí ta ni an nak, amit a vi lág nagy ra tart.
Egé szen más nagy ság ra vá gyott, olyan ra, ami Is ten sze mé ben az. 

Jonathán tör té ne tét ol vas va meg ta nul hat juk men  nyei né zõ pont ból ér té kel ni sa -
ját éle tün ket. Mi te szi az em bert nag  gyá? Mi tõl lesz ér té kes az éle tünk? Mi fon -
tos a vi lág ban, és mi nem szá mít an nak? 

Jonathán tör té ne te se gít vá laszt ta lál ni ezek re a kér dé sek re. Azt is meg tud hat -
juk be lõ le, hogy ha he lye sen dön tünk, mi is le he tünk na gyok Is ten sze mé ben,
füg get le nül at tól, hol szü let tünk, kik a szü le ink és gaz dag ság ból, te het ség bõl
men  nyi ju tott ne künk. 
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A BARÁTSÁG SZEREPE

A ba rát ság el tér a töb bi, ál ta lá ban tör vé nyek ál tal sza bá lyo zott és meg ha tá ro zott
kap cso lat tól. Szá mos or szág ban a szü lõk vá lasz ta nak há zas tár sat gyer me ke ik -
nek. Szü le in ket, test vé re in ket és tá vo lab bi ro ko na in kat ter mé sze te sen nem vá -
laszt hat juk meg, a ba rá ta in kat vi szont igen. A ba rát ság min den front vo nal fe lett
át hi dal hat, és egyéb kap cso la ta ink ra is ha tás sal le het, Éne kek 5:16 ver sé bõl pe -
dig ki tû nik, hogy még a há zas fe lek kö zött is sze re pe van. Az iga zi ba rát ság egé -
szé ben vé ve ön kén tes kap cso lat, és ta lán ép pen ezért olyan erõs kö te lék. Nem a
tör vény be tû je kö ti, in kább ar ról szól, hogy az em ber ön ként, ön ma gát ad ja.

1Sám 18:1 így ír Jonathán és Dá vid ba rát sá gá ról: „Jonathán lel ke egy be -
forrt a Dá vid lel ké vel, és Jonathán úgy sze ret te õt, mint a sa ját lel két.” A ba -
rát ság nak mely jel lem zõ it hang sú lyoz zák a kö vet ke zõ ver sek: 2Móz 33:11;
Jób 16:20-21; Péld 17:17; 27:9; Préd 4:10; Jn 15:13-15?

Ál ta lá ban az édes anyák ról mond juk, hogy még a ha lál tól sem ri ad nak vis  sza,
csak hogy meg ment sék gyer me kük éle tét; vagy a fér fi ak ról, hogy min den áron
vé dik csa lád ju kat. Ezek az erõs kap cso la tok cso dá lat ra mél tók, ter mé sze te sek,
és Is ten sze re te té nek pél dái le het nek, de ne mes tet te ik ösz tö nö sek. Ha son ló fi -
gyel he tõ meg az ál lat vi lág ban is.

A ba rát ság sok kal több az ösz tön nél, és kap cso lat tar tás sal ápol juk. A ba rá tok ra
az élet min den ne héz sé ge kö zött szá mít ha tunk, nem csu pán ak kor, ha ked ve zõ ek
a kö rül mé nyek. Ba rá ta ink je le nét és jö võ jét is be fo lyá sol hat juk bölcs ta ná csa ink -
kal, bá to rí tás sal és imá ink kal. Jonathán és Dá vid kap cso la tá ban is meg fi gyel he -
tõk ezek a jel lem zõk. Sá mu el el sõ köny ve 20. fe je ze té ben Jonathán be mu tat ta,
hogy a ba rát ság nem csak sza vak ban áll. Az igaz ba rát még koc ká zat árán is kész
gya kor la ti se gít sé get ad ni. Jonathán több ször köz ben járt Dá vid ér de ké ben ap já -
nál, Sa ul ki rály nál (1Sám 19:4). Ami kor Dá vid nak me ne kül nie kel lett, Jonathán
idõt, fá rad sá got nem kí mél ve meg ke res te, és erõ sí tet te a hi tét (1Sám 23:16). 

Elõ for dult, hogy cser ben hagy tuk egy ba rá tun kat? El árult már va la ki, akit
ba rá tunk nak hit tünk? Mit ta nul tunk ezek bõl az ese tek bõl? Mi lyen jel lem -
tu laj don sá ga in kon kell vál toz tat ni ah hoz, hogy jobb ba rá tok le hes sünk? 
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HATALMAS GYŐZELEM

Vál sá gos idõk jár tak ak ko ri ban Izráelre. A filiszteusok, akik an  nyi an vol tak,
mint ho mok a ten ger par ton, sze ke re ik kel, se re ge ik kel harc ra so ra koz tak Izráel
el len. Az iz ra e li had szám ban is alul ma radt, és fel sze relt sé ge is gyen gébb volt.
Sa u lon és Jonathánon kí vül más nál nem volt vas ból ké szült kard és dár da, mert
a filiszteusok szi go rú el len õr zés alatt tar tot ták a ko vács mes ter sé get, oly an  nyi -
ra, hogy az iz ra e li ták szer szá ma it csak filiszteus mes te rek ja vít hat ták és élez -
het ték (1Sám 13:19-22). El tud juk kép zel ni, amint az iz ra e li ták ka rók kal, fej -
szék kel és pa rit  tyák kal fel sze rel ke zett, sze dett-ve dett né pe fel so ra ko zik a ha tal -
mas, „leg mo der nebb” fegy ve re ket fel vo nul ta tó filiszteus had dal szem ben?
Nem is cso da, hogy Sa ul se re gé bõl an  nyi an meg szök tek!

Gon dol koz zunk el azon, ho gyan ala kul nak az erõ vi szony ok, ha küz del me -
ink ben tel je sen át ad juk ma gun kat az Úr nak! Lásd 2Kir 6:8-17! Mi lyen bá -
to rí tást ta lá lunk eb ben a tör té net ben?

Jonathánt nem ré mí tet te meg az, ami má so kat meg ijesz tett. Si rán koz ni sem
kez dett Izráel meg ren dült hi te és bi zal ma mi att. El ha tá roz ta, hogy majd õ tesz
va la mit. Nem egy ma ga pró bált gyõz ni, hi szen tud ta, hogy Is ten sok kal ha tal -
ma sabb an nál, mint ami nép ének prob lé mát okoz. Jonathán nem tet szel gett a
hõs meg men tõ sze re pé ben. Tisz tá ban volt ve le: Is ten bár mi lyen mó don ké pes
meg sza ba dí ta ni õket, ezért en ged te, hogy az Úr fel hasz nál ja, és így fan tasz ti -
kus gyõ ze lem szü le tett ál ta luk. 

Mit tett Jonathán, mi e lõtt fel mász tak az el len ség õr he lyé ig? 1Sám 14:6-13

Né ha csak egy haj szál vá laszt ja el a hi tet az el bi za ko dott ság tól. Jonathán azon -
ban nem csu pán a sa ját ér zé se i re ha gyat ko zott. Ter vét meg be szél te más sal is,
aki szin tén is ten fé lõ volt. Fel mér te, hogy Is ten ha tal ma vég te len, és nem pró -
bál ta ma ni pu lál ni a Min den ha tót. Ké szen állt ar ra, hogy in dul jon vagy ma rad -
jon, at tól füg gõ en, mi re kész te ti az Úr a jel lel, amit kért. Ami kor pe dig zöld utat
ka pott, ha bo zás nél kül be le vá gott a ne héz fel adat ba. 

Mi vel küz dünk ép pen most? Kér dé ses hely ze tek ben ho gyan ta nul ha -
tunk meg bíz ni Is ten ben még ak kor is, ha nem úgy ala kul nak a dol gok,
ahogy sze ret nénk, vagy ahogy imá ink ban kér jük? 
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SZÜLŐ-GYERMEK KAPCSOLAT

Mit mond ha tunk Jonathán és Sa ul kap cso la tá ról 1Sám 19:1-7 alap ján?
Mi lyen fe szült sé get ta pasz talt Jonathán, aki egy részt sze ret te ap ját, de a
ba rát ját, Dá vi dot is?

Nem tud juk pon to san, mi lyen apa le he tett Sa ul Jonathán gye rek ko rá ban, ké sõbb
azon ban biz to san nem le he tett fel néz ni rá. Ön zõ, sze szé lyes, irigy volt, kön  nyen
ha rag ra ger jedt, és idõn ként az ideg gyen ge ség je le it mu tat ta. Jonathán vi szont az
éle té vel és ap já hoz fû zõ dõ vi szo nyá val be mu tat ta, ho gyan le het iga zán be tar ta ni
a szü lõk tisz te le té re vo nat ko zó pa ran csot, ami rõl 2Móz 20:12 ver sé ben ol va sunk.

Ho gyan hasz nál hat ta vol na fel Jonathán az 1Sám 14:24-46 ver se i ben ol -
vas ha tó ese tet ki fo gá sul ar ra, hogy ne tisz tel je töb bé az ap ját? So kan en -
nél jó val ke ve seb bért is há tat for dí tot tak már szü le ik nek. E tör té net fé nyé -
ben te hát mi lyen em ber volt Jonathán?

A szü lõk tisz te le te sok kal több an nál, hogy al kal man ként üd vöz lõ kár tyát vagy
aján dé kot kül dünk. Jonathán a ne héz hely zet ben ott állt ap ja ol da lán, an nak el -
le né re is ki tar tott mel let te, amit Sa ul kész lett vol na meg ten ni ve le. 

Mi is ak kor tisz tel jük iga zán a szü le in ket, ha mel let tük ál lunk a ne héz hely ze tek -
ben, pl. ami kor el ve szí tik a mun ka he lyü ket vagy meg be teg sze nek. Is ten elõt ti kö -
te les sé günk tá mo gat ni õket úgy ér zel mi leg, mint anya gi lag (lásd 1Tim 5:8). A szü -
lõk irán ti tisz te let nem szub jek tív, pas  szív te vé keny ség. Jonathán be mu tat ta, hogy
tisz te let tel ugyan, de idõn ként ta ná csot is kell ad nunk. A tisz te let ko ránt sem kö ve -
te li meg azt, hogy fél re te gyük jó zan íté lõ ké pes sé gün ket, men te ges sük szü le ink té -
ve dé se it vagy va kon kö ves sük õket, ill. he lye sel jük azt, ami rossz. Vi szont ha tá ro -
zott kö te les sé ge ink van nak ve lük szem ben, akár mi lyen em be rek le gye nek is.

Jonathán pél dá ját kö vet ve mit te he tünk azért, hogy még jobb le gyen a
vi szo nyunk szü le ink kel, test vé re ink kel és a töb bi ro ko nunk kal, azok kal
is, akik nem hisz nek Is ten ben?
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ELFOGADNI A MÁSODIK HELYET

A mai tár sa da lom ban szin te ál ta lá nos a szü lõ ket okol ni a leg több (ha nem az ösz  -
szes) prob lé má ért, ami vel az élet ben meg kell küz de ni. Ter mé sze te sen igaz és vi -
tat ha tat lan, hogy szü le ik mi att so kan sú lyos ér zel mi ter he ket ci pel nek. Az el múlt
év ti zed ben hi he tet len mér ték ben erõ sö dött ez a saj ná la tos ten den cia. Az em be rek
hi báz tat ják nem csak a szü le i ket, de test vé re i ket, ta ná ra i kat, a kö rül mé nye ket és
bár mi vagy bár ki mást, csak hogy ne kell jen fe le lõs sé get vál lal ni uk hely ze tü kért.
Va ló ban mind an  nyi an ki va gyunk té ve raj tunk kí vül ál ló té nye zõk ha tá sá nak,
né ha a kö rül mé nyek ál do za tá vá is vál ha tunk. Jonathán éle te vi szont ép pen azt
mu tat ja, hogy ne he zebb hely zet ben is meg áll ha tunk, leg alább is va la men  nyi re.
Jonathán jog gal vá dol hat ta vol na az ap ját a leg több ba jért, ami ér te. Ha Sa ul en -
ge del mes ke dik Is ten nek, Jonathán lett vol na a trón vá ro má nyo sa. Mi vel azon -
ban meg volt ben ne a kel lõ tar tás, nem vált meg ke se re det té és sér tõ döt té, ha nem
bí zott Is ten böl cses sé gé ben. Úgy dön tött: a ren del ke zé sé re ál ló esz kö zök kel
meg tesz min dent, amit csak tud.

Ho gyan vi szo nyult Jonathán ah hoz a gon do lat hoz, hogy nem õ, ha nem Dá -
vid lesz a ki rály (lásd 1Sám 23:17)? Mit árul el ez ró la? Ha son lít suk ös  sze
ma ga tar tá sát az zal, ami rõl Ézs 14:13-14; 1Kir 1:5; Mk 10:35-37 ver se i ben
ol va sunk! Mi lyen kü lönb sé get ta lá lunk?  

Ha az em ber jól lát ja, mi nek szá mít Is ten sze mé ben, ké pes el vi sel ni még az el -
uta sí tást és a bí rá la tot is anél kül, hogy et tõl tel je sen tönk re men ne és el ve szí te -
né min den ön bi zal mát. Leg fõ kép pen az Is ten nel szer zett ta pasz ta la tok és a ve -
le va ló kap cso lat ál tal mér het jük fel he lye sen, hogy Is ten men  nyi re fon tos nak
tart. Dá vid csa lád já nak ké sõb bi tör té ne tét lá za dá sok és bel vi szály ok tar kít ják.
Absolon és Adónia is igye ke zett meg ka pa rin ta ni Dá vid trón ját. Nem akar ták
en ged ni, hogy Is ten vá las  sza ki a kö vet ke zõ ki rályt. Jonathán ma ga tar tá sa éles
el len tét ben állt ön zõ lel kü le tük kel. Õ haj lan dó volt el fo gad ni a má so dik he lyet.
Min dent meg tett azért, hogy össz han got és bé két te remt sen ap ja, va la mint ba -
rát ja, Dá vid kö zött (1Sám 19:4). Nagy sze rû pél da ar ra, hogy mi lyen a szol gá ló
ve ze tõ, aki kész el fo gad ni a má so dik, sõt akár a har ma dik he lyet is.

Jonathánra gon dol va mit te he tünk, ha nem kap juk meg azt a fel ada tot,
po zí ci ót vagy tisz te le tet, ami vé le mé nyünk sze rint meg il let ne? Ho gyan
le het ké pes az em ber fe lül ke re ked ni az el uta sí tás, az irigy ség vagy a
gyû lö let ér zé se in? 
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HA AZ ÉLET NEM IGAZSÁGOS

Ol vas suk el 1Sám 31:1-7 és 2Sám 1:5-12 ver se it! Ho gyan ért vé get
Jonathán éle te? Mit mond ha tunk er rõl? 

A leg töb ben úgy ta nul tuk, hogy a jó vé gül el nye ri ju tal mát, ill. azt arat juk, amit
ve tet tünk. Ezt a gon do la tot ál ta lá ban még to vább is szok tuk ve zet ni: his  szük,
hogy jó és hos  szú élet vár a jó em be rek re, aki pe dig rossz, az ba jok tól ter hes,
rö vid élet re szá mít hat. Tud juk, hogy ami kor Jé zus is mét el jön, a jó va ló ban le -
gyõ zi a go noszt, de eb ben az élet ben a jó em be rek nem csak jót, a go no szok pe -
dig nem csak ros  szat kap nak. Né ha még azért is bün te tést kell el szen ved nünk,
ha azt tes  szük, ami he lyes. Is ten gyak ran köz be avat ko zik cso da ál tal, hogy
meg ment se és meg véd je gyer me ke it, de ez nem min dig tör té nik így. 

Ne vez zünk meg olyan bib li ai sze mé lye ket, akik hû sé ge sen él tek, még sem
azt kap ták, amit ér de mel tek vol na! 1Móz 39:10-20; Jób 1–2

Jonathán igaz, hû ba rát ja volt Dá vid nak. Köz ve tí tõ ként min dent meg tett, hogy bé -
két te remt sen köz te és Sa ul kö zött. Nem volt gõ gös, és kész sé ge sen le mon dott a
trón ról; ké szen állt el is mer ni Dá vi dot ki rály nak. Ugyan ak kor Sa ul nak is jó fia volt.
Is ten ko ráb ban már fel hasz nál ta egy egész had se reg meg fu ta mí tá sá ra. Most is mét
a filiszteusokkal né zett szem be az iz ra e li ták ha da. Jonathán ta lán tû nõ dött raj ta, va -
jon tesz-e újabb cso dát Is ten Izráel meg men té sé re, de az nap õ is a csa ta me zõn halt
meg (1Sám 31:2). Ke resz te lõ Já nos hoz ha son ló an Jonathán sem azt kap ta az élet -
tõl, amit ér de melt. Há nyan szen ved tek, ve szí tet ték el tisz te let tel öve zett po zí ci ó ju -
kat Krisz tu sért, vagy es tek el õr hely ükön, kö te les sé gü ket tel je sít ve! Még ha éle tük,
ál do za tuk je len ték te len nek, sõt ér tel met len nek is tûn ne, õk ak kor is kulcs sze re pet
töl töt tek be Is ten ter vé ben. Jé zus sze re te te és lé nye ösz tö nöz te, tar tot ta meg õket.
Hõs nek szü let tek – nem fel tét le nül olyan hõs nek, akit a vi lág meg ért és cso dál, ám
hõ si es sé gük fe lül múl min den em be ri el kép ze lést és váradalmat. An  nyi min den
meg tör té nik, amit ér tel met len nek vagy igaz ság ta lan nak tar tunk. Vi szont nem
fe led kez he tünk meg az ígé ret rõl, hogy egy nap majd Is ten igaz sá got tesz, mi
pe dig vá laszt ka punk mind ar ra, amit most nem ér tünk. 

Mi lyen re ményt táp lál nak ben nünk 1Kor 4:5; 13:12; Róm 8:28; Jel 21:4
ver sei, mi köz ben nem csak a bib li ai hõ sök, de sa ját éle tünk ne héz kér dé -
se i vel is küz dünk? Mi re gon dol ha tunk a har cok, meg pró bál ta tá sok kö -
zött, ame lyek – leg alább is most – nem min dig jól vég zõd nek? 
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TOVÁBBI TANULMÁNYOZÁSRA:
„Azok ban a fel jegy zé sek ben, ame lyek ben em be rek ön meg ta ga dás ál tal lép tek
be a Krisz tus szen ve dé se i vel va ló kö zös ség be, ott áll Jonathán és Ke resz te lõ Já -
nos ne ve; egyik az Ószö vet ség ben, a má sik az Új szö vet ség ben. Jonathán, aki
szü le té sé nél fog va a trón örö kö se volt, tud ta, hogy Is ten vég zé se fél re ál lí tot ta
õt; még is ve tély tár sa iránt a leg gyen gé debb és leg hû sé ge sebb ba rát sá got ta nú -
sí tot ta. Dá vid éle tét sa ját éle te koc káz ta tá sá val men tet te meg. Áll ha ta to san ki -
tar tott aty ja mel lett csök ke nõ ha tal má nak sö tét nap ja i ban is, és vé gül ol da lá nál
esett el. Jonathán ne vét nagy ra be csü lik a menny ben, a föl dön pe dig iga zol ja az
ön zet len sze re tet lé te zé sét és ha tal mát. Ke resz te lõ Já nos fel lé pé se kor, mint a
Mes si ás kö ve te – fel ráz ta a nem ze tet. Min den fé le ren dû és ran gú, rend kí vül
nagy nép tö meg kö vet te õt hely rõl hely re. Ami kor el jött Jé zus, aki rõl bi zony sá -
got kel lett ten nie, min den meg vál to zott. A so ka ság Jé zust kö vet te, és úgy lát -
szott, hogy Já nos mun ká ja gyor san be fe je zõ dik. Hi te azon ban nem in ga do zott.
Így szólt: ’Annak nö ve ked nie kell, né kem pe dig alább szál la nom’ (Jn 3:30)”
(El len G. White: Elõt ted az élet. Bu da pest, 1992, Ad vent Ki adó. 156. o.).

BE SZÉL GES SÜNK RÓ LA!
1. Mi a kü lönb ség a hit és az el bi za ko dott ság kö zött? Mi kor és ho gyan

kér jünk je let, ha Is ten aka ra tát sze ret nénk tud ni? 
2. Bi zo nyos kul tú rák ban a pas  szi vi tás erény nek szá mít, míg má sutt in -

kább hát rány. Jonathán kész volt el fo gad ni a má so dik he lyet. Ez
pas  szi vi tás vol na? Va jon a ke resz té nyek nek pas  szí van kell él ni? Ha
igen, ak kor mi kor? Ha nem, mi ért nem?

3. Ho gyan gyõz het nénk meg nem ke resz tény ba rá ta in kat ar ról, hogy
jó ke resz tény nek len ni, még ha a hí võk is meg be te ged het nek, el ve -
szít he tik ál lá su kat, sze ret te i ket?

4. Be szél ges sünk Jonathán éle té rõl Zsid 11:32-40 ver se i nek fé nyé ben!
Mit ta lá lunk eb ben a sza kasz ban, ami se gít het, ha ros  szul ala kul nak
a dol gok – leg alább is a mos ta ni szem szö günk bõl néz ve? 

5. Ho gyan tisz tel he ti pl. egy nõ az ap ját, aki gye rek ko rá ban mo lesz tál -
ta? Mi a hely zet a tett le ges ség hez fo lya mo dó szü lõk kel? Ho gyan kell
az ilyen szü lõt tisz tel ni? 

6. Mi az, amit a vi lág nagy ra tart, Is ten azon ban nem? Mit te kint ki -
emel ke dõ en fon tos nak Is ten, még ha a vi lág sze rint nem is szá mít an -
nak? Ho gyan te he tünk kü lönb sé get a „nagy ság” e két faj tá ja kö -
zött?
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GONDOLATOK A SZOLGÁLATRÓL

„Ha el kö te le zet tek va gyunk az em be ri ség ügye iránt, ha ma ro san el ti -
por nak és ös  sze tö rik szívünket… de ha ösz tön zõnk Is ten sze re te te,
sem mi fé le há lát lan ság nem tán to rít hat el ben nün ket em ber tár sa ink
szol gá la tá tól.”

Oswald Chambers

„A szol gá lat cso dá ja ab ban áll, hogy ki elé gít het jük má sok szük ség le te -
it, mi köz ben sa ját ja ink ról meg fe led ke zünk, s köz ben még is elé ge dett -
sé get ér zünk.”

Ismeretlen szerzõ

„Nem tu dom, mi lesz a sor sod, de egyet biz to san tu dok: csak azok lesz -
nek kö zü le tek iga zán bol do gok, akik ku tat ják és meg ta nul ják, ho gyan
szol gál ja nak.”

Albert Schweitzer
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Abigail: aki nem lett 
a körülmények áldozata

SZOMBAT DÉLUTÁN

E HE TI TA NUL MÁ NYUNK: 1Sámuel 25; Ézsaiás 28:23; 53:12; 
Dániel 9:15-19; Máté 15:10; Róma 8:34

„Az eszes nek el mé jé ben nyug szik a böl cses ség; ami pe dig a tu dat la nok ban van,
ma gát ha mar megismerteti” (Péld 14:33).

Elõ for dult, hogy a kö rül mé nyek ál do za ta i nak érez tük ma gun kat? Kí ván tuk
már, hogy bár csak va la hol má sutt él nénk vagy va la ki más he lyé ben len nénk?
Ak kor gon dol junk Abigailra, aki vel e he ti ta nul má nyunk fog lal ko zik!

Szo mo rú, hogy az in tel li gens, gyö nyö rû as  szony fér je, Nábál irigy, szûk lá tó kö -
rû, ke gyet len em ber volt; Káleb le szár ma zott ja, de még csak nem is em lé kez -
te tett nagy tisz te let tel em le ge tett elõd jé re. Nábál gaz dag volt, de bo lond nak ne -
vez ték, gúny ne ve utalt jel le mé re.

Abigail és Nábál ko rá ban a há zas tár sat ál ta lá ban a szü lõk vá lasz tot ták, így
Abigailnak va ló szí nû leg nem sok be le szó lá sa le he tett ab ba, hogy ki lesz a pár -
ja. Ked ve zõt len nek mond hat juk kö rül mé nye it, mi vel ilyen frigy be kény sze rült.
Hely ze te ko ránt sem volt jó, de az éle té bõl meg is mert epi zód ar ra bá to rít, hogy
ne künk sem kell a kö rül mé nyek ál do za tá vá vál nunk. 

Abigail nem pró bált meg el me ne kül ni a va ló ság elõl. Re á li san szem lél te sa ját
hely ze tét (1Sám 25:25), de nem en ged te, hogy a kö rül mé nyek ös  sze rop pant sák.
Igye ke zett a le he tõ leg job bat ki hoz ni ab ból, ami adó dott. 
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MEGHALLGATNI

A leg több em ber nek nem esik ne he zé re a be széd, sõt, ál ta lá ban túl so kat be szé -
lünk. Men  nyi vel jobb len ne, ha meg ta nul nánk oda fi gyel ni má sok ra! Sze mi ná -
ri u mok is fog lal koz nak a „fi gyel mes hall ga tás” kér dé sé vel. Mi vel sok min den
zaj lik kö rü löt tünk, ki fe je zet ten fon tos, hogy meg ta nul junk jól fi gyel ni. 

Mi re fi gyel mez tet nek Ézs 28:23; Mt 15:10; Jak 1:19 ver sei? Mi ért?

Dá vid az em be re i vel együtt me ne kült Sa ul elõl. Pá rán pusz tá já ban buj dos tak,
ott ta lál koz tak a va gyo nos föld bir to kos, Nábál szol gá i val, akik gaz dá juk ál la ta -
it te rel ték. Dá vid a se re gé vel vé del mé be vet te a pász to ro kat és az ál la to kat, nem
bán tot ták a nyá jat. Majd el jött a bir ka nyí rás, és min den ki lá za san ké szü lõ dött
az ün nep lés re. A há la adás és az aján dé ko zás ide je volt ez, amit Dá vid is tu dott,
el küld te hát tíz em be rét, hogy tá mo ga tást kér jen Nábáltól.

Mi ért volt an  nyi ra sér tõ Nábál vá la sza Dá vid ra néz ve? Mit hal lott ki be lõ -
le Dá vid? 1Sám 25:1-11

Nábál ez zel az eset tel is rá szol gált gúny ne vé re. Csú fon dá ro san szö kött szol gák -
nak ti tu lál ja Dá vid em be re it, és üres kéz zel kül di el õket. Fél re ért he tet le nül ki -
fe je zi, hogy szá má ra Dá vid egy sen ki. Je len ték te len em ber nek tart ja, aki tõl
még azt sem ér de mes meg kér dez ni, hon nan jött és mit akar. Dá vi dot, aki cso -
dá lat ra mél tó ön meg tar tóz ta tást gya ko rolt a gyil kos szán dé kú Sa ul ki rál  lyal
szem ben, mé lyen sér tet te, hogy úgy be szél tek ve le, mint ha mi hasz na sem mi re -
kel lõ len ne. Ez zel mi is így vol nánk! Rá adá sul õ jó in du la tot ta nú sí tott, ami re
sér tés és meg szé gye ní tés volt a fe le let. 

Nábál fel sem fog ta, hogy ki vel áll szem ben. Bi zo nyos té nyek kel nyil ván nem
volt tisz tá ban. Is mer te Dá vid ap ját, tud ta, hogy Dá vid Sa ul elõl me ne kül, de ön -
telt gõg je mi att esze ágá ban sem volt hall gat ni a szol gá i ra. Nábál pász to rai egy
ide ig Dá vid se re gé nek vé del mét él vez ték, és lát ták szá mot te võ ka to nai ere jét.
Ám a szol gák tud ták, Nábál „oly ke gyet len em ber, hogy sen ki sem szól hat né -
ki” (1Sám 25:17), ezért ah hoz for dul tak, aki meg hall gat ta õket: Abigailhoz. 

Mi kor for dult elõ utol já ra, hogy mi ma gunk – ta lán má sok kal együtt –
baj ba ke rül tünk, mert nem fi gyel tünk elég gé? Ho gyan ta nul ha tunk sa -
ját hi bá ink ból?
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A TETTEK EREJE

Mi a lé nye ge a Sá mu el el sõ köny ve 25. fe je ze té ben le írt tör té net nek? Mi -
lyen ta nul sá go kat von ha tunk le be lõ le? Mi lyen kér dé sek ma rad nak még
ben nünk? 

Abigail azon nal ké szü lõd ni kezd, amint meg hall ja a szol gák be szá mo ló ját. Elõ -
ször fi gyel me sen hall gat, majd cse lek szik is. 1Sám 25:18-19 ver se i bõl rész le -
te sen meg tud juk, mi min dent küld Dá vid em be re i nek: ma zso lát, fü gét, a sü tés -
hez elõ ké szí tett ju ho kat, per gelt bú zát, ke nye ret és bort. Min den kül de mény lu -
xus cikk nek szá mí tott, és sok kal több volt an nál, mint ami re Dá vid tíz ka to ná ja
gon dolt. A tör té net kö vet ke zõ ré sze iga zán moz gal mas. Az író vál to gat ja a cse -
lek mény szín te rét, ez zel is fo koz va a fe szült sé get, az ol va só pe dig szin te lé leg -
zet vis  sza fojt va vár ja a ta lál ko zást. A pil la nat he vé ben Dá vid és em be rei azon -
nal in dul nak a sér tést meg to rol ni, anél kül, hogy Is ten vagy a jó zan ész sza vá ra
hall gat ná nak. Dá vid dü hé nek mér té ké re kö vet kez tet he tünk ab ból is, hogy csa -
pa tá nak két har ma dát ma gá val vi szi.

Ha az em ber ha rag tól fût ve re a gál, nem kön  nyû meg fe le lõ vá laszt ad ni, mér té -
ket tar ta ni. Abigail te hát nem csak egy sze rû en el küld te az aján dé kot, vár va, ho -
gyan ala kul a hely zet, ha nem õ ma ga is nye reg be pat tant és el in dult Dá vid elé.
Erõ sza kos, meg gon do lat lan fér fi fe le sé ge volt, de nem hagy ta, hogy fér je lel ki -
leg ös  sze tör je. Nem vált fér je ál do za tá vá. Meg õriz te egész sé ges ön tu da tát, és
sa ját éle tét is koc ká ra té ve men te ni igye ke zett há za né pét. Nagy já ból olyan
esél  lyel in dult, mint a fi a tal Dá vid Gó li át tal szem ben: egy as  szony né hány szol -
gá val és a sza már há ton vitt étel lel a 400 fel dü hö dött, fegy ve res fér fi el len.
Eköz ben a bo lond Nábál is el fog lal ja ma gát. Amíg bá tor fe le sé ge a dü hödt se -
reg elé igyek szik, õ ott hon la ko má zik, iszo gat.  

Mit ta ní ta nak a kö vet ke zõ ver sek tet te ink sú lyá ról? Mt 7:21; 25:31-46;
Jak 2:14-17

Be szél ni kön  nyû, de tet te ink vagy alá tá maszt ják sza va in kat, vagy el lent mon da -
nak azok nak. Abigail, Dá vid és Nábál cse le ke de tei so kat el árul tak ar ról, mit
gon dol tak, kit tar tot tak fon tos nak, mi lyen lé lek kész tet te õket. 

Ha va la ki pusz tán a tet te ink alap ján ítél ne meg, va jon mit mon da na ró -
lunk? Mi ért? Mit tud ha tunk meg vá la szunk ból ön ma gunk ról? 
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október 25.
HÉTFŐ



AMIKOR BESZÉLNI KELL

Abigail egy völgy ben vagy szur dok ban ta lál ko zik a har co sok kal. Mé lyen meg -
ha jol Dá vid elõtt, és úgy kö szön ti, mint ha már is õ len ne a ki rály.

Ol vas suk el fi gyel me sen Abigail be szé dét 1Sám 25:23-31 sza ka szá ban! Ha -
son lít suk ös  sze az zal, amit Nábál mon dott (10-11. vers)! Sza va ik ból ítél ve
mi volt a kü lönb ség kö zöt tük? 

Abigail „uram”-nak szó lít ja Dá vi dot, akit ta lán már ez is ar ra in tett, hogy az Is -
ten ál tal fel kent ki rály hoz il lõ en vi sel ked jen, nem pe dig úgy, mint egy rab ló ve -
zér. Abigail nem ve szí tet te el egész sé ges ön tu da tát, ezért volt ké pes Dá vid ban
is a ne mes vo ná so kat erõ sí te ni; ezért lát ta meg Dá vid ban a jót, és tud ta hí võ höz
mél tó vi sel ke dés re kész tet ni. 

Abigail mit mon dott elõ ször Dá vid nak? Mi re em lé kez tet nek sza vai? Mit
akart el ér ni ez zel? 2Móz 32:32; Eszt 7:2-4; Ézs 53:12; Dán 9:15-19; Róm
8:34

A köz ben já rás jel lem zõ vo ná sa, hogy a köz ben já ró nak kö zös sé get kell vál lal -
nia az zal, aki nek az ér de ké ben szól, még ha eb bõl ma gá nak nem is szár ma zik
hasz na. Fél re kell ten nie sa ját, önös ér de ke it, hogy azt kér je, ami va la ki más
szá má ra a leg jobb. Abigail a Nábál éle té re le sel ke dõ ve szélyt néz het te vol na
úgy is, hogy vég re meg sza ba dul hat fér jé tõl, és vis  sza nyer he ti sza bad sá gát, õ
még is véd te mél tat lan fér jét. 

A köz ben já rás leg jobb for má ja ta lán a köz ben já ró imád ság, ami kor olya nok ér -
de ké ben kö nyör günk Is ten nek, akik nem tud nak vagy nem akar nak imád koz ni.
Ilyen kor a sa ját szük ség le te in ket, kí ván sá ga in kat fél re té ve, ér tük kell Is ten hez
for dul nunk. Imánk le he tõ sé get biz to sít Is ten nek, hogy mé lyen be ha tol jon Sá tán
te rü le té re. Má so kért imád koz va ért het jük meg, hogy mi lyen fel mér he tet len kö -
nyö rü let tel bá nik ve lünk az Úr. Így ta nul ha tunk meg ál dást mon da ni azok ra,
akik át koz nak, és imád koz ni azo kért, akik ros  szul bán nak ve lünk (Lk 6:28).

Elõ for dult már, hogy va la ki imá já val köz ben járt ér tünk, ami kor mi
ma gunk nem tud tunk Is ten hez for dul ni? Men  nyi ben se gí tett ez a hely -
zet job ban meg ér te ni Jé zus köz ben já rá sá nak ér té két? 
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október 26.
KEDD



AMIRE ABIGAIL NEM VOLT HAJLANDÓ

Az em be rek ál ta lá ban fél nek at tól, aki bánt ja õket. Haj la mo sak még fe dez ni is
azt, aki árt ne kik; ha zud nak és szín lel nek, hogy a ked vé re te gye nek.

Mi re kö vet kez tet he tünk ab ból, hogy Abigail nyíl tan el is mer te fér je hi bá it
(1Sám 25:25-26)? Mi ért tart hat juk köz ben já ró sza va it még in kább fi gye -
lem re mél tó nak? Ha va la ki ép pen most jár na köz ben ér tünk (mint ahogy
te szi is!), va jon mit mon da na ró lunk? 

Abigail az éle tét koc káz tat va véd te há za né pét, de ar ra nem volt haj lan dó, hogy
Nábál ér de ké ben ha zud jon is. Jól tud ta, hogy fér je okoz ta a bajt, és ezt má sok
elõtt sem félt ki mon da ni. Elõ for dul, hogy aki el nyo más alatt él, idõ vel fe le lõs nek
kez di érez ni ma gát el nyo mó ja tet te i ért, és lel ki fur da lás gyöt ri. Abigaillal azon ban
más a hely zet. Ere je kül de tés tu da tá ból fa kadt. Nem ön ma gá nak tu laj do ní tot ta,
hogy aján dé ka i val és sza va i val si ke rült el for dí ta ni Dá vid ha rag ját. Egy sze rû en Is -
ten esz kö zé nek te kin tet te ma gát, akit az Úr fel hasz nált ar ra, hogy meg má sít sa
Dá vid el ha tá ro zá sát. Abigail tisz tá ban volt ve le, ki is õ va ló já ban, ezért tud ta ar -
ra bá to rí ta ni Dá vi dot, hogy az zá le gyen, aki le het. Em lé kez tet te, hogy az Úr har -
cát kell meg vív nia, és nem pa za rol hat ja ide jét, ener gi á ját a sze mé lyét ért sér tés
meg tor lá sá ra. Abigail meg fi gye lé se, mi sze rint „go nosz ság nem ta lál ta tik te ben -
ned” (1Sám 25:28) ki je len tés, egy ben fi gyel mez te tés is, hogy Dá vid (még) nem
tet te al kal mat lan ná ma gát a ki rály ság fon tos tisz té re, ami re Sá mu el fel ken te.

Abigail ar ra is em lé kez te ti Dá vi dot: ha szo ros kap cso lat ban ma rad Is ten nel,
nincs szük sé ge ar ra, hogy jobb szín ben pró bál ja fel tün tet ni ma gát, vagy a sa ját
hír ne vét véd je, mert ezt majd Is ten meg te szi ér te. Ne fe led jük, ab ban a kor ban
nem hogy a vá lás, de még a kü lön élés sem tar to zott a nõk vá lasz tá si le he tõ sé gei
kö zé. Úgy te kin tet ték, hogy az as  szony ha lá la nap já ig a fér jé hez tar to zik.
Abigail még sem érez te ma gát rab nak, éle tét nem tar tot ta ér tel met len nek. Hit te,
hogy Is ten a meg fe le lõ idõ ben meg ad ja fér jé nek, ami jár. 

Abigail vá la sza azt mu tat ja, hogy bár mi lyen élet hely zet ben böl cses sé get kap -
ha tunk, ha tel je sen át ad juk ma gun kat Is ten nek. A böl cses ség nem el mé let, ha -
nem élet for ma és meg fe le lõ vi szo nyu lás a kö rü löt tünk lé võ em be rek hez.

Mit je lent tel je sen át ad ni ma gun kat Is ten nek? Ho gyan le het ezt meg ten -
ni? Mit vá la szol nánk, ha va la ki meg kér dez né: „Sze ret ném egé szen át -
ad ni ma gam az Úr nak, de nem tu dom, ho gyan”? 
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október 27.
SZERDA



HITELES ÉLET

Az át lag tól el té rõ en Dá vid el tud ta fo gad ni az épí tõ kri ti kát, és Abigail sza va i -
ban Is ten in té sét vet te ész re. Egy pil la nat alatt fel mér te, mi lett vol na a kö vet -
kez mé nye an nak, amit ép pen ten ni ké szült, és há lás volt, ami ért Is ten köz be lé -
pett, meg aka dá lyoz va a vér für dõt. Ami kor Abigail ha za ér, lát ja: fér je is mét
nincs olyan ál la pot ban, hogy be szél ni le het ne ve le, ezért böl csen vár más nap
reg ge lig, és csak ak kor tá jé koz tat ja a tör tén tek rõl. Nábált tel je sen le tag lóz za a
ré mü let. Va ló szí nû leg agy vér zést kap, és 10 nap pal ké sõbb meg hal. Dá vid nem
fe lej tet te el Abigailt, és em be re it el kül di hoz zá, hogy fe le sé gé ül kér jék. 

Fi gyel jük meg Abigail utol só sza va it a hé ten ta nul má nyo zott eset tel kap -
cso lat ban! Mit tud ha tunk meg ró la 1Sám 25:41 ver sé bõl? Még mi lyen bib -
li ai pél dát ta lá lunk en nek az elv nek a gya kor la ti al kal ma zá sá ra? 

Abigail be fo lyá sos as  szony nak szá mí tott. Öt szol gá ló lá nya is volt, õ ma ga
még is haj lan dó sá got mu ta tott a szol gá lat ra. Jó val ké sõbb Jé zus így fo gal ma -
zott: „az em ber nek Fia nem azért jött, hogy né ki szol gál ja nak, ha nem hogy õ
szol gál jon” (Mt 20:28).

Abigail éle te ko ránt sem ala kult me sé be il lõ en, még azu tán sem, hogy fe le sé gül
ment Dá vid hoz. A kor szo ká sa sze rint Dá vid nak több fe le sé ge is volt, és csa lá -
di éle te igen csak tá vol állt az ide á lis tól. Abigailnak Dá vid má so dik fe le sé ge ként
szin tén ál lan dó an me ne kül nie kel lett Sa ul ki rály elõl. Siklágban a töb bi ka to na
csa lád tag ja i val együtt õt is fog lyul ej tet ték az amálekiták, majd ki sza ba dul tak. A
Bib li á ban ek kor hal la ni ró la utol já ra. Azt vár nánk, hogy a tör té net ki bon ta ko zá -
sá val ez a bölcs, gyö nyö rû as  szony fon tos sze re pet kap Dá vid ki rály ol da lán,
csak hogy a be szá mo ló hall gat ró la. A ké sõb bi ek ben mind ös  sze azt tud juk meg,
hogy volt egy fia, Dá ni el (1Krón 3:1) vagy Kileáb (2Sám 3:3), aki a szü le té si
sor rend alap ján má so dik volt a trón vá ro má nyo sai kö zött. Ez után Abigail és fia
el tû nik a kép bõl. Né hány ku ta tó fel té te le zi, hogy gyil kos ság ál do za tá ul es tek.
Mi vel évek kel ké sõbb Dá vid idõ sebb fi ai ne vé hez ne mi erõ szak, gyil kos ság, lá -
za dás is fû zõ dött, ta lán nem a ko rai ha lál a leg ros  szabb, ami tör tén he tett ve lük. 

Ha Jé zus kö ve tõ i ként élünk, a mi sor sunk sem fel tét le nül ala kul úgy, mint egy
tün dér me se. Is ten kez det tõl fog va is me ri a vé get, de az nem biz tos, hogy mi
kön  nyen meg ért jük éle tünk min den for du la tát. Ép pen ezért kü lö nö sen fon tos
bíz ni Is ten jó sá gá ban! 
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CSÜTÖRTÖK



TOVÁBBI TANULMÁNYOZÁSRA: 
„Ezek a sza vak csak olyan va la ki nek az aj ká ról han goz hat tak el, aki ré sze sült a
fe lül rõl szár ma zó böl cses ség bõl. Abigail ke gyes sé ge vi rág il lat ként ön tu dat la nul
meg mu tat ko zott ar ca ki fe je zé sé ben, sza va i ban és moz du la ta i ban. Is ten Fi á nak
lel kü le te la ko zott ben ne. Sza vai, ame lyek tel je sek vol tak ke gye lem mel, jó ság -
gal és bé kes ség gel, men  nyei be fo lyást árasz tot tak. Jobb be lá tás ra bír ta Dá vi dot,
és resz ke tett, ami kor ar ra gon dolt, mi le he tett vol na a kö vet kez mé nye meg gon -
do lat lan szán dé ká nak. ’Boldogok a bé kes ség re igye ke zõk: mert õk az Is ten fi a i -
nak mon dat nak’ (Mt 5:9). Bár csak sok kal több ha son ló iz ra e li as  szony lett vol -
na, akik le csil la pí tot ták vol na a fel kor bá csolt ér zel me ket, meg aka dá lyoz ták vol -
na az el ha mar ko dott tet te ket, és hig gadt sza vak kal, jól irá nyí tott böl cses ség gel
meg gá tol ták vol na a go nosz sá go kat! A meg szen telt ke resz tény élet min dig vi -
lá gos sá got, vi gasz ta lást és bé kes sé get áraszt. Az ilyen éle tet tisz ta ság, ta pin ta -
tos ság, egy sze rû ség és hasz nos ság jel lem zi. Ezt az éle tet az az ön zet len sze re tet
ve zér li, amely a be fo lyást meg szen te li. Az ilyen élet Krisz tus lel kü le té vel tel -
jes, és a ke resz tény em ber bár ho va megy is, min de nütt ott hagy ja ma ga után vi -
lá gos sá ga fény lõ nyo ma it. Abigail bölcs ta ní tó és ta nács adó volt. Dá vid szen ve -
dé lyé nek láng ja ki aludt be fo lyá sá nak és ér ve lé sé nek ha tá sá ra. Meg gyõ zõ dött,
hogy nem cse le ke dett böl csen, és el vesz tet te ural mát sa ját lel ke fö lött. Alá za tos
szív vel fo gad ta el a fed dést, össz hang ban sa ját sza va i val: ’Ha igaz fedd en gem:
jól van az; ha dor gál en gem: mint ha fe jem ken né’ (Zsolt 141:5). Dá vid há lát
adott és ál dást mon dott, mert Abigail he lyes ta ná csot adott ne ki. So kan van nak
olya nok, akik meg fed dé sük tü rel mes el hor do zá sát di csé ret re mél tó nak tart ják.
Ke ve sen van nak, akik szí vük há lá já val fo gad ják el a dor gá lást és áld ják azo kat,
akik igye kez nek meg men te ni õket a go nosz cse le ke de tek tõl” (El len G. White:
Pát ri ár kák és pró fé ták. Bu da pest, 1993, Ad vent Ki adó. 620–621. o.).

BE SZÉL GES SÜNK RÓ LA!
1. A csa lá don be lü li erõ szak nagy prob lé ma. Egy há zunk nak e té ren is

fe le lõs sé ge a se gít ség nyúj tás. Ép pen ezért a He ted na pi Ad ven tis ta
Egy ház gyü le ke ze te i ben au gusz tus ne gye dik szom bat ja „a bán tal -
ma zá sok meg elõ zé sé nek nap ja”. Ek kor kép zé se ket tar tunk, va la -
mint fel hív juk a fi gyel met er re a prob lé má ra. Ho gyan se gít he tünk a
bán tal ma zot tak nak? 

2. „Bol do gok a bé kes ség re igye ke zõk: mert õk az Is ten fi a i nak mon dat -
nak” (Mt 5:9). E he ti ta nul má nyunk ból ki in dul va, mi jel lem zi azo -
kat, akik bé kes ség re igye kez nek? Ho gyan le het az el vek fel ál do zá sa
nél kül bé két te rem te ni?
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október 29.
PÉNTEK



TÓTH ÁRPÁD:
ISTEN OLTÓ-KÉSE

Pénzt, egészséget és sikert
Másoknak, Uram, többet adtál,
Nem kezdek érte mégse pert,
És nem mondom, hogy adósom maradtál.

Nem én vagyok az elsõ mostohád;
Bordáim közt próbáid éles kését
Megáldom, s mosolygom az ostobák
Dühödt jaját és hiú mellverését.

Tudom és érzem, hogy szeretsz:
Próbáid áldott oltó-kése bennem
Téged szolgál, mert míg szívembe metsz,
Új szépséget teremni sebez engem.

Összeszorítom ajkam, ha nehéz
A kín, mert tudom, tied az én harcom,
És gyõztes távolokba néz
Könnyekkel szépült, orcád-fényû arcom.
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Uriás: az idegen hűsége

SZOM BAT DÉL UTÁN

E HETI TANULMÁNYUNK: 1Sámuel 26:5-11; 2Sámuel 11; Eszter 8:17; 
Zsoltár 51; Ézsaiás 56:3-7; Efézus 2:19

„Sze res sed azért az Urat, a te Is te ne det tel jes szí ved bõl, tel jes lel ked bõl és tel -
jes erõd bõl” (5Móz 6:5).

Te gyük fel, ép pen je gyet ve szünk, és mi vel már rég óta sor ban ál lunk, fé lõ,
hogy le kés sük a vo na tot. Majd fi ze tünk, át ves  szük a je gyet és sza la dunk a vá -
gá nyok fe lé. Köz ben seb té ben szá mol gat juk a vis  sza já rót, és ész re ves  szük,
hogy jó val több, mint amen  nyi nek len nie kel le ne. Mit te szünk ilyen kor? Új ból
be ál lunk a sor ba, vis  sza ad juk a pénzt, ta lán le kés sük a vo na tot is, vagy úgy
köny vel jük el, hogy sze ren csés na punk volt? 

Ilyen hely zet ben az em ber tet te it az ha tá roz za meg, hogy mit tart he lyes nek, ill.
hely te len nek. En nek hét köz na pi élet ben va ló al kal ma zá sa az eti ka. Ma a leg ál -
ta lá no sabb a szi tu á ció eti ka, ami azt su gall ja, hogy nem lé te zik ab szo lút er kölcs.
Ezt az em be rek gyak ran úgy ér tel me zik, hogy meg te he tik, amit egy adott hely -
zet ben sa ját ma guk szá má ra a leg elõ nyö sebb nek vél nek.  

Ezen a hé ten egy óri á si er köl csi el len tét tel fog lal ko zunk, ami Dá vid ki rály és
egyik ka to ná ja, Uriás kö zött fe szül. Dá vid tet tei ön ma guk ban is bor zal ma sak,
de még ros  szabb nak tûn nek Uriás vi sel ke dé sé hez ké pest. Uriás éle te ke vés sé
is mert, amit azon ban ró la és szo mo rú sor sá ról meg tu dunk, ar ra ta nít, mit je lent
va ló ban hit tel él ni, és nem csak be szél ni ró la. 
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LEFELÉ A LEJTŐN

Sá mu el má so dik köny ve 11. fe je ze tét ol vas va te gyük fel a kér dést: Ho gyan
sül  lyed het ilyen mély re a bûn ben az az em ber, akit Is ten ki vá lasz tott? Mi -
re fi gyel mez tet ez min den kit? 

Egye sek Dá vid bû né re hi vat koz va igye kez nek sa ját hi bá i kat men te get ni. A bib -
li ai le írás azon ban egy ér tel mû vé te szi, hogy a bûn nek min dig van kö vet kez mé -
nye. Itt azt is lát hat juk, hány em ber éle tét érin tet te ez a bi zo nyos bûn. Dá vid
vét ké nek el sõ szen ve dõ ala nya Uriás lett, majd Dá vid és Bethsabé gyer me ke
kö vet ke zett. Dá vid hi te lét vesz ti csa lád ja elõtt, idõ vel pe dig a csa lá di baj az
egész nép re ki ter je dõ prob lé má vá duz zad. E bûn ál tal el in dí tott lánc re ak ció kö -
vet kez mé nyei: erõ szak (2Sám 13:14), gyil kos ság (2Sám 13:28-29), fel ke lés –
sok ha lál eset (2Sámuel 15. fe je zet). Ha az em ber bûn bá na tot tart, Is ten meg ke -
gyel mez, de ahogy Sá mu el köny ve i nek író ja vi lá go san rá mu tat, a bûn ak kor is
vég ze tes kö vet kez mé nyek kel jár (2Sám 12:13-14).

Dá vid, Bethsabé és Uriás tör té ne té nek szer ke ze ti fel épí té se ala po san át gon dolt.
Az író Uriás és Dá vid ma ga tar tá sá nak szem be ál lí tá sá ra cse lek vést ki fe je zõ sza -
va kat hasz nál (gyak ran a küld ige va la me lyik alak ját). Ves sünk egy pil lan tást a
tör té net szer ke ze té re, a cse lek mény fõ irány vo na lát ala pul vé ve!

» Dá vid el kül di Joábot, hogy har col jon az ammonitákkal (2Sám 11:1)
» Dá vid Bethsabé után ér dek lõ dik, majd ér te küld (3-4. vers)
» Dá vid há zas ság tö rést kö vet el Bethsabéval (4. vers)
» Bethsabé üze ne tet küld, tu dat ja, hogy gyer me ket vár (5. vers)
» Dá vid el küld va la kit Uriásért (6. vers)
» Uriás nem haj lan dó a sa ját há zá ban (Bethsabéval) alud ni (13. vers)
» Dá vid ma gá val Uriással kül di el sa ját ha lá los íté le tét (14-15. vers)

Amint lát juk te hát, Sá mu el má so dik köny ve 11. fe je ze té ben a kül dés igen fon tos
ki fe je zés. Akit el kül dünk, afe lett bi zo nyos ha tal munk van. E te kin tet ben va ló -
ban Dá vid a tör té net leg na gyobb ha ta lom mal bí ró sze rep lõ je. Õ az, aki a leg -
több ször küld, irá nyít ja a töb bi sze rep lõt. Õ az, aki meg ha tá roz za és tönk re te szi
az éle tü ket. Olyan, mint az óko ri Kö zel -Ke let jel leg ze tes telj ha tal mú des po tá ja.
Van azon ban va la mi, ami fe lett a ki rály nak sincs ha tal ma, az pe dig a bûn. Bár
lát szó lag Dá vid irá nyít ja a cse lek ményt, dön té se it és in dí té ka it a bûn moz gat ja. 
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VASÁRNAP



NEM ÉLÜNK ELSZIGETELTEN 

Dá vid és Uriás tör té ne té re az ammonitákkal foly ta tott há bo rú ös  sze füg gé -
sé ben kell gon dol nunk. Ol vas suk el fi gyel me sen 2Sám 11:1 ver sét! Az író
mi lyen bur kolt kri ti kát fo gal maz meg Dá vid dal kap cso lat ban? 

Dá vid úgy dön tött, hogy ott hon ma rad, és se re gét Joáb ve ze té sé re bíz za. Ez volt
az el sõ hi ba. Azt kép zel te, hogy töb bet ér az em be re i nél, ezért nem akar ta ve -
szély nek ki ten ni ma gát. Még nem ta nul ta meg, hogy a leg na gyobb ve szé lyek
ál ta lá ban be lül rõl, és nem kí vül rõl le sel ked nek ránk. Az a baj a ha ta lom mal,
hogy kön  nyen el tor zít ja az em ber ön ma gá ról al ko tott ké pét. Bir to ko sa azt hi -
szi, hogy kü lönb má sok nál, és fe let te áll a töb bi em ber re vo nat ko zó tör vé nyek -
nek, sza bá lyok nak.

Ha son lít suk ös  sze, mi lyen volt Dá vid ve ze té si stí lu sa 1Sám 26:5-11 sza ka -
szá ban és Sá mu el má so dik köny ve 11. fe je ze té ben! Mi a kü lönb ség?

Azok ban a tör té ne tek ben, ame lyek ben Dá vid meg kí mél te Sa ul éle tét, Dá vid
pél da mu ta tás sal ve zet, és ön kén te sek je lent ke zé sét ké ri. Ké sõbb vi szont már
nem õ irá nyít ja csa pa ta it, Is ten ve ze té sé re és vé del mé re ha gyat koz va. Ehe lyett
a me leg, pá rás es tét pa lo tá ja te tõ te ra szán töl ti (va ló szí nû leg azért, hogy él vez -
ze a hûs, es ti szel lõt). A pa lo ta a meg erõ sí tett vá ros leg ma ga sabb ré szén áll ha -
tott, jó ki lá tás sal Je ru zsá lem je len tõs ré szé re. A ház te tõk fe lett né ze lõ dõ Dá vid
te kin te te meg akad egy für dõ zõ as  szo nyon, és el küld va la kit, hogy tu da ko zód -
jon ki lé te fe lõl. Mi u tán meg tud ja, hogy a hitteus Uriás fe le sé gét lát ja, ér te kül -
det. Ki mon dot tan erõ tel jes az a hé ber szó, ami Dá vid Betshabénak adott pa ran -
csát fe je zi ki. Más ös  sze füg gés ben ak kor hasz nál ták, ami kor va la mit erõ szak -
kal vet tek el (1Móz 14:11). Dá vi dot a vá gyai hajt ják, és a hor mo nok mû kö dé -
sé nek ha tá sá ra fi gyel men kí vül hagy ja mind azt, amit a dol gok he lyes, ill. hely -
te len vol tá ról tud. Ab ban a pil la nat ban még csak nem is sej ti, hogy dön té sé nek
mi lyen mes  sze ha tó kö vet kez mé nyei lesz nek. Ha tal má nak szán dé kos fi tog ta tá -
sá val köz vet le nül be fo lyá sol ta Bethsabé, Uriás és egy még meg nem szü le tett
gyer mek sor sát, va la mint Izráel tör té nel mé nek ala ku lá sát. 

Gon dol koz zunk el sa ját dön té se ink rõl! Dön tõ en a jó zan ész, az ér te lem
és a lo gi ka alap ján, vagy pe dig ér zel me ink tõl, szen ve dé lyünk tõl fût ve
ha tá ro zunk? Me lyik jel lem zõ in kább ránk? Va jon meg fe le lõ egyen súly
van a két ol dal kö zött? Ha nincs, ho gyan ta lál hat juk meg? 
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EGY IDEGEN IZRÁEL SORAIBAN

Az egész fe je zet úgy utal rá, hogy „a Hitteus Uriás”. Kik is vol tak a hitteusok,
más né ven het ti ták? A pa lesz ti nai hitteusok egy et ni kai cso por tot ké pez tek, az
azon ban nem vi lá gos, hogy mi lyen kap cso lat ban áll tak az észa ki új het ti ta vá -
ros ál lam ok kal. Az Ószö vet ség vi lá gá ban na gyon is szo ro san ös  sze kap cso ló dott
a nem ze ti sé gi, a fa ji és a val lá si ho va tar to zás. Ezért bí rál ta és el le nez te olyan
erõ sen az Ószö vet ség az iz ra e li ták és más né pek tag jai kö zöt ti há zas sá got.
5Móz 7:3 ver sé ben ol vas ha tó a til tás, amit Izráelben min den na gyobb val lá si
meg úju lás al kal má val han goz tat tak. A ve gyes há zas sá gok til tá sá nak meg ér té -
sé hez a val lás a kulcs. Vi szont ar ra is szá mos pél dát ta lá lunk az Ószö vet ség -
ben, hogy ide ge nek el fo gad ták Izráel Is te nét és be ol vad tak a nép kö zé. Er rõl
azon ban a Bib lia el is me rõ en ír.

Mi lyen pél dá kat em lít he tünk ar ra, ami kor ide ge nek ol vad tak be Izráel so -
ra i ba? Józs 6:25; Ruth 1:1-16; Eszt 8:17; Ézs 56:3-7

A moábita Ruth el hagy ta or szá gát, né pét és val lá sát, ami kor anyó sá val Izráelbe
köl tö zött. Hí res sé vált sza vai ki eme lik, mi lyen fon tos volt szá má ra nem csak a má -
sik né pet, ha nem an nak Is te nét is el fo gad ni: „Ne un szolj, hogy el hagy ja lak, hogy
vis  sza for dul jak tõ led. Mert aho va te mégy, oda me gyek, és ahol te meg szállsz, ott
szál lok meg; né ped az én né pem, és Is te ned az én Is te nem” (Ruth 1:16). A pél da -
mu ta tó nak szá mí tó me nyen kí vül egy pa ráz na nõ rõl is tu dunk, aki be ol vadt a nép
so ra i ba. Bi zo nyá ra em lék szünk Ráhábra, aki meg men tett két ké met. Sze mé lyé ben
olyas va la kit is mer he tünk meg, aki kész sé ge sen fo gad ta az elõt te fel gyú ló kis vi lá -
gos sá got, és vá lasz tá sá val bi zo nyí tot ta: el hit te, hogy Izráel Is te ne ha tal mas és hû -
sé ges Is ten. Je ri kó el es te után nem sok kal Ráháb Sálmón fe le sé ge lett, és mint
Ruth, õ is he lyet ka pott Krisz tus nem zet sé gi táb lá za tá ban (Józs 6:25; Mt 1:5).

Nem Uriás volt az egyet len hitteus Dá vid szol gá la tá ban, 1Sám 26:6 meg em lí ti
Akhiméleket is. Uriás Dá vid elit har co sai kö zé tar to zott (1Krón 11:41).
Amennyi ben Eliám, Bethsabé ap ja (2Sám 11:3) és a gilóbeli Akhitófel fia
ugyan az a sze mély volt (2Sám 23:34), ak kor Uriás ki fe je zet ten be fo lyá sos csa -
lád ba nõ sült. Apó sa is a leg jobb vi té zek egyi ke, Dá vid nagy ra be csült ta ná cso -
sá nak fia volt. Ezért le he tett a há za olyan kö zel a pa lo tá hoz, va la mint ez ad hat
ma gya rá za tot ar ra is, hogy mi ért csat la ko zott Akhitófel Absolon lá za dá sá hoz.
Va ló szí nû leg mé lyen sé rel mez te, ahogy Dá vid az uno ká já val, Bethsabéval
bánt, és meg ölet te an nak fér jét, Uriást. 
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MIT FEJEZ KI EGY NÉV?

A Bib lia vi lá gá ban igen fon tos nak tar tot ták a ne ve ket. A név árul ko dott vi se lõ -
je kul tu rá lis örök sé gé rõl és hi té rõl, ill. a szü lõk gyer me kük kel kap cso la tos vá -
gyá ról. Gyak ran meg tör tént, hogy ha va la ki nek meg vál toz tak az élet kö rül mé -
nyei, vagy más hi tet vett fel, új ne vet is ka pott.

Mi volt a kö vet ke zõ bib li ai ala kok új ne ve, és mi adott okot a név vál to zás ra? 

Áb rám (1Móz 17:5)

Jákób (1Móz 32:27-28) 

Dá ni el (Dán 1:7)

Mi u tán Jákób egész éj jel küz dött men  nyei tá ma dó já val, olyan új ne vet ka pott,
ami ta lán a leg na gyobb je len tõ ség gel bír az üd vös ség tör té net ben. Ko ráb ban
úgy hív ták, hogy „csa ló”, ké sõbb azon ban Izráel lett, „aki ért Is ten har col”, le -
szár ma zot tai pe dig az iz ra e li ták vagy Izráel né pe. Dá ni el ese té ben egé szen más
állt a név vál toz ta tás szán dé ka mö gött. Nabukodonozor ki rály így akar ta biz to -
sí ta ni, hogy a fi a tal fog lyok ba be le vé sõd jön, kit kell a hely zet urá nak te kin te -
ni ük; ez az agy mo sás ré szét ké pez te. A Dá ni el név azt je len ti: „Is ten a bí rám”;
ehe lyett Bal ta zár nak ne vez ték el, ami an  nyit tesz: „Bél ol tal maz za éle ted”. A
po gány ki rály igye ke zett meg tör ni a fog lyok Is ten irán ti hû sé gét. 

Bethsabé fér jé nek ne ve má sutt is elõ for dul a bib li ai tör té ne lem ben. Jojákim ki rály
ural ko dá sa ide jén egy Uriás ne vû pró fé ta Is ten íté le tét hir det te Je ru zsá lem fe lett
(Jer 26:20-23). Egyéb ként az Uriás hé ber név, és azt je len ti, hogy „Jah ve tü ze”
vagy „az Úr a vi lá gos sá gom”. Uriás szár ma zá sát te kint ve hitteus volt, de vá lasz tá -
sa ré vén Izráel Is te né hez tar to zott. Ez is bi zo nyít ja, hogy Is ten nem a kül sõt né zi,
ha nem a szí vet vizs gál ja. Ná la nem az szá mít, hogy ki nek mi lyen ma gas egy há zi
tisz tet be töl tõ ro ko nai van nak, vagy mi lyen nagy sze rû hí võk vol tak az õsei. Is ten
kész el fo gad ni, és ezt sem csa lád fánk, sem sze mé lyes múl tunk nem be fo lyá sol ja. 

Krisz tus az egész em be ri sé gért meg halt, és ez zel le dön tött min den vá lasz fa lat min -
den em ber kö zött (Gal 3:28). A ke reszt bi zo nyít ja, hogy Is ten sze mé ben mind any  -
nyi an egyenlõek va gyunk; Krisz tus min den em be rért meg halt, hi szen min den kit
egy for mán ér té kes nek tart. Va ló igaz, Is ten idõn ként bi zo nyos cso por tok nak kü -
lön bö zõ fel ada to kat adott, ami re el hív ta õket, de ez tá vol ról sem je len ti azt, hogy
egye se ket ér té ke sebb nek tar ta na má sok nál. A ke reszt a bi zo nyí ték er re. 
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AZ ELVEIHEZ RAGASZKODÓ EMBER

A bib li ai tör té net ben Bethsabé pas  szív sze rep lõ ként áll elõt tünk; a szö veg ben
nem ta lá lunk olyan meg jegy zést, ami az õ fe le lõs sé gé re utal na. Ám még ha
pas  szív nak is tû nik az egész tör té net so rán, õ is nagy árat fi zet. Hang ját csak
ak kor hal lat ja, ami kor Dá vid nak meg üze ni, hogy gyer me ket vár (2Sám 11:5).
Dá vid ki öt li: ha csak egyet len éj sza ká ra is ha za tud ja ho zat ni Uriást, úgy tûn -
het, hogy a gyer mek az övé, és Dá vid bû ne nem tu dó dik ki. Így hát azon nal el
is kül det Uriásért, aki nek kb. 65 ki lo mé te res, fá rasz tó utat kell meg ten nie Je ru -
zsá le mig. A ki rály rö vi den el be szél get ve le, majd ha za kül di, bur kol tan ar ra cé -
loz va, hogy tölt se az éj sza kát a fe le sé gé vel (2Sám 11:8). Igyek szik nagy lel kû -
nek mu tat koz ni, még aján dé kot is kül det, és úgy gon dol ja, hogy ez zel el is ren -
dez te a dol got. Uriás azon ban ra gasz ko dott az el ve i hez, nem le he tett ma ni pu -
lál ni. A ki rály más nap reg gel ér te sül ró la, hogy ka to ná ja az éj sza kát a ka pu ban,
a ki rály szol gá i val töl töt te. A do log mind job ban ki csú szik a ki rály ke zé bõl. Is -
mét Uriásért kül det, és köz ben egy re bos  szú sabb lesz. A vé gén még rossz szín -
ben tün te ti fel ka to ná ja! Dá vid, aki va la mi kor ma ga is hû sé ges, tisz ta ke zû em -
ber volt, mint ha nem ér te né Uriás be csü le tes sé gét. 

2Sám 11:10-13 ver sei sze rint mi volt a ma gya rá za ta Uriás vi sel ke dé sé nek?
Még mi lyen bib li ai pél dá kat ta lá lunk a ha son ló an elv hû ma ga tar tás ra? 

Uriás vá la szá ból ki tû nik, hogy nem csak név le ges hí võ volt, ha nem tisz ta szív -
bõl Izráel Is te né hez tar to zó nak val lot ta ma gát, és kö zös sé get vál lalt baj tár sa i -
val. Úgy érez te, hogy hely te len len ne az al ka lom mal él ve sze mé lyes elõ nyök -
höz jut ni, ké nyel met él vez ni. Dá vid, aki egy kor pél dás hû sé get ta nú sí tott az õt
ül dö zõ Sa ul ki rály iránt, most ér tet le nül áll Uriás hû sé ge lát tán.

Ek kor egy ki mon dot tan szé gyen le tes do log hoz fo lya mo dik. Szán dé ko san le ré -
sze gí ti Uriást, hogy meg tör je. Ér de kes, hogy Lót két lá nya is ha son ló kép pen
cse le ke dett, amint ezt az ammoniták ere de té rõl tud juk (1Móz 19:30-38); Dá vid
se re ge pe dig tör té ne te sen ép pen az ammoniták el len har colt. Uriás azon ban
még bó dult ál la po tá ban sem en ged el ve i bõl, és a kö vet ke zõ éj sza kát is a ki rály
szol gái kö zött töl ti. 

Ol vas suk el az 51. zsol tárt Sá mu el má so dik köny ve 11. fe je ze te után! Mit
ta nul ha tunk be lõ le a bûn ter mé sze té vel, a bûn bá nat tal és Is ten ke gyel -
mé vel kap cso lat ban?
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TOVÁBBI TANULMÁNYOZÁSRA:
„A Bib lia szûk sza vú an fo gal maz, ami kor em be rek di csé re té rõl van szó. Még a
leg kü lön bek ér de me it is csak igen tö mö ren so rol ja fel. Ez a szûk sza vú ság azon -
ban nem vé let len, ta nul ság gal szol gál. Az em ber min den jó tu laj don sá ga Is ten
aján dé ka; ne mes tet te it Krisz tus ban, Is ten ke gyel me ál tal tud ja vég re haj ta ni. Min -
dent Is ten nek kö szön het, te hát Is tent il le ti a di csõ ség mind azért, ami vé vált és
amit tett, õ csu pán esz köz az Úr ke zé ben. A bib li ai tör té ne lem va la men  nyi ta nul -
sá ga ar ra is rá mu tat: ve szé lyes do log em be re ket di csér ni vagy ma gasz tal ni, mert
ha az em ber el fe led ke zik ar ról, hogy tel jes egé szé ben Is ten tõl függ, és a sa ját ere -
jé re tá masz ko dik, bu ká sa biz tos lesz… Sa ját erõnk bõl kép te le nek len nénk helyt -
áll ni a harc ban. Mind az, ami gon do la ta in kat el for dít ja Is ten tõl, ami ön ma gunk di -
csõ í té sé hez ve zet, vagy ami nek kö vet kez té ben úgy gon dol juk, hogy egye dül is
ké pe sek va gyunk meg áll ni, biz to san a bu ká sunk út ját ké szí ti elõ. A Bib lia üze ne -
te azt akar ja be lénk vés ni, hogy ne az em be ri erõ ben bíz zunk, ha nem egye dül Is -
ten ha tal má ban. Dá vid bû né hez a nagy ma ga biz tos ság és ön ma ga fel ma gasz ta lá -
sa ve ze tett. A hí zel gõ sza vak, a ha ta lom és a pom pa rej tett csá bí tá sai nem ma rad -
tak ha tás ta la nok ve le szem ben. A kör nye zõ né pek kel ki ala kí tott kap cso la tai szin -
tén rossz ha tást tet tek rá. A ke le ti szo kás sze rint a ki rály min den ros  szal lás nél -
kül el kö vet het te az alatt va lók tól el nem tûrt bû nö ket. Az ural ko dó nak te hát nem
kel lett olyan ön ural mat gya ko rol nia, mint alatt va ló inak. A fel so rol tak együt tes
ha tá sá ra Dá vid lá tá sa el ho má lyo so dott a bûn ször nyû sé gét il le tõ en. Ahe lyett,
hogy alá zat tal Jah ve ha tal má ra ha gyat ko zott vol na, sa ját böl cses sé gé ben és ere -
jé ben kez dett bíz ni” (El len G. White: Conflict and Courage. 177. o.).

BE SZÉL GES SÜNK RÓ LA!
1. Mond juk el, mi lyen sze rep kör ben vagy tiszt ség ben gya ko rol tunk ill.

gya kor lunk va la mi lyen ha tal mat! Be szél ges sünk ar ról, ho gyan vé de -
kez he tünk a ha ta lom mal va ló vis  sza élés el len! Ho gyan se gít he tünk, ha
ész re ves  szük, hogy va la ki kezd vis  sza él ni a ha tal má val, be fo lyá sá val? 

2. Gon dol junk szom bat is ko lai cso por tunk ös  sze té te lé re! Men  nyi re
érez nék a szí ves fo gad ta tást kö zöt tünk egy má sik cso port tag jai,
vagy akik nem szok tak gyü le ke zet be jár ni? Mit te het nénk együtt
azért, hogy kö ze lebb ke rül jünk „az ide ge nek hez”?

3. A be csü le tes, hû sé ges, el vei mel lett ki tar tó Uriást sa ját ki rá lya gyil -
kol tat ja meg, akit hû ség gel szol gált. A becs te len, alat to mos, ál nok
Dá vid pe dig fe le sé gül ve szi a gyö nyö rû as  szonyt, és még éve kig él.
Be szél ges sünk er rõl!
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KÁRÁSZ IZABELLA:
ŐSZÖK VIZÉN

A virágos, napsugaras, éltetõ, meleg, nyári dél
ím tovaszállt, már nyoma sincs,

nem említi az õszi szél.
Nagy, bús vizén a csónakok,
az emberek hömpölygenek,

úsznak; körül rõtszín, aszott, lehullt, sárga,
nagy levelek.

Vijjog valahol valami. A szívek mélyén
halk ború.

Halotti menet, temetés,
gyászos, õszi, nagy koszorú.

Mindenkihez közel kerül, ránehezül
most a halál,

hisz oda van a virágos,
napsugaras, fiatal nyár!

De minden õszi elmúlás tanít,
egy nagy titkot kiált:
Megváltotta Krisztus

a nagy, õszi, hervadó pusztulást!
Nem hal meg senki, aki hisz,
s feltámad mindaz, ki halott!

Õszök vizén ilyen remény ringasson
minden csónakot!
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Abjátár: a pap

SZOM BAT DÉL UTÁN

E HE TI TA NUL MÁ NYUNK: 2Mózes 28:6; 39:2-7; 1Sámuel 21:1-9; 
22:6-23; 2Sámuel 15:13-29

„Ti pe dig vá lasz tott nem zet ség, ki rá lyi pap ság, szent nem zet, meg tar tás ra va ló
nép vagy tok, hogy hir des sé tek An nak ha tal mas dol ga it, aki a sö tét ség bõl az õ
cso dá la tos vi lá gos sá gá ra hí vott el ti te ket” (1Pt 2:9).

A pa pok sze re pe rend kí vül fon tos volt Izráel éle té ben és tör té nel mé ben, de
nem csak ott, ha nem a kör nye zõ or szá gok ban is. A me zo po tá mi ai kul tú rá ban a
ki rály pa pi sze re pet is be töl tött, po li ti kai és val lá si ha ta lom mal egy aránt ren del -
ke zett. A pa pi tes tü le tek rop pant nagy be fo lyás sal bír tak a ki rá lyi ud va rok ban;
sok eset ben pél dá ul õk ne vez ték ki az ural ko dót. Fõ leg az Ószö vet ség ide jén
ját szot tak köz pon ti sze re pet Izráel hit élet ében, de a tör té ne lem ta nú sá ga sze rint
az Új szö vet ség ko rá ban is nagy volt a be fo lyá suk. 

A min den hí võ pap sá gá nak gon do la ta (1Pt 2:9), ami nem tel je sen új szö vet sé gi
elv (lásd 2Móz 19:6), a re for má ció ide jén ke rült elõ tér be. Is ten min dig is azt
vár ta a hí võk tõl, hogy szen tek le gye nek, szol gál ják a töb bi em bert, köz ben jár -
va ér tük és hir det ve a meg vál tá si ter vet. 

Ezen a hé ten Abjátár tör té ne té vel is mer ke dünk meg. Be pil lant ha tunk az ószö -
vet sé gi pap ság kö re i be, és hall ha tunk ar ról a pap ság ról is, ahol nem szá mít a
csa lá di ho va tar to zás vagy a kép zett ség, csak az Úr irán ti ma ra dék ta lan el kö te -
le zett ség. Amint pe dig Abjátár ese te is mu tat ja, sa ját rossz dön té se ik ki re keszt -
he tik az em bert a pap ság so ra i ból.
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HAZUGSÁGOK ÉS TRAGÉDIA

1Sámuel 21:1-9 és 22:6-23 sza ka sza i nak el ol va sá sa után vá la szol junk az
aláb bi kér dé sek re!
Mit ha zu dott Dá vid Akhiméleknek jö ve te le oká ról?

Mi tör tént Akhimélekkel ami att, hogy bí zott Dá vid ban?

Ho gyan pró bál ta meg Sa ul Dá vid el len for dí ta ni a sa ját em be re it is? Mi vel
ér velt? 

Akhimélek mit mon dott Sa ul nak Dá vid jel le mé rõl és hû sé gé rõl? 

Mit tu dunk meg eb bõl a tör té net bõl Sa ul ki rály ször nyû, esze lõs, bos  szú -
szom jas vi sel ke dé sé rõl?

Va jon az ide gen szár ma zá sú Doég mi ért vál lal ko zott ar ra, amit Sa ul szol -
gái már nem vol tak haj lan dók meg ten ni?

Mit tett Dá vid a mé szár lás ról ér te sül ve? Mi lyen szem pont ból volt he lyes,
amit tett?

Mit ígért Dá vid Akhimélek fi á nak, aki nek egye dül si ke rült meg me ne kül -
nie?

Fi gyel jük meg, mi lyen éles el len tét van a tör té net ben a be csü let és a bec-
s te len ség, a hû ség és a hût len ség kö zött! Gon dol juk vé gig, mi lyen iszo -
nya tos pusz tí tást sza ba dí tott el a becs te len ség és a bûn!
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ABJÁTÁR, A PAP

Nem tud ni, ho gyan me ne kült meg Abjátár, ami kor a csa lád ját le mé szá rol ták, de
meg me ne kült és csat la ko zott Dá vid hoz. Meg men tet te az efódot is (1Sám 23:6),
ami a pa pi öl tö zet egyik leg fon to sabb da rab ja volt (2Móz 28:6; 39:2-7). Ar ra
hasz nál ták, hogy Is ten aka ra tát tu da kol ják, mi e lõtt va la mi lyen kér dés ben dön -
töt tek. A bib li ai be szá mo ló sze rint Dá vid leg alább két íz ben hí vat ta Abjátárt,
hogy vi gye hoz zá az efódot (1Sám 23:9-12; 30:7-8). Abjátár ko rá ban a nép nem
fér he tett köz vet le nül hoz zá Is ten írott Igé jé hez, mint ahogy ma. A Tör vény
köny vé nek csu pán né hány kéz zel írott má so la ta lé te zett, ezért az em be rek nem
ta nul má nyoz hat ták ma guk Is ten Sza vát. Ma azon ban bár ki hoz zá jut hat a Bib li -
á hoz, Is ten pe dig Szent lel két ígér te, aki a hí võk nek egyé nen ként, de kö zös sé gi -
leg is ma gya ráz za az Igét (Jn 14:26). Is ten egy részt em be re ket hasz nál fel, akik
jó ta ná csot ad nak (Péld 20:18), más részt a kö rül mé nyek ál tal irá nyít (Róm 8:28).

Mi lyen pa pi fel ada to kat lá tott el Abjátár? 1Sám 23:9-13; 2Sám 15:24;
17:15-22

Abjátár, aki a fent em lí tett fel ada to kat vé gez te, szin tén nagy meg ráz kód ta tá son
esett át; õ is hon ta lan me ne kült lett, mint Dá vid. Ez bi zo nyos fo kig még in kább
fel ké szí tet te ar ra, hogy job ban szol gál has sa Izráel kö vet ke zõ ki rá lyát, aki ma -
ga is ál lan dó an me ne kül ni kény sze rült. Abjátár is át élt csa ló dást, fé lel met és
áru lást, Dá vid hoz és az em be re i hez ha son ló an, akik a fo lya ma tos ül döz te tés
ide jén gyak ran szem be sül tek mind ez zel. 

Az új szö vet sé gi pap ság fo gal mát il le tõ en fon tos a má sik em ber rel ill. egy cso port tal
va ló azo no su lás, kö zös ség vál la lás. A zsi dók hoz írt le vél író ja úgy fo gal ma zott, hogy
Jé zus azért le het a Fõ pa punk, mert ké pes va ló ban együtt érez ni ve lünk (Zsid 2:17).

Ol vas suk el 1Pt 2:9 ver sét! Az Új szö vet ség vi lá gos ta ní tá sa sze rint mind -
an  nyi unk nak vi sel nünk kell kör nye ze tünk ben a pa pi fe le lõs sé get, per sze
et tõl nem vá lunk ön je lölt té. „Nem ti vá lasz tot ta tok en gem, ha nem én vá -
lasz tot ta lak ti te ket, és én ren del te lek ti te ket, hogy ti el men je tek és gyü möl -
csöt te rem je tek, és a ti gyü möl csö tök meg ma rad jon; hogy akár mit kér tek az
Atyá tól az én ne vem ben, meg ad ja nék tek” (Jn 15:16) – mond ta Jé zus. Ez
az is te ni el hí vás nem tesz ószö vet sé gi pap pá vagy új szö vet sé gi apos tol lá,
de fel ha tal maz ar ra, hogy közbenjárjunk csa lád tag ja in kért, a kö rü löt -
tünk élõ kért. Ho gyan tu dunk mind job ban szol gál ni pa pi sze re pünk ben? 
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ABSOLON LÁZADÁSA

Sá mu el má so dik köny ve 15–18. fe je ze te i ben ol vas hat juk Dá vid fi á nak,
Absolonnak a tör té ne tét, aki fel lá zadt ap ja el len. Absolon se re ge Je ru zsá lem fe -
lé tar tott. Abjátár szá má ra ez li dérc nyo más nak tûn he tett. Dá vid in kább a me ne -
kü lést vá lasz tot ta, mint sem hogy Je ru zsá le met csa ta tér ré, vér für dõ szín te ré vé te -
gyék. Hû sé ges em be rei szin tén ké szü lõd tek, hogy ki rá lyuk kal tart sa nak. Abjátár
bi zo nyá ra em lé ke zett ar ra, ami kor Sa ul ki rály ide jé ben ki ir tot ták csa lád ját és fa -
lu ját, ne ki pe dig me ne kül nie kel lett. Most õ is in dul ni ké szült Dá vid dal.

2Sám 15:13-29 ver sei alap ján mit mond ha tunk, mi lyen volt Dá vid jel le me
még eb ben a vész ter hes idõ ben is? Mi lyen sze re pet ját szott Abjátár eb ben
a rész ben?

Abjátár és a töb bi pap a frigy lá dá val ké szül el hagy ni a vá rost, a ki rály azon ban
úgy ren del ke zik, hogy ma rad ja nak. Dá vid meg ta nul ta, az is te ni je len lét szim -
bó lu má nak ma guk kal vi te le nem fel tét le nül je len ti azt, hogy az Úr is ve lük tart.
Ha va la ki ke resz tet vi sel, val lá sos jel mon da tot lo bog tat, vagy be tart bi zo nyos
tör vé nye ket, ez zel még nem biz to sít ja ön ma ga szá má ra Is ten vé del mét és
egyet ér tés ét. Is tent nem le het ma ni pu lál ni. A frigy lá dá nak a he lyén kel lett ma -
rad nia. Dá vid az zal is bi zo nyí tot ta hi tét, hogy a szö vet ség lá dá ját Je ru zsá lem -
ben hagy ta. Bí zott ben ne, hogy Is ten meg men ti, és vis  sza hoz za Je ru zsá lem be.
A frigy lá dát vis  sza vi szik a he lyé re, Abjátár pe dig ál do za tot mu tat be (2Sám
15:24), amíg a nép el hagy ja a vá rost. Ek kor a pa pok, Abjátár és Sádók mun ká -
ju kat vé gez ve köz ben jár nak Dá vi dért és az em be re i ért. 

Ér de kes, amit Dá vid tit kos szol gá la ti há ló za tá ról ol vas ha tunk (2Sám 17:15-29).
A vá ros ban Abjátár és Sádók lesz Dá vid sze me és fü le, Je ru zsá le men kí vül pe -
dig fi a ik vár ják a hí re ket. Nem min den ki az, ami nek lát szik! A fi a tal em be rek -
nek egy szol gá ló lány ad ja át az üze ne tet, rá sen ki nem gya nak szik. Egy fiú
azon ban ép pen ott áll do gál; fel mé ri a tör tén te ket, és szól Absolonnak. Absolon
em be rei ül dö zõ be ve szik a pa pok fi a it, azok vi szont el rej tõz nek egy kút ban.
Kö rü löt tünk sem min den az, ami nek lát szik. Sok szor mo soly lep le zi a fá jó szí -
vet. Krisz tus kö ve tõ i ként él jünk úgy a vi lág ban, mint akik az Urat kép vi se lik!
Mint ha az Õ ke ze len nénk, úgy se gít sünk a kör nye ze tünk ben élõ kön! Nyi tot tan
és ér zé ke nyen kell fi gyel nünk, hogy a fel szín ne té ves  szen meg, és a ma guk va -
ló sá gá ban lás suk az em be re ket, a kö rül mé nye ket. Fon tos, hogy se gít sünk, még
ha ezért ál do za tot is kell hoz nunk. 
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ABJÁTÁR DÖNTÉSE

Abjátár sze mé lyes vé le mé nyé rõl, po li ti kai, val lá si né ze te i rõl nem tu dunk sem -
mit. A fel jegy zé sek ben sza vai kö zül csak azt ol vas hat juk, amit Is ten Dá vid nak
üzent. Tet tei azon ban éke seb ben szól nak sza va i nál. Még ha nem is is mer jük
gon do la ta it, már az is so kat el árul ró la, hogy Dá vid mel lett ma radt. 

Ab ban az idõ ben ha gyo má nyo san az el sõ szü lött fi út te kin tet ték a fõ örö kös nek. A
ki rá lyi csa lád ban ez azt je len tet te, hogy az el sõ szü lött fiú volt a trón vá ro má nyo sa.
Is tent azon ban so ha sem kö töt te a tra dí ció. Izráel tör té nel me so rán több ször elõ for -
dult, hogy az el sõ szü lött he lyett va la ki mást hí vott el. Er re né ha is te ni ki nyi lat koz -
ta tás, más kor a kö rül mé nyek ala ku lá sa, ill. az el sõ szü lött vá lasz tá sa kö vet kez té ben
ke rült sor (lásd 1Móz 4:1-5; 21:8-12; 25:21-34; 48:8-19; 1Sám 16:6-12). 

Va jon mi kész tet te a Dá vid hoz hû sé ges Abjátárt, hogy azt te gye, ami rõl
1Kir 1:1-8 sza ka szá ban ol vas ha tunk? 

Dá vid nak nem Sa la mon volt a leg idõ sebb fia, te hát a ha gyo mány sze rint nem õ kö -
vet te vol na ap ját a tró non. Amnont, a leg idõ sebb fi út azon ban meg öl te test vé re,
Absolon, aki pe dig a Dá vid el le ni si ker te len fel ke lés ben halt meg. Most a ne gye -
dik fiú, Adónia szö vet ke zett Joábbal és Abjátárral, akik mel lé áll tak (1Kir 1:7).

Az Adóniánál fi a ta labb Sa la mon nak a csa lá di hát te re sem volt ép pen ma ku lát -
lan. Édes any ja Bethsabé, aki nek el sõ fér jét, a hitteus Uriást Dá vid azért gyil -
kol tat ta meg, hogy lep lez ze tör vény te len vi szo nyát. A bot rá nyos kö rül mé nyek
el le né re Is ten sze ret te Sa la mont (2Sám 12:24), és egy ér tel mû volt, hogy õt vá -
lasz tot ta Dá vid utód já ul (1Krón 22:9-10). Eb ben a ké nyel met len hely zet ben
Abjátár ta lán nem tud ta rá szán ni ma gát, hogy ki áll jon Dá vid mel lett, da col va a
fel hör dü lés sel, amit a ki rály vá lasz tá sa oko zott, ezért Is ten ki nyil vá ní tott aka -
ra ta he lyett in kább a tra dí ci ó hoz haj lott. A tra dí ció vá lasz tá sa sok szor ké nyel -
me sebb nek tû nik, mi vel így az em ber nem ér zi szük sé gét, hogy sa ját ma ga gon -
dol ja vé gig a dol go kat fe le lõs ség tel je sen, Is ten ki nyi lat koz ta tott aka ra ta fé nyé -
ben. Sok kal kön  nyebb nek és „biz ton sá go sabb nak” lát szik egy sze rû en azt mon -
da ni: „Ezt min dig így szok tuk csi nál ni!”

Mi lyen gyak ran en ged jük, hogy a tra dí ció el zár ja az utat, ame lyen Is ten
ve zet ne? Ugyan ak kor mi ért kell rend kí vül óva tos nak len ni, ne hogy au -
to ma ti ku san fél re sö pör jünk min dent, ha gyo mány nak bé lye gez ve? 
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ABJÁTÁR SORSA

Dá vid ha lá la és Sa la mon trón ra lé pé se után bi zo nyos dol go kat el kel lett ren dez -
ni. Adóniát meg öl ték (1Kir 2:13-25), de még füg gõ ben volt Abjátár pap sor sa,
aki olyan hû ség gel szol gál ta Sa la mon ap ját. Mi le gyen a bün te té se a Sa la mon
el le ni lá za dás ban va ló rész vét elé ért? 

Ho gyan ítélt Sa la mon Abjátár fe lõl? Dön té sét mi vel in do kol ta? 1Kir 2:26-27

Fe lü le te sen ol vas va azt gon dol hat nánk, hogy Sa la mon egy 100 év vel ko ráb bi,
még Éli pap nak mon dott pró fé cia (1Sám 2:30-36) mi att ûz te el Abjátárt. Va ló -
já ban azon ban ar ról van szó, hogy Is ten elõ re lát ja, sza bad aka ra tunk ból mi lyen
dön té se ket ho zunk majd a jö võ ben. Tud ja, mit fo gunk vá lasz ta ni, ezért ké pes
elõ re meg mon da ni a jö võt. Azt is tud ta, hogy amint Éli fi ai a vi sel ke dé sük mi -
att al kal mat lan ná vál nak a pa pi tiszt re, az utó duk, Abjátár is al kal mat lan ná vá -
lik a pap ság ra, mert nem fo gad ja el Is ten dön té sét. 

Ma gya ráz zuk meg a Mt 26:14-16, 20-25 ver se i ben ol vas ha tó jö ven dö lést
az zal ös  sze füg gés ben, hogy Sa la mon meg fosz tot ta Abjátárt pa pi tisz té tõl.
Mi lyen ha son ló elv fi gyel he tõ meg mind két eset ben? 

Jé zus mind vé gig tud ta, hogy Jú dás lesz az áru ló ja, még sem küld te el ma ga mel -
lõl. Jú dás is a ta nít vá nyok bel sõ kö ré hez tar to zott. Ta pasz tal ta Is ten ha tal mát,
de Abjátárhoz ha son ló an õ sem állt ké szen ar ra, hogy el fo gad ja aka ra tát. Az is
va ló szí nû, hogy mint Abjátárnak, ne ki is ha tá ro zott el kép ze lé se volt ar ról, ki le -
gyen a ki rály, és ho gyan kell in téz ni a ha ta lom mal és ura lom mal kap cso la tos
kér dé se ket. Jú dás azt akar ta, hogy Jé zust egy föl di or szág ki rá lyá nak ko ro náz -
zák meg. Csa ló dott sá gá ban a tra dí ció sze rin ti ve ze tõk höz, az írás tu dók hoz és a
fa ri ze u sok hoz for dult, ami vel el árul ta az iga zi Ki rályt. 

Is ten min dent tud elõ re, ez azon ban nem azt je len ti, hogy elõ re meg ha tá roz za az
ese mé nye ket. Az em be rek vá laszt hat nak, mint ahogy Jú dás és Abjátár is vá lasz -
tott. Is ten ele ve tud ja, ki mit fog dön te ni, ám még sem kor lá toz za sza bad sá gun kat. 

A vá lasz tás sza bad sá ga Is ten egyik leg szen tebb aján dé ka, ami nek nagy
ára volt: Jé zus ke reszt ha lá la. (Ha nem lett vol na sza bad aka ra tunk, nem
vá laszt hat tuk vol na a bûnt, ak kor pe dig Jé zus nem halt vol na meg ér -
tünk.) Men  nyi re va gyunk meg fon tol tak, imád ko zunk-e dön té se ink elõtt? 
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TOVÁBBI TANULMÁNYOZÁSRA:
„Is ten nagy és ko moly mun ká ra hí vott el té ged. Igye ke zett ne vel ni, meg pró bál -
ni, meg tisz tí ta ni és ne me sí te ni, hogy a szent mun ka ki zá ró lag Is ten di csõ sé gét
szol gál ja, mert egye dül Õt il le ti di csõ ség. Mily nagy sze rû gon do lat, hogy Is ten
ki vá laszt egy em bert, ma gá hoz von ja és mun ká val, kül de tés sel bíz za meg! A
gyen ge erõs sé lesz, a fé lénk bá tor, a ha tá ro zat lan szi lárd és gyors dön tés ho za -
tal ra ké pes. Ho gyan?! Le het sé ges, hogy az em ber olyan fon tos, hogy kül de tést
kap jon a ki rá lyok Ki rá lyá tól? En ged jük-e hát, hogy a vi lá gi becs vágy el von jon
ben nün ket a szent meg bí za tás tól” (Sze mel vé nyek El len G. White írá sa i ból. 2.
köt. Bu da pest, 2000, Ad vent Ki adó. 154–155. o.)? 

BE SZÉL GES SÜNK RÓ LA!
1. Más bib li ai sza ka szok alap ján gon dol koz zunk Sa ul éle té rõl! Ho gyan

té ko zol ha tott el min dent õ, aki olyan so kat ka pott az Úr tól? Tör té -
ne té bõl mi a ta nul ság szá munk ra? Mi lyen hi bá kat kö ve tett el, ame -
lyek tév út ra vit ték?

2. Be szél ges sünk ar ról, hogy az em ber Jé zus ké pes együtt érez ni ve -
lünk küz del me ink ben! Mi ért olyan fon tos szá munk ra Krisz tus em -
be ri ter mé sze te? 

3. Ho gyan se gít het cso por tunk a gyá szo lók nak? Mit te he tünk azon túl,
hogy sza va ink kal pró bá lunk vi gasz tal ni? Elõ for dul hat, hogy va ló -
ban sem mi mást nem te he tünk?

4. A ke resz tény gon dol ko dók szá má ra min dig is nagy kér dés nek bi zo -
nyult Is ten min den tu dá sá nak és az em be ri sza bad aka rat nak az ösz  -
sze füg gé se. Ha Is ten elõ re tud ja, mit fo gunk vá lasz ta ni, va ló ban sza -
ba don dönt he tünk? Ha nem, ak kor hol a sze mé lyes sza bad ság; ha
pe dig nincs sza bad sá gunk, igaz sá gos-e, hogy Is ten meg ítél, ill. meg -
bün tet a tet te in kért? Egye sek az zal az érv vel pró bál ják meg ke rül ni
e rej télyt, hogy bi zo nyos tet te in ket Is ten nem tud hat ja elõ re, kü lön -
ben nem len ne iga zi sza bad sá gunk. Má sok nem lát nak prob lé mát:
egy ál ta lán nem kor lá toz za az em ber dön té se it az, hogy Is ten elõ re
tud ja, mit fog majd vá lasz ta ni. Be szél ges sünk ezek rõl a kér dé sek rõl
a cso port ban, de le gyünk tisz tá ban az zal, hogy nem kön  nyû min den -
re vá la szol ni! Fon tos tud ni, hogy sza bad sá got kap tunk, mint ahogy
azt is, hogy a sza bad sá gun kat tisz te let ben tar tó Is ten min de nek fe -
lett Úr!  
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KITARTÁS

Ha eszünk be jut, hogy men  nyei ju ta lo mért dol go zunk, és nem az
em be rek di csé re té ért, ké pe sek va gyunk ki tar ta ni és el vé gez ni az elõt -
tünk ál ló fel ada tot. 

Mi lyen nagy szük ség van e ta ní tás ra a fe lü le tes és em be ri mód sze -
rek ide jén, hogy foly tas suk a mun kát ak kor is, ha lan kad az erõnk…

Hány is ten fé lõ, drá ga em ber lan kad el a szol gá lat ban, mert a töb bi -
ek nem ér te nek egyet ve lük, nem örül nek mun ká juk nak. A há lát lan ság
meg bé nít ja õket! Mind an  nyi unk nak az Írás hoz kell for dul nunk, hogy
erõt ad jon a szol gá lat ra. Az em ber nek szük sé ge van ju ta lom ra. Mi
meg kap juk ezt Tõ le és Ben ne. Amel lett, amit Tõ le kap ha tunk, ott van
Õ ma ga. Mi köz ben vár juk, hogy meg pil lant has suk ar cát, most úgy kell
rá te kin te nünk, mint a gyen ge ség és a fá radt ság el len sze ré re, amely lan -
ka dat lan szol gá lat ra sar kall ben nün ket.

Nor man B. Harrison

HÁ LA A MUN KÁ ÉRT

Kö szönd meg Is ten nek min den reg gel, hogy az nap van ten ni va lód,
akár tet szik, akár nem! A tény, hogy dol goz nod kell és a leg job bat vagy
kény te len nyúj ta ni, ön ura lom ra, szor ga lom ra, aka rat erõ re, jó kedv re és
meg elé ge dett ség re ta nít, és még száz erény re, amit a lus ta so sem is mer -
het meg.

Charles Kingsley
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Joáb: Dávid gyenge-erős embere

SZOM BAT DÉL UTÁN

E HE TI TA NUL MÁ NYUNK: 2Sámuel 2:17-23; 3:23-27; 11:15-25; 20:7-11; 
1Királyok 1

„Min den út ját he lyes nek tart ja az em ber, de az Úr vizs gál ja meg a szí ve ket”
(Péld 21:2, új prot. ford.).

Joáb tör té ne te az erõ po li ti ká ról, ár mány ko dás ról, fél re ér tel me zett lo ja li tás ról,
fél té keny ség rõl és ma kacs ság ról szól. Ab ban a kor ban az em be rek éle tét nem
biz to sí tot ta erõs köz pon ti kor mány zat vagy át fo gó nyug díj prog ram. Az erõs to -
vább élt, a gyen géb bek pe dig ha mar el tûn tek a tör té ne lem szín pa dá ról. Izráel
nem zet té vá lá sa ar ra az idõ re te he tõ, ami kor Joáb volt Dá vid ka to nai ve ze tõ je.
A bí rák ko rá ra jel lem zõ nem zet sé gi vi szá lyok és tör zsi ri va li zá lás után a ki rály
sze mé lye lett az (Sa ul lal kez dõ dõ en, majd Dá vid és Sa la mon ese té ben még in -
kább), aki egye sí tet te Izráelt, no ha a Bib lia be szá mo ló já ból vi lá go san ki de rül,
hogy az év szá zad ok alatt meg szi lár dult nem zet sé gi szem lé let 30 vagy 40 év
alatt nem múlt el nyom ta la nul. Joáb éle tét be ár nyé kol ták a kü lön bö zõ há bo rúk,
el len sé ges ke dé sek, sõt még a tö meg gyil kos ság is – amint a Bib li á ban ol vas hat -
juk.

Va ló szí nû leg mi nem bo nyo ló dunk Joábéhoz ha son ló ügyek be, még is elõ for -
dul hat, hogy tör té ne te kap csán szem be sü lünk sa ját jel le münk árny ol da la i val.
Dá vid gyen ge-erõs em be ré nek, Joábnak a rossz pél dá ja ál tal rá is mer he tünk sa -
ját jel lem hi bá ink ra, ame lyek tõl egye dül Jé zus sza ba dít hat meg. 
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CSALÁDI ÜGY

A Dá vid dal ro ko ni kap cso lat ban ál ló Joáb (lásd 1Krón 2:13-17) volt Dá vid csa -
pa ta i nak pa rancs no ka. Hogy mi lyen is volt va ló já ban a jel le me, ar ról Sá mu el
má so dik köny ve 2. fe je ze té ben ka punk elõ ször ké pet. Mi u tán Sa ul és Jonathán
oda ve szett a csa tá ban, Júda tör zse ké szen állt ki rál  lyá ten ni Dá vi dot. Sa ul had -
se reg ét Abner ve zet te, aki va la hogy túl él te a vég ze tes üt kö ze tet, amely ben a ki -
rály és fi ai éle tü ket vesz tet ték.

Abner és Joáb vi szo nya nem volt ép pen fel hõt len. Abner már szám ta lan haj tó -
va dá sza ton ve zet te ka to ná it Dá vid nyo má ban, és most esze ágá ban sem volt ki -
rá lyá ul fo gad ni azt, akit mind ed dig ül dö zött. Ezért Sa ul ne gye dik fi át, Isbósetet
ül tet te Izráel trón já ra (8-9. vers), majd ha dat in dí tott Júda és Dá vid el len. Izráel
szám be li fö lé nye da cá ra azon ban Dá vid ki rály sá ga egy re erõ sö dött. 

2Sám 2:17-23 sza ka szá nak el ol va sá sa után fog lal juk ös  sze a tör tén te ket!

Az üt kö zet ide jén Joáb öc  cse meg gon do lat la nul ül dö zõ be vet te Abnert, aki új -
ból és új ból fi gyel mez tet te, de a he ves if jú nem hall ga tott rá. Vé gül Abner ön -
vé de lem bõl meg öl te. Ezt Joáb kép te len el fe lej te ni. 

Az idõ mú lá sá val Abner fel mé ri, hogy a gyen ge ke zû ki rály, Isbóset ve ze té se
alatt sem mi re nem men nek, ezért át áll Dá vid hoz. Majd fel ajánl ja, hogy a töb bi
tör zset is rá ve szi az át pár to lás ra (2Sám 3:1-22). Ez ép pen Joáb tá vol lét ében tör -
tént. Joáb vis  sza tér ve ér te sül a fej le mé nyek rõl, és mind ez tel je sen fel ka var ja. 

Ho gyan fo gad ja Joáb a vál to zást, amit nem õ kez de mé nye zett (2Sám 3:23-27)?
Mi vel in do kol ja tet tét Dá vid elõtt? Iga zá ból mi ért öl te meg Abnert (lásd még
2Sám 3:30)? Mit ál lí tott Abner szán dé ká ról? Mit árul ez el Joábról? 

Joáb ko mo lyan úgy gon dol ta, hogy Dá vid ér de két szol gál ja Abner meg ölé sé -
vel. Ez egy lé nye ges pont ra hív ja fel a fi gyel met: mér le gel jük tet te in ket! Mi a
va ló di moz ga tó ru gó ja bi zo nyos cse le ke de te ink nek, és mi vel pró bál juk ma gunk
elõtt iga zol ni azo kat? Ho gyan lát hat juk meg a kü lönb sé get?
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A BŰN ÁRA

Va ló szí nû leg Dá vid ak kor nem volt olyan hely zet ben, hogy bár mit te he tett vol na
Abner meg gyil ko lá sa mi att, még ha nyil vá no san meg is gyá szol ta, Joáb tet tét pe -
dig el ítél te (lásd 2Sám 3:28-35). Joáb a ké sõb bi meg tor lás nak az zal akar ta ele jét
ven ni, hogy igye ke zett mi nél in kább a ki rály ke gye i be fér kõz ni. Nél kü löz he tet len -
né akar ta ten ni ma gát. Kész volt a pisz kos mun kát is el vé gez ni Dá vid szá má ra. Vi -
szont ha va la ki min den áron pó tol ha tat lan ná akar vál ni, és nem ar ra össz pon to sít,
hogy azt te gye, ami he lyes, gyak ran ös  sze üt kö zés be ke rül lel ki is me re té vel. En nek
új bó li és új bó li is mét lõ dé sé vel a lel ki is me ret sza va egy re hal kul, míg az em ber
kép te len lesz ki áll ni ak kor, ami kor an nak iga zán je len tõ sé ge vol na. 

A bûn le rom bol ja az em ber sza va hi he tõ sé gét is. Ez több ször iga zo ló dott Dá vid
éle té ben is. A Bethsabéval és Uriás el len el kö ve tett bû ne mi att Is ten ugyan
meg bo csá tott ne ki, csak hogy ez után már kép te len volt fe gyel mez ni a fi a it.
Ami kor leg idõ sebb fia meg erõ sza kol ja sa ját fél test vér ét (2Sámuel 13. fe je zet),
ki seb bik fia pe dig gyil kol (2Sám 13:23-39), Dá vid tét le nül áll, hi szen tisz tá ban
van ve le, hogy az õ lel két is ha son ló bû nök ter he lik. 

Mit tud ha tunk meg Joábról 2Sám 11:15-25 ver se i bõl?

Joábnak is ez a prob lé má ja. A ke zé hez ta padt Abner vé re, így kép te len volt he -
lye sen cse le ked ni, ami kor meg ment het te vol na egy tisz tes sé ges em ber éle tét.
Joáb az zal is nö vel te bûn lajst ro mát, hogy lé nye gé ben Uriás gyil ko sa lett. 2Sám
11:17 ver sé bõl azon ban ki tû nik, hogy nem Uriás volt az egyet len ál do zat. Joáb
más har co so kat is el kül dött, hogy a hely zet hi te le sebb nek lát szód jon. Is ten kö -
nyö rü le tes, meg bo csát, ha az em ber meg tér, amint Dá vid éle té bõl is tud juk. Ám
a bû nös nek ci pel nie kell a hi tel vesz tés és a ki kez dett be csü let kö vet kez mé nyét.

Az elõ zõ eset ben Joáb en ge del me sen tel je sí tet te Dá vid pa ran csát. Most pe -
dig ol vas suk el 2Sám 18:5-15 ver se it! Itt mit tu dunk meg ró la? Va jon mi -
lyen ma gya rá za tot ad ha tott tet té re? 

Ér de kes meg fi gyel ni, hogy Dá vid nak még a tör vény be üt kö zõ pa ran csa it is tel je sí -
tet te Joáb, de egy pil la na tig sem ha bo zott a ki rály ki fe je zett aka ra tá nak el len sze gül -
ni, ami kor ab ból sze mé lyes elõ nye szár ma zott. Vég té re is, ha Absolon lá za dá sa si -
ker re jut, va ló szí nû leg Joábot is meg ölik (2Sám 19:5-6). Úgy tû nik, Joáb ki zá ró lag a
sa ját ér de ke it tar tot ta szem elõtt. Mi lyen kön  nyû eb be a csap dá ba be le es ni, nem igaz? 
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JOÁB, A POLITIKUS

Absolon meg öle ti báty ját, Amnont, majd el me ne kül az or szág ból. Dá vid is mét
ne héz hely zet ben ta lál ja ma gát: Amnon ugyan is meg erõ sza kol ta a fél test vér ét,
Támárt, Absolon hú gát. A ki rály kép te len volt igaz sá got szol gál tat ni, mint ha
le bé ní tot ta vol na sa ját bû né nek em lé ke. Absolon kéz be vet te az ügy el in té zé -
sét, és – hogy vis  sza sze rez ze a csa lád be csü le tét – bos  szút állt a hú gán esett erõ -
szak ért. (Dá vid ko rá ban a be csü let és a szé gyen egy aránt fon tos ré sze volt a tár -
sa dal mi ér ték rend nek.) Mel les leg Amnon ha lá la után Absolon ar ra is szá mít ha -
tott, hogy õ lesz a trón örö kös. Dá vid szí ve majd meg sza kad. Si rat ja ha lott fi át,
ugyan ak kor hi ány zik ne ki sze re tett fia, Absolon is, és azt is jól tud ja, hogy bi -
zo nyos szem pont ból az õ bû né re ve zet he tõ vis  sza ez az egész tra gé dia. 

Eköz ben Joáb úgy ha tá roz, hogy õ is köz be lép. Nem tud ja el dön te ni, ho gyan
hoz hat ná szó ba a ké nyes kér dést Dá vid ki rály nál, ezért for té lyo san egy tékoai
bölcs as  szony se gít sé gét ké ri. 

Sá mu el má so dik köny ve 14. fe je ze té ben mi az üze ne te an nak a tör té net nek,
amit a tékoai as  szony Is ten sze re te té rõl és a bûn bo csá nat ról mond el? Mit
árul el ez a sza kasz Joábról?

Az as  szony szá já ba adott tör té net bõl ar ra kö vet kez tet he tünk, hogy Joáb hal lott Is -
ten nek a bû nö sök irán ti nagy sze re te té rõl. Ám ha még oly helyt ál ló is volt te o ló -
gi ai is me re te, saj nos csak el mé le ti tu dás ma radt. Éle tét ké sõbb is a bos  szú és a
meg bo csá tás tól va ló el zár kó zás jel le mez te. Joáb mond hat ni im mú nis sá vált Is ten
sze re te té re. Szá má ra minden nek, még a val lás nak is po li ti kai cél ja volt, ar ra hasz -
nál ta fel, hogy ma gát elõ rébb tol ja. Joáb fel mér te Absolon esé lye it, és igye ke zett
a jö ven dõ ki rály bi zal má ba fér kõz ni. Csak hogy mél tó el len fél re lelt Absolonban,
aki meg sem kö szön te ne ki, hogy ha za ho za ta lát kez de mé nyez te. Egy sze rû en fel
akar ta hasz nál ni, és ha bo zás nél kül ér té sé re ad ta, hogy õ is van olyan „min den
háj jal meg kent” és ve szé lyes, mint Joáb. Absolon ugyan is fel éget te Joáb me ze -
jét, így kény sze rít ve, hogy meg te remt se szá má ra a ki rál  lyal va ló ta lál ko zás le he -
tõ sé gét (2Sám 14:28-33). Ez azért ér de kes, mert Joábnak kö szön he tõ en már ér -
le lõ dött a hely zet, ami idõ vel ki rob ban tot ta a bel há bo rú hoz ve ze tõ fel ke lést. 

Mi lyen kön  nyû hagy ni, hogy a sze mé lyes am bí ció, a büsz ke ség és az
ura lom vágy le gyen cse le ke de te ink moz ga tó ru gó ja! Ho gyan is mer he ti
fel az em ber ön ma gá ban, ha ilyes mi hajt ja?
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AKI KARDDAL ÉL

Sá mu el má so dik köny ve 20. fe je ze té ben mi lyen sze rep ben lát juk is mét
Joábot? Ho gyan akar ták ka to nái el te rel ni a fi gyel met Joáb áru lá sá ról?

Amasa Joáb uno ka test vé re volt (2Sám 17:25), és Absolon õt ne vez te ki csa pa -
tai ve zé ré nek. Mi u tán Absolon ese té ben Joáb sem mi be vet te Dá vid pa ran csát
(2Sám 18:5, 14), a ki rály meg akart sza ba dul ni tõ le, és meg ígér te Amasának,
hogy õt te szi meg se re ge pa rancs no ká nak (2Sám 19:13). Vég té re is Joáb fon dor -
ko dá sa és go nosz ter vei szí tot ták Absolon lá za dá sát. Dá vid vá lasz tá sát nyil ván -
va ló an nem csu pán Joáb irán ti ha rag ja mo ti vál ta (ami ért pa ran csát tu da to san
meg szeg ve meg öl te fi át); Amasa ki ne ve zé se egy ben po li ti kai lé pés is volt, ami -
vel Dá vid meg bé ké lé si szán dé kát kí ván ta je lez ni az Absolonhoz hú zó erõk nek. 

Mit tud ha tunk meg 2Sám 20:1-2 ver se i bõl Izráel po li ti kai vi szo nya i ról?

Dá vid Joábot mel lõz ve, Amasának ígé ri a pa rancs nok sá got. El kül di se re gé nek
ös  sze gyûj té sé re, hogy le tud ják gyûr ni az újabb fel ke lést. Amasa azon ban nem
vé gez idõ ben a fel adat tal, ezért Dá vid Abisaiért, Joáb test vé ré ért kül det. Eb ben
a vál sá gos hely zet ben in kább hoz zá for dul, mint Joábhoz. Majd Joáb ta lál ko zik
Amasával, és Abner meg gyil ko lá sá hoz ha son ló mó don vé gez ve le is. A könyv
író ja hang sú lyoz za a tá ma dás vá rat lan sá gát (2Sám 20:8-10). Joáb hi deg vér rel
meg gyil kol ja uno ka test vér ét, egy sze rû en azért, mert át lép tek raj ta, és töb bé
már nem õ volt az el sõ. 

Egyik em be re úgy igyek szik iga zol ni Joáb tet tét, hogy ki ki ált ja: Joáb és Dá vid
egy ol da lon áll nak. El hi te ti, hogy aki Dá vid hoz hû, az Joábhoz is hû (még ha a
ki rály ha tá ro zot tan el is tá vo lo dott ko ráb bi had ve zé ré tõl). A Joáb irán ti hû ség
vi szont azt je len ti, hogy nem von hat ják kér dõ re Amasa meg gyil ko lá sá ért. 

Fi gyel jük meg Joáb két szí nû ség ét, ahogy Amasát tõr be csal ta! Na gyon
kell vi gyáz ni, ne hogy el árul juk azt, aki bí zik ben nünk, és bi zal mát ki -
hasz nál va csú nyán el bán junk ve le! Er re az eset re is ta nul sá gul szol gál
Mt 7:12 ver se.
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JOÁB UTOLSÓ LÉPÉSE

Az idõ zí tés tö ké le tes nek tû nik. Dá vid már meg öre ge dett, éj je len te a hi deg tõl
szen ved. Egy szép fi a tal lányt ho zat nak hoz zá, hogy szol gá la tá ra le gyen. A bib -
li ai be szá mo ló ki eme li, hogy Dá vid nem lép in tim kap cso lat ba ve le (1Kir 1:1-4),
ami újabb uta lás a ki rály gyen ge sé gé re. Dá vid „nem ismeré” – nem csak a fi a tal
Abiságot, de azt sem tud ja, hogy mi tör té nik or szá gá ban. Leg idõ sebb élet ben lé -
võ fia, Adónia úgy gon dol ja, hogy el jött a meg ko ro ná zá sá nak az ide je. 

Mi re ké szül Joáb Ki rá lyok el sõ köny ve 1. fe je ze té ben? Még mit tud ha tunk
meg ró la eb bõl az eset bõl?

1Kir 1:7 alap ján két ség sem fér het hoz zá, hogy a puccs nak Joáb az egyik fõ -
szer ve zõ je. Is mét ön ké nye sen elõ re sza lad és cse lek szik, azt gon dol va, hogy
már el hagy ta az ere je az öreg ki rályt, és nem te het el le ne sem mit. Ek kor azon -
ban Dá vid – Betshabé és Ná tán pró fé ta se géd le té vel – még is csak ké pes cse le -
ked ni. Ke resz tül húz za Joáb és Adónia ter ve it, ami kor nyil vá no san be je len ti,
hogy Sa la mont vá laszt ja társ ural ko dó nak.

Úgy tû nik, Joáb tel jes egé szé ben ki hagy ja Is tent a szá mí tás ból. Ko moly te o ló gi ai
is me re tek kel ren del ke zik, de mint ha sem mi je len tõ sé get nem tu laj do ní ta na Is ten
lé té nek. Azt hi szi, min dent meg te het, amit csak akar, anél kül, hogy szá mol nia kel -
le ne a kö vet kez mé nyek kel. El fe lej ti, hogy Is ten nem olyan, mint Dá vid; nem le het
meg té vesz te ni. A bün te tés ta lán nem éri utol rög tön, de egy nap meg kap ja jus sát –
ha nem eb ben az élet ben, ak kor az utol só íté let kor. Ám már most is gyak ran lát hat -
juk, hogy „amit vet az em ber, azt fog ja arat ni” (Gal 6:7, új prot. ford.).

Sa la mon nem bün te ti meg azért, mert Adóniával szö vet ke zett, Joáb még sem
mu tat meg bá nást, nem ese de zik bo csá na tért, ha nem újabb ös  sze es kü vés ben
vesz részt. Ami kor ez is ku darc ba ful lad, fel mér vén a hely zet sú lyát, a szen tély -
be me ne kül, és meg ra gad ja az ol tár szar va it. Meg fe led ke zik ar ról, hogy csak
azok ta lál hat tak me ne dé ket az ol tár nál, akik nem elõ re meg fon tolt szán dék kal
gyil kol tak (2Móz 21:14). Meg nem val lott bû nei vé gül utol ér ték. Aki kard dal
élt, va ló ban kard ál tal halt meg (1Kir 2:28-35).

A csel szö võ, nagy ra tö rõ, csa lárd Joáb min den tet te el le né re bo csá na tot
nyer he tett vol na, ha hit tel, alá zat tal és õszin te meg bá nás sal for dul az
Úr hoz. Mi a hely zet ve lünk és bû ne ink kel? Is ten ne künk is meg bo csát,
ha haj lan dó ak va gyunk ezt kér ni tõ le!
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TOVÁBBI TANULMÁNYOZÁSRA:
„Nem csak ne künk kell meg is mer nünk az igaz sá got, ha nem en ged nünk kell,
hogy az igaz ság is át has son, ben nünk le gyen, és mi az igaz ság ban ma rad junk.
Eb ben az eset ben az éle tünk és a jel le münk mu tat ja majd, hogy mit visz vég -
hez ben nünk az igaz ság: meg szen tel és er köl csi leg al kal mas sá tesz a di csõ ség
or szá gá ban a men  nyei an gya lok tár sa sá gá ra. Az igaz ság a menny bõl szár ma -
zik, és ha az em ber szí vé be fo gad ja, azon nal fi no mí ta ni és tisz tí ta ni kez di. Jé -
zus Krisz tus hi te ugyan is nem en ge di, hogy az em ber dur va, fa ra gat lan, nem tö -
rõ döm és szív te len le gyen. A menny bõl, Is ten tõl jö võ igaz ság fel eme li és meg -
szen te li az em bert, ud va ri as sá, ked ves sé, gyen géd dé és tisz tá vá te szi. El ve szi
be lõ le a ke mény szí vet, az ön zést és a vi lág sze re te tét, meg tisz tít ja a büsz ke -
ség tõl és az Is ten nek nem tet szõ cé lok tól” (El len G. White cik ke, Signs of the
Ti mes. 1. köt. 66. o.).

BE SZÉL GES SÜNK RÓ LA!
1. Med dig me he tünk el a csa lá dunk, mun ka adónk és or szá gunk irán ti

lo ja li tás je gyé ben? Ezek va ló ban mind fon tos kap cso la tok az éle -
tünk ben, de mi lyen ha tá rok kö zött ér ten dõ ek?

2. Ol vas suk el is mét az elõb bi idé ze tet! Mi lyen bi zo nyí té kát lát juk an -
nak, hogy az igaz ság va ló ban ben nünk él? Bár Krisz tus ra kell fi gyel -
nünk, fon tos az is, hogy va lós ké pet lás sunk ma gunk ról. Hol ál lunk
a hit ben (2Kor 13:5)?

3. A tör té ne lem so rán bor zal mas dol go kat mû vel tek em be rek, akik ké -
sõbb így vé de kez tek: „Csak pa rancs ra cse le ked tem.” Ke resz tény -
ként mit te he tünk olyan hely zet ben, ami kor egy ér tel mû en hely te len
do log ra akar nak kény sze rí te ni? Mi vel erõ sít het jük a hi tün ket, hogy
szi lárd ma rad jon ak kor is, ami kor olyan pa ranc  csal kell szem be sze -
gül nünk, ami ért akár mi, akár sze ret te ink nagy árat fi zet he tünk? 

4. Elõ nyös vagy egy ál ta lán le het sé ges meg bo csá ta ni és el fe lej te ni azt,
ami kor va la ki fáj dal mat, kárt oko zott ne künk? Mit ta nul ha tunk az
e he ti rész bõl a meg bo csá tás ról, ill. az en gesz tel he tet len ség rõl és an -
nak kö vet kez mé nye i rõl? 

5. John D. Ro cke fel ler olaj mág nás gát lás ta lan mód sze rek kel él ve vá sá -
rol ta fel ve tély tár sai tu laj do nát. Ar ra hi vat ko zott, hogy azért jár nak
jól, ha el ad ják ne ki a cé gü ket, mert a ké sõb bi ek ben majd õ vál lal ja
he lyet tük a koc ká za tot. Mint ha jót tett vol na ve lük, ho lott be ke be -
lez te vál la la ta i kat. Mi lyen kön  nyû iga zol ni az er kölcs te len tet te ket!
Mit ta nul ha tunk eb bõl a pél dá ból ez zel kap cso lat ban? 
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A MEGOSZTÁS VESZÉLYE

„Le he tet len do log, hogy bot rán ko zá sok ne es se nek; de jaj an nak,
aki ál tal es nek” (Lk 17:1).

„Is ten egy né pet gyûjt ös  sze, fel ké szít ve õket, hogy egy ként, egy -
ség ben áll ja nak meg, egy fé le kép pen szól va, Krisz tus nak a ta nít vá nyo -
kért mon dott imád sá gát beteljesítve… ’Hogy mind nyá jan egyek le gye -
nek, amint te én ben nem, Atyám, és én te ben ned, hogy õk is egyek le gye -
nek mi ben nünk’ (Jn 17:21).

Fo lya ma to san ki ala kul nak olyan kis cso por tok, ame lyek nek tag jai
azt hi szik, hogy Is ten csak a ke ve sek kel van… Ha tá suk le ront ja és szét -
szór ja, amit Is ten szol gái felépítenek… Gya na kod va néz nek a nép re,
amely tel jes erõ vel igyek szik az Is ten Igé je sze rin ti egy ség re és szi lár -
dan áll a har ma dik an gyal üze ne té ben, mert ki ter jesz ti mun ká ját és em -
be re ket gyûjt az igaz ság hoz. Úgy te kin te nek rá juk, mint ha vi lá gi ak len -
né nek, mert ki fej tik ha tá su kat a világban…

Az egyik em ber fel áll, mond ván, hogy Is ten ve ze ti. Azt a tévtanítást
hir de ti, hogy a bû nö sök nem tá mad nak fel… Má sok pe dig az el jö ven -
dõ kor ral kap cso lat ban ter jesz te nek té ves nézeteket… Mind tel jes val -
lás sza bad sá got kí ván nak, mind an  nyi an füg get le nül jár nak el a töb bi ek -
tõl, és hir de tik, hogy Is ten kü lön le ge sen mun kál ko dik közöttük… Nem
jó za nok; mes  szi re men tek a ha mis lel ke se dés he vé ben, és tud juk, hogy
nincs meg ná luk az igazság… 

Is ten nem né zi jó szem mel azo kat, akik olyan utat kö vet nek, ami vel
ki vált ják a vi lág gyû lö le tét. Ha egy ke resz tényt azért gyû löl nek, mert
jó  cse le ke de te ket visz vég be és kö ve ti Krisz tust, meg kap ja ju tal mát. Ha
vi szont azért vá lik gyû lö le tes sé, mert nem úgy vi sel ke dik, hogy meg -
sze res sék, mert dur va a mo do ra, az igaz ság kér dé sé rõl ve szek szik a
szom szé da i val, vagy igyek szik a le he tõ leg job ban bos  szan ta ni má so kat
a szom bat tal, ak kor ez zel bot rány kõ vé lesz a bû nö sök szá má ra, szé -
gyent hoz a szent igaz ság ra. Ha az ilyen em ber meg nem tér, ’jobb an -
nak, ha egy ma lom kö vet vet nek a nya ká ba, és ha a ten ger be vet te tik’
(Lk 17:2)” (El len G. White: Maranatha. 158. o.).
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Rizpa: feltétlen hűség 

SZOMBAT DÉLUTÁN

E HETI TANULMÁNYUNK: 5Mózes 30:19; 2Sámuel 3:6-11; 21:1-9; 
Márk 13:13

„Tol la i val fe dez be té ged, és szár nyai alatt lészen ol tal mad; pajzs és pán cél az
õ hû sé ge” (Zsolt 91:4).

Rizpa tör té ne té rõl azt gon dol hat nánk, hogy egy kí vül ál ló tû nik fel a benn fen te -
sek sze re pé ben. Mind ös  sze két he lyen em lí ti a Szent írás, még hoz zá Dá vid ural -
ko dá sá nak a kez de tén, va ló szí nû leg még a Bethsabéval va ló vi szony elõtt
(2Sámuel 11. fe je zet). A leg több bib lia kom men tár egy be hang zó an ál lít ja, hogy
Sá mu el má so dik köny ve 21–24. fe je ze tei nem idõ rend ben szá mol nak be az ese -
mé nyek rõl a 20. fe je zet tör té né se it kö ve tõ en, ha nem olyan ki egé szí tõ in for má -
ci ó val szol gál nak, ame lyek nem il lesz ked nek a Dá vid ról szó ló tör té ne tek ál ta -
lá nos me ne té be. 

Rizpa mel lék sze rep lõ Dá vid ki rály tör té ne té ben. Az elõ zõ ki rály ágya sa ként is -
mert nõ nek ke vés le he tõ sé ge adó dott, sõt a ki lá tá sai is igen csak sö té tek, szo mo -
rú ak vol tak. Két fia ha lott, el hunyt „fér jé nek” csa lád ja szin te tel je sen el tûnt a
szín rõl, õ még sem si rán ko zott sze ren csét len sor sán ma gá ba ros kad va, ha nem
ne me sen cse le ke dett. Dá vid tör té ne té nek két meg ha tá ro zó pil la na tá ban a pusz -
ta je len lé té vel és ki ál lá sá val erõ sí tet te a ki rályt és épí tet te a nem ze tet. Rizpától
va la mi fon to sat ta nul ha tunk: a hû ség nek nem le het fel té te le sem az adott kö rül -
mény, sem a sze ren cse, ill. sze ren csét len ség! A hû ség fel té tel nél kü li el kö te le -
zett ség a jó ra, bár mi le gyen is az ára.
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A KIRÁLY ÁGYASA

Az Ószö vet ség több ször is em lí tést tesz ágya sok ról (1Móz 25:5-6; Bír 8:30-31;
2Sám 5:13-16; 1Kir 11:2-3). Mit mond ha tunk ró luk ezek és egyéb szö ve gek
alap ján?

Az ágya sok ál ta lá ban egy-egy csa lád rab szol gái, szol gái kö zül ke rül tek ki,
még hoz zá ki fe je zet ten azért, hogy örö kö sö ket hoz za nak a vi lág ra. Ha fiú gyer -
mek ük szü le tett, gya kor la ti lag úgy te kin tet tek rá juk, mint a fe le sé gek re. A fér -
fit az ágyas fér jé nek tar tot ták (Bír 20:4), gyer me ke ik rõl – akik szin tén részt
kap tak az örök ség bõl (1Móz 25:5-6) – meg em lé kez tek a nem zet sé gi táb lá za -
tok ban (1Móz 22:24). Ágya sok ról leg in kább a pát ri ár kák ko rá ban esik szó, de
a ki rály ság ko rá nak ele jén, a ki rá lyi ház ban is ta lál ko zunk ve lük. 

Mit tud ha tunk meg Rizpáról és kö rül mé nye i rõl az em lí tett hely zet ben
(2Sám 3:6-11)?

Sa ul egyet len élet ben ma radt fia, Isbóset („szé gyen em be re”), Abner se gít sé gé -
nek kö szön he tõ en ke rült Izráel trón já ra. Szék hely ét a Jor dá non túl ra,
Mahanáimba tet te át (2Sám 2:8-10). Az õ ki rá lyi ud va rá hoz tar to zott Rizpa,
aki nek ne ve azt je len ti: „iz zó szén” (Ézs 6:6 ver sé ben ugyan ez a szó for dul
elõ). A bib li ai író tól meg tud juk, hogy Rizpa „Ajának le á nya”. Ap ja ne vé nek
em lí té sé bõl ar ra kö vet kez tet he tünk, hogy fon tos csa lád ból szár ma zott, te hát
nem rab szol ga volt. A hely zet iró ni á ja, hogy Isbóset ne ve Sa ul nem zet sé gi táb -
lá za tá ban más alak ban ol vas ha tó: „Esbaál”, az az „Baál em be re” (1Krón 8:33).
Mint ha a 2Sám 2:8-10 ver se i ben sze rep lõ for ma az író rej tett kri ti ká ját fe jez né
ki: Baál em be re Sa ul há zá nak szé gye ne, ezért a „szé gyen em be re”. Rizpa hely -
ze te tá vol ról sem volt ide á lis. Sa ul ud var tar tá sá hoz tar to zott, és még ha az erõs
ve zér, Abner tá mo gat ja is Sa ul gyen ge sar ját, Isbósetet, Sa ul ágya sa, Rizpa
egy ál ta lán nem tud hat ja ma gát biz ton ság ban. Sor sát raj ta és kö rül mé nye in kí -
vül ál ló erõk ha tá roz zák meg, õ nem irá nyít hat ja azt.

Jé zus azt mond ta, hogy ha va la ki kí ván ság gal te kint egy nõ re, már is
bûnt kö ve tett el a szí vé ben (Mt 5:28). Az Ószö vet ség ide jén azon ban Is -
ten em be rei kö zül sok nak még ágya sai is vol tak. Ho gyan le het ezt kö zös
ne ve zõ re hoz ni az zal, amit Jé zus mon dott? (Mi köz ben a fe le le ten gon -
dol ko zunk, tart suk ész ben azt is, hogy ha va la mi lyen szo kást meg em lít
a Bib lia, az nem fel tét le nül he lyes és Is ten aka ra ta sze rint va ló!)
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NEVÉNEK EMLÍTÉSE

A Sa ul és Dá vid há za kö zöt ti há bo rú ked ve zõt le nül ala kult Isbóset szá má ra
(2Sám 3:1). Míg Isbóset ud va rá ban egy re rom lott a hely zet, ad dig – a bib li ai
be szá mo ló ta nú sá ga sze rint – Dá vid nak szá mos fia szü le tett eb ben az idõ ben,
Hebronban (2Sám 3:2-5). Ez a lis ta is Dá vid erõ sö dé sét jel zi, hi szen a fiú gyer -
me kek a jö võt, a biz ton sá got je len tet ték. Te hát Isbóset, a „szé gyen em be re” az -
zal vá dol ja meg csa pa ta i nak ve zé rét, Abnert, hogy Sa ul ágya sá val hált. Abner
he ves re a gá lá sá ból ítél ve ez ki mon dot tan sú lyos tá ma dás le he tett. 

Az Ószö vet ség ben mi lyen je len tõ sé get tu laj do ní tot tak an nak, ha va la ki be -
ment egy ha tal mon lé võ fér fi fe le sé gé hez, ágya sá hoz? 2Sám 16:21-22; 20:3;
1Kir 2:21-22

Rizpa tet te i rõl, aki vég té re is csak egy ágyas volt, nem so kat tud ha tunk meg eb -
bõl a rész bõl. In kább Abner és Isbóset áll a fi gye lem kö zép pont já ban. Rizpa
mint ha a ha ta lo mért ve tél ke dõ két fér fi já ték sze re len ne. Az adott sza kasz ból
nem de rül ki egy ér tel mû en, va ló ban be ment-e hoz zá Abner, hogy így sze rez ze
meg a trónt. Azt vi szont tud juk, hogy a vád hal la tán fel tû nõ gyor sa ság gal el pár -
tolt Isbósettõl, ami ar ra utal, hogy ez csak rossz ízû plety ka le he tett, amit a
Mahanáimban seb té ben fel ál lí tott ki rá lyi ud var ban ter jesz tet tek. Ha Abner va -
ló ban Izráel ki rá lyi trón já ra tör, va jon haj lan dó lett vol na át áll ni Dá vid hoz, „az
Úr fel kent jé”-hez?

Abner fe nye ge té sét be vált va át áll Dá vid hoz (2Sám 3:9, 10, 12). Isbóset vá das -
ko dá sa mi att te hát Sa ul há zá nak egyik leg fõbb párt fo gó ja hû sé get fo gad Dá vid
há zá nak, ami még job ban si et te ti az elõb bi ös  sze om lá sát. Ez ha ma ro san be is
kö vet ke zik (lásd 2Sámuel 4. fe je zet). E fo lya ma tot va ló já ban Rizpa ne vé nek
em lí té se in dí tot ta el. Bár a be szá mo ló hall gat ar ról, hogy az as  szony mit tett,
sze re pe még is rend kí vül fon tos volt. Ha Isbóset vád já ra Abner nem így re a gál,
a két tá bor köz ti ha da ko zás bi zo nyá ra jó val to vább el hú zó dott vol na. Hogy
Rizpával mi tör tént ez után, nem tud juk. A ké sõb bi ek ben már csak Dá vid em -
lék ira ta i ban hal lunk ró la 2Sám 21:1-14 sza ka szá ban, ahol rej tett, még is fon tos
sze re pe volt a tör zsek és a szét hú zó erõk ös  sze fo gá sá ban. 

Gyak ran ta lál juk ma gun kat olyan kö rül mé nyek kö zött, ame lye ket nem
mi ala kí tunk. Van eset leg va la mi, amit min dig mi ha tá ro zunk meg?
Vég ered mény ben mi ért ez a leg fon to sabb? 5Móz 30:19; Mk 13:13
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SZEMET SZEMÉRT VAGY A KÉNYELMES MEGOLDÁS?

Sú lyos éhín ség pusz tít Izráelben. A hé ber szö veg ki eme li, hogy mi lyen hos  szú
ide je tart az aszály („há rom évig, év rõl év re”). Ez rend kí vü li nek szá mí tott. Ak -
ko ri ban az em be rek úgy hit ték, hogy köz vet le nül Is ten ad ja, ill. tart ja vis  sza az
esõt, ezért „megkeresé… Dá vid az Urat”. A vá lasz, amit pon to san nem tud ni,
mi lyen mó don ka pott Is ten tõl, egy ér tel mû volt: „Sa ul mi att és vé reng zõ há za
né pe mi att van ez, mi vel meg ölet te a gibeóniakat” (2Sám 21:1, új prot. ford.).

Ol vas suk el 2Sám 21:1-6 ver se it! Mi ért Sa ul le szár ma zot tai szen ved tek a né -
hai ki rály bû ne i ért? Va jon ez nem mond el lent 5Móz 24:16; Jer 31:29-30; Ez
18:1-4 ver se i nek? 

Igen ké nyes kér dés, ami he ves vi tá kat vál tott ki a te o ló gu sok kö zött. Hol van
Is ten igaz sá ga? Va jon az igaz ság a kö zös ség egé szé re ér ten dõ vagy egyé nen -
ként? Egyes ma gya rá zók sze rint Dá vid szá má ra az éhín ség jó ürü gyet szol gál -
ta tott ar ra, hogy meg sza ba dul jon az eset le ges ri vá li sa i tól, az Úr vá la sza 2Sám
21:1-ben pe dig csu pán ügyes ma ni pu lá ció volt: Dá vid a sa ját cél ja i ra akar ta fel -
hasz nál ni az is te ni üze ne tet. Csak hogy a bib li ai sza kasz ban sem mi nem utal ar -
ra, hogy Dá vid nak va ló ban lett vol na ilyen hát só szán dé ka. Az vi szont egy ér -
tel mû en ki de rül, hogy Sa ul el akar ta pusz tí ta ni a gibeonitákat, akik Izráel hon -
fog la lá sa elõtt a Pa lesz ti na te rü le tét ura ló emoreusokhoz tar toz tak. Ami kor hû -
sé ges ki rá lyok ural kod tak Je ru zsá lem ben, Júda né pe be tar tot ta Is ten tör vé nyét,
igye kez tek a sze rint él ni, vi szont a rossz ki rá lyok sok iz ra e li ta vesz tét okoz ták.
Más tör té nel mi vo nat ko zá sú ótes ta men tu mi szö veg ben nincs uta lás ar ra, hogy
Sa ul igye ke zett vol na ki ir ta ni a gibeonitákat. Ab ból az eset bõl azon ban, ami kor
bos  szú ját ki töl töt te Nób pa pok lak ta vá ro sán (1Sámuel 21. fe je zet), kö vet kez -
tet he tünk ar ra, hogy Sa ul ké pes volt ilyes mi re. Tö rek vé sét ta lán az zal igye ke -
zett ma gya ráz ni, hogy a gibeoniták ide ge nek vol tak. Vi szont például ép pen a
gibeoniták be fo ga dá sá nak ese te mu tat ja (Józs 9:15-21), hogy Is ten sze mé ben
igen fon tos a hû ség. El vár ja, hogy áll juk a sza vun kat. Amint lát ni fog juk, Rizpa
(és Dá vid ki rály) ép pen er re ad jó pél dát. 

Nem iga zán ért jük, mi ért kel lett éhín ség nek be kö vet kez nie Sa ul bû nei
mi att, de az egy ér tel mû, hogy tet te ink kö vet kez mé nye ket von nak ma -
guk után – min dig. Ke resz tény ként azon ban nem ar ra kel le ne tö re ked -
nünk, hogy ne a kö vet kez mé nyek tõl va ló fé le lem mi att ke rül jük a rosz  -
szat, ha nem azért, mert az rossz?
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A HŰSÉG – ÉLETFORMA

Dá vid el fo gad ja a gibeoniták ké ré sét, és ös  sze szed nek Sa ul le szár ma zot tai kö -
zül hét fér fit. Ek kor hal lunk is mét Rizpáról, aki nek Sa ul ki rály tól szü le tett két
fi át is ki vég zik, hogy „en gesz te lést” sze rez ze nek. 2Sám 21:3 ver sé ben az en -
gesz te lést je lö lõ hé ber ki fe je zést ta lál juk, amely Mó zes har ma dik köny ve 16. fe -
je ze té ben az en gesz te lés nap já val kap cso la tos szö ve gek ben is sze re pel. 

Ho gyan ért sük 2Sám 21:1-9 sza ka szát? Meg ért het jük egy ál ta lán? Ez is
egy olyan szent írá si pél da, ami re nem tu dunk tel jes ma gya rá za tot ad ni, vi -
szont fon tos bíz ni az Úr ban ez zel kap cso lat ban is. Mi lyen ha son ló pél dá kat
ta lá lunk a Bib li á ban, ami kor bíz nunk kell Is ten jó sá gá ban és kö nyö rü le -
tes sé gé ben, még ha nem is ér tünk va la mit?

Dá vid nem fe led ke zett meg ba rát já nak, Jonathánnak tett ígé re té rõl (1Sám
20:12-17, 42), ezért Jonathán fi át, Méfibósetet nem ad ja át a gibeonitáknak. Ez
a bib li ai sza kasz egy fon tos dol got hang sú lyoz: Sa ul nem tar tot ta be, amit Izráel
a gibeonitáknak ígért, Dá vid vi szont még Jonathán ha lá la után is hû ma radt ne -
ki tett es kü jé hez.

Mit tett Rizpa fi ai ha lá la után (2Sám 21:9-10)? Mit tud ha tunk meg eb bõl ró la? 

A könyv író ja az zal is ki eme li Rizpa tet te irán ti el is me ré sét, hogy is mét meg -
em lí ti ap ja ne vét (vö. 2Sám 3:7), no ha Dá vid nak sem a szár ma zá sá ra, sem ki -
rá lyi stá tu szá ra nem utal. El kép zel het jük Rizpa fáj dal mát, szo mo rú sá gát, amint
a hét holt tes tet õriz te. Zsák szö vet bõl haj lé kot von ma gá nak, a sza bad ég alatt
ver tá bort, hogy a bom lás nak in dult te te me ket õriz ze a ma da rak tól, ra ga do zók -
tól. Nem egy vagy hét na pig, ha nem hos  szú he te ken át õr kö dik, egé szen az õszi
esõk ér ke zé sé ig. Nem csak oda adó anya, de a hû ség iga zi pél dá ja egy olyan tör -
té net ben, amit jel lem zõ en nem hû sé ges fér fi ak ala kí ta nak. 

74

november 24.
SZERDA



A NÉP ERŐSÍTÉSE

Dá vid is ér te sül az eset rõl, ami Rizpa hû sé gét mu tat ja. Ek kor a bib li ai író is mét
kö zöl min den tud ni va lót az as  szony szár ma zá sá ról. Rizpa anya, de egy ben Aja
lá nya és Sa ul ágya sa is. Ott lé te „a he gyen az Úr elõtt”, a hét ha lott kö ze lé ben,
ar ra kész te ti a ki rályt, hogy fon tos dön tést hoz zon: el ren de li Sa ul, Jonathán és
a csa lád töb bi tag já nak tisz tes sé ges új ra te me té sét. 

Ho gyan ha tott Rizpa tet te Dá vid ra 2Sám 21:11-14 sze rint? 

Az Izráellel szom szé dos né pek úgy tar tot ták, hogy a ha lot tak csak a meg fe le lõ
te me tés után kap hat ják meg az is te ni íté le tet. Az egyip to mi pi ra mi sok ha tal mas
sír he lyek, és ar ról ta nús kod nak, hogy az egyip to mi kul tú rá ban mi lyen fon tos -
nak tar tot ták a te me tést. Ez zel szem ben Izráelben a te me té si szer tar tás igen
egy sze rû volt, hi szen a Bib lia ta ní tá sa sze rint a ha lál ál la po tá ban az em ber már
nincs tu da tá nál (Préd 9:7-8). Ez a te me tés vi szont azért volt ki emel ke dõ je len -
tõ sé gû, mert a tör zsek kö zöt ti há bo rús ko dás vé gét je löl te, va la mint meg te rem -
tet te az egy sé ges Izráel alap ját. 

Ol vas suk el is mét 2Sám 21:1-14 sza ka szát! Mi kor lett vé ge az éhín ség nek?

Az éhín ség nek nem sza kadt vé ge ak kor, ami kor Sa ul csa lád já nak hét tag ját ki vé -
gez ték. A föl dért mon dott kö nyör gés re csak azu tán vá la szolt Is ten, mi u tán Dá vid
tisz tes sé ges nyug vó he lyet biz to sí tott a ki rá lyi csa lád tag ja i nak. Ez azt je len ti, hogy
az igaz ság szol gál ta tás és a be csü let ugyan fon tos ré sze az em be ri kap cso la tok nak,
de a meg bé ké lés re is szük ség van. Rizpának a ki lá tás ta lan, re mény te len hely zet ben
ta nú sí tott hû sé ge jó val szé le sebb kör ben vál tott ki hû sé get és meg bé ké lést, ami nek
az lett a kö vet kez mé nye, hogy az Izráel bel vi szá lyai okoz ta se bek gyógy ul ni kezd -
tek. Rizpa tet te Dá vid ural ko dá sá nak e je len tõ ség tel jes sza ka szá ban olyan fon tos
ta nul ság gal szol gál, ami év szá zad okon át vissz hang zik: nem ki zá ró lag a kö rül mé -
nyek tõl függ, hogy egy em ber me gáll ja-e a he lyét vagy ös  sze tö rik. Mi ma gunk ha -
tá roz zuk meg sa ját dön té se ink kel úgy a jót, mint a ros  szat, hogy a kö rül mé nyek
fog lyai le szünk, vagy csen des áll ha ta tos sá gunk kal mély ha tást gya ko ro lunk a kör -
nye ze tünk ben élõk re. Hû sé ges éle té vel Rizpa hat ni tu dott az egész nép sor sá ra.

Fi gyel jük meg a pél da adás ere jét! Dá vid el len sé gé nek ágya sa tet té vel
óri á si ha tást gya ko rol a ki rály ra. Mit ál la pít ha tunk meg eb bõl sa ját be -
fo lyá sunk ere jé rõl, bár mi lyen hely zet ben is le gyünk? Gon dol junk azok -
ra, akik re ha tás sal va gyunk! Mi tõl le het jobb az éle tünk ha tá sa?
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TOVÁBBI TANULMÁNYOZÁSRA:
„Az evan gé li um a bé kes ség üze ne te. A ke resz tény ség olyan élet for ma, amely
– ha el fo gad ják és kö ve tik – bé két, össz han got és bol dog sá got te remt az egész
föl dön. Krisz tus val lá sa szo ros test vé ri kö zös ség be von ja mind azo kat, akik el -
fo gad ják ta ní tá sa it. Jé zus azért jött e föld re, hogy meg bé kít se az em bert Is ten -
nel, és ez ál tal egy más sal is” (El len G. White: A nagy küz de lem. Bu da pest,
1985, He ted na pi Ad ven tis ta Egy ház. 42–43. o.). 

„Egy do log, ha va la ki ol vas sa és ta nít ja a Bib li át, de már más kér dés az, hogy
lel ké be a gya kor lat ál tal be le is vé sõd je nek élet adó, meg szen te lõ el vei. Is ten
Krisz tus ban meg bé kél te ti ma gá val a vi lá got. Ha szét húz nak, nem ked ve sek,
nem együtt ér zõ ek, akik kö ve tõ i nek mond ják ma gu kat, nem is szen te lõd tek
iga zán Is ten nek. Szí vük bõl hi ány zik sze re te te” (El len G. White cik ke, The
Review and Herald. 1910. már ci us 17.).

BE SZÉL GES SÜNK RÓ LA!
1. A cso por tunk kal együtt gon dol koz zunk el ar ról, ho gyan le het Is ten

hû sé gét be mu tat ni a kör nye ze tünk ben azok nak, akik még nem is me -
rik az Urat! 

2. Mi a hû ség? Kö zö sen ha tá roz zuk meg a fo ga lom je len té sét, és ke res -
sünk olyan bib li ai hõ sö ket, akik nek hû sé ge pél da adó!

3. Sok szor érez zük, hogy adott hely ze tünk ben nem vá laszt ha tunk. Mit
ta nul ha tunk Rizpától, aki kö rül mé nyei da cá ra is hû ség gel cse le ke -
dett az Úr elõtt? 

4. Is ten em be rei és ágya sok? A fi ak szen ved nek atyá ik bû ne i ért? Az ol -
va só sok kér dés re nem kap vá laszt eb ben a tör té net ben, mint ahogy
a mi vi lá gunk dol gai sem mind ért he tõk. A hit tel jel le mez he tõ élet
ve le já ró ja, hogy együtt kell él nünk ilyen kér dé sek kel is. (Vég té re is,
ha min den kér dé sünk re meg kap nánk a fe le le tet, mi szük ség len ne a
hit re?) Ho gyan ta nul tunk meg együtt él ni a nyi tott kér dé sek kel? Ho -
gyan se gít he tünk azok nak, akik ép pen hi á ba kö nyö rög nek vá la -
szért? 

5. Gon dol koz zunk még a pél da adás ban rej lõ erõn! Tár sa dal munk ki -
ket te kint pél da kép nek? Mi lyen pél dát adunk mi ma gunk? Ho gyan
ha tunk azok ra, akik a vi sel ke dé sün ket fi gye lik? Men  nyi re tér el ott -
ho ni ma ga tar tá sunk a nyil vá nos ság elõt ti, ill. a gyü le ke ze ti éle tünk -
tõl? Elõ for dul hat, hogy aki fel néz ránk, meg döb ben ne, ha ott hon is
lát na bennünket? 
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KÁRÁSZ IZABELLA:
HITÜNK SZERINT

Máté 9:29

Legyen néktek
a ti
hitetek
szerint – 
mondotta Jézus.
Mi lenne 
velünk
ha a 
hitünk
szerint
történne
minden?
Hogyha a Nagy Isten 
kegyelme is
csak
olyan
fokon
érné
lelki világunkat,
amilyen a
hitünk
és amilyen
fokon
hisszük
kérésünknek
beteljesedését?
Kérdés,
amire csak
magunknak mi magunk
válaszolhatunk.
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Az Isten embere: 
kötelező engedelmesség

SZOMBAT DÉLUTÁN

E HE TI TA NUL MÁ NYUNK: 2Mózes 32; 1Királyok 13; Dániel 5:13-17; 
Lukács 16:31; János 15:24; 2Timóteus 4:3

„Tud ván elõ ször azt, hogy az írás ban egy pró fé tai szó sem tá mad sa ját ma gya -
rá zat ból. Mert so ha sem em ber aka ra tá ból szár ma zott a pró fé tai szó; ha nem a
Szent lé lek tõl in dít tat va szó lot tak az Is ten nek szent em be rei” (2Pt 1:20-21).

Ezen a hé ten az Ószö vet ség egyik leg fur csább tör té ne tét ves  szük szem ügy re.
Ol vas ni fo gunk egy hi te ha gyó ki rály ról, egy éte lek tõl tar tóz ko dó pró fé tá ról,
egy to jás héj ként el tö rõ ol tár ról, vé gül pe dig, ami elég za va ró, egy ha zug idõs
pró fé tá ról és egy vá lo ga tós, de vé reng zõ orosz lán ról.

A tör té net a meg osz tott bi ro da lom el sõ éve i ben, po li ti kai és val lá si fe szült sé -
gek kö ze pet te zaj lik. Jeroboám ve ze té se alatt (és az Úr ha tá ro zott ál dá sá val,
1Kir 11:29-39), Izráel tíz tör zse el sza kadt Sa la mon fi á tól, Roboámtól, Dá vid
bi ro dal má nak örö kö sé tõl. Há bo rús sze lek fúj nak. A bi zony ta lan ság és vál to zás
ide jén Is ten üze net tel kül di pró fé tá ját Jeroboám ki rály hoz az izráeli bál vány -
imá dás mi att, ami vé gül az or szág bu ká sá hoz ve ze tett. 

A név te len pró fé ta tör té ne té ben a fel szín alatt az en ge del mes ség kér dé se hú zó -
dik meg, kü lö nös te kin tet tel ar ra, hogy ez Is ten sze mé ben men  nyi re fon tos.
Még ha bi zo nyos kér dé sek re nem is ka punk vá laszt, ez a tör té net be mu tat ja:
szük ség sze rû en ha mis az az evan gé li um, ami el hall gat ja, hogy en ge del mes ség -
nek kell fa kad nia be lõ le. 
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VALLÁS ÉS POLITIKA

Sa la mon ha lá la után fia, Roboám rossz dön té se ve ze tett a bi ro da lom ket té sza ka dá -
sá hoz. Jeroboám ki rály ural ko dott az észa ki ki rály ság, Izráel felett, Roboám pe dig
dé len, Júda fe lett (lásd 1Királyok 12. fe je zet). Az el sza ka dás után nem sok kal
Jeroboám igen ve szé lyes út ra vit te az észa ki or szág részt. Nem volt ki fe je zett szán -
dé ka Izráelt el té rí te ni Is ten tisz te le té tõl és bál vány imá dás ba vin ni, in kább az ve zet -
te, hogy po li ti ka i lag ezt lát ta ked ve zõbb nek. Két is ten tisz te le ti köz pon tot ala kí tott
ki, az egyi ket Béthelben, a má si kat Dán ban. Azt ál lí tot ta: így akar ja egy sze rûb bé
ten ni az iz ra e li ták hely ze tét, hogy ne kell jen egé szen Je ru zsá le mig utaz ni uk az is -
ten tisz te let re. Az arany bor júk pe dig csu pán szem lél te tik Is ten je len lét ét (nem te -
kint he tõk Is ten áb rá zo lá sá nak), és az át la gos iz ra e li ták szá má ra még hi te le seb bé te -
szik az is ten tisz te let él mé nyét – ér vel he tett a ki rály. Po li ti kai lé pés nek szán ta, vég -
ered mény ben azon ban a Tíz pa ran cso lat (2Móz 20:4-5) meg sze gé sé hez ve ze tett. 

Mi lyen ha son ló sá go kat em lít he tünk a Mó zes má so dik köny ve 32. fe je ze té ben
ol vas ha tó arany bor jú-epi zód és Jeroboám ese te kö zött? Lásd 1Kir 12:25-33!

Szük sé ges, hogy ké szen áll junk az újí tás ra, és a kul tu rá lis kör nye ze tünk höz il -
lõ is ten tisz te le ti for mát gya ko rol juk, ám rend kí vü li óva tos ság gal kell el jár nunk.
Az Is ten pa ran csá tól va ló leg ki sebb el té rés is mes  sze ha tó kö vet kez mé nyek hez
ve zet. Izráel ese té ben az arany bor jú ég be ki ál tó bûn út já ra te rel te a né pet, csak -
hogy még ott sem áll tak meg. Jeroboám to váb bi vál toz ta tá so kat akart. Meg pró -
bál ta a ha tá ra in be lül élõ lé vi tá kat rá ven ni, hogy új szen té lye i ben vé gez ze nek
pa pi szol gá la tot. Õk azon ban fel mér ték en nek ve szé lye it, és nem vol tak haj lan -
dók át hág ni Is ten pa ran csa it. Ezért Jeroboám úgy dön tött, hogy köz em be rek bõl
ne vez ki pa po kat (1Kir 12:31-32), ami vel vi szont a szent tisz tet tet te kö zön sé -
ges sé. Jeroboám val lá si-po li ti kai vál toz ta tá sai in tõ jel ként szol gál hat tak vol na
az õs ke resz tény egy ház szá má ra, még is ha son ló hi bá ba es tek. A po li ti kai, tár -
sa dal mi nyo más ha tá sá ra mó do sí tot ták az Is ten tõl ere dõ pa ran cso la to kat. Ek kor
tet ték új „szent” nap pá a szom bat he lyett a va sár na pot, azért, hogy az egy ház
így el kü lö nül jön a zsi dó ság tól. A szen tek tisz te le tét azért ve zet ték be, hogy a
po gá nyok kö zül meg tér tek szá má ra még lát vá nyo sabb le gyen az is ten tisz te let.
A vál to zá so kat elõ idé zõ nyo más nem kor lá to zó dott Jeroboám vagy az õs ke -
resz té nyek ide jé re. Egy há zunk ma is szá mos ha son ló ki hí vás sal néz szem be. 

Mi lyen kul tu rá lis nyo más ne he ze dik gyü le ke ze tünk re? Men  nyi re tud juk fel -
is mer ni a kul tu rá lis ha tá so kat? Kön  nyen en ge dünk „ki sebb” dol gok ban? 
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ISTEN LÉPÉSE

Jeroboám po li ti kai dön té sei ide jén Is ten köz be lép és hal lat ja hang ját. Egy Júda
te rü le té rõl ér ke zõ pró fé ta ál tal szó lal meg. Ez a név te len hír nök ép pen ak kor ér -
ke zik, ami kor Jeroboám a szen tély ava tás szer tar tá sa kor az ol tár elõtt áll. Min -
den bi zon  nyal ott le he tett min den ki, aki va la mit is szá mí tott Izráelben. Is ten a
leg al kal ma sabb idõt vá lasz tot ta tet té re. Az ered mény drá mai. 

Mi tör tént 1Kir 13:1-6 ver sei sze rint? Mi lyen köz vet len ta nul sá go kat von -
ha tunk le eb bõl az el be szé lés bõl? 

A név te len pró fé tát a be szá mo ló így em lí ti: „Is ten em be re”. Ál ta lá ban így ne -
vez ték azo kat, aki ket ar ról is mer tek, hogy Is ten üze ne te it köz ve tí tet ték, pl. Mó -
zest (5Móz 33:1) és Il lést (1Kir 17:18). E tör té net fõ sze rep lõ jét te hát ez a cím
is az Ószö vet ség leg ki emel ke dõbb pró fé tái mel lé so rol ja, így az ol va só jog gal
vár tõ le so kat. Is ten em be re Jeroboám ol tá ra el len eme li fel a sza vát és pró fé -
tál. Meg em lít egy konk rét ne vet is, Jósiásét (1Kir 13:2). Ez azért ér de kes, mert
Jósiás csak nem há rom év szá zad dal ké sõbb szü le tett. A per zsa Círusz ki rály
ese té re em lé kez tet, aki nek ne vét mint egy 200 év vel a szü le té se elõtt meg jö ven -
döl te Ézsa i ás pró fé ta (lásd Ézs 44:28; 45:1). Me lyek a fõ pont jai az Is ten em -
be re ál tal köz ve tí tett üze net nek? Elõ ször is, tör vény be üt kö zik az ol tár fel ál lí -
tá sa. A pró fé ta elõ re jel zi, hogy Dá vid egyik utó da, Jósiás, le fog ja ron ta ni.
Jeroboám ép pen et tõl félt a leg job ban. A szen té lye ket ugyan is ki fe je zet ten azért
ala pí tot ta, ne hogy el ve gye tõ le az or szá gát va la ki, aki Dá vid trón ján ül. Az üze -
net má so dik fe lé ben Is ten ha tal ma köz vet le nül meg nyil vá nul, mint egy ga ran -
tál va a pró fé cia jö võ be li tel je se dé sét. A je len lé võk sze me lát tá ra ket té ha sad az
ol tár. En nek ta lán az volt a cél ja, hogy a szem ta núk nak eszé be jut tas sa a Tíz -
pa ran cso lat kõ táb lá it, ame lye ket Mó zes az el sõ arany bor jú imá dá sa ide jén tört
ös  sze. Úgy tû nik, Jeroboám nem okult a tör té ne lem bõl. Nem is egy, ha nem két
arany bor jút ál lít ta tott fel; most pe dig bûn bá nat he lyett az Is ten em be ré re mu tat.
Ha az ural ko dó a bib li ai idõk ben kéz zel, ki rá lyi pál cá val vagy jo gar ral rá mu ta -
tott va la ki re, az az íté let je lé nek szá mí tott. Jeroboám el akar ta fo gat ni a pró fé -
tát. En  nyit az Is ten aka ra ta elõt ti meghajlásáról…

Ho gyan nyi lat ko zik meg Is ten ke gyel me a tör té net ben még egy olyan
ma kacs em ber iránt is, mint Jeroboám? Mi lyen gyak ran kap juk ma -
gun kat azon, hogy mi is így vi szo nyu lunk Is ten egy ér tel mû ve ze té sé hez?
Mi lyen kö vet kez mé nye ket kel lett el vi sel nünk emi att? 
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AZ AJÁNDÉKOZÓ

Lát vá nyos cso da tör tént. Jeroboám kar ja, ami „megszárada… és nem tud ta azt
ma gá hoz vis  sza von ni” (1Kir 13:4), azon nal meg gyógy ult. Egy ilyen meg gyõ zõ
bi zo nyí ték után leg alább azt vár nánk a ki rály tól, Jeroboámtól, hogy nyil vá nos
bûn val lo mást tesz. A cso dák azon ban nem ké pe sek meg má sí ta ni az aka ra tun kat. 

Mit mon dott Jé zus a cso dák és a hit kap cso la tá ról? Lk 16:31; Jn 10:25-28;
15:24 Va jon mi ért igaz ez ránk néz ve is? 

Ahe lyett, hogy Jeroboám vé get ve tett vol na az ál ta la el ren delt is ten tisz te let nek,
és tel jes szív vel re for má ci ót kez dett vol na, egy sze rû en tak ti kát vál tott (lásd
1Kir 13:7-10). Meg hív ta ma gá hoz a pró fé tát, és ju tal mat ígért ne ki. Ez szin tén
po li ti kai lé pés volt, ami vel kö zöm bö sí te ni kí ván ta a cso da szem ta núi elõtt el -
hang zott üze ne tet. Jeroboám ki rály gya kor la ti lag fel kí nál ta a pró fé tá nak, hogy
al kal ma zás ba ve szi. Ugyan is csak az jo go sult ju tal mat ad ni, aki a hely ze tet irá -
nyít ja, vagy aki meg bí zást ad a szol gá lat ra. Is ten em be re azon ban so sem le het
meg vá sá rol ha tó! Is ten nek tar to zik hû ség gel, te hát nem en ged he ti, hogy az Úr -
tól jö võ üze ne tét mó do sít sa bár ki, aki tör té ne te sen szpon zo rál ja. 

Ol vas suk el 2Kir 5:14-16 és Dán 5:13-17 ver se it! Mit vá la szol tak a pró fé -
ták, ami kor aján dé kot ígér tek ne kik? 

Aki aján dé kot ad, ha tal mat nyer, aki pe dig el fo gad ja, „tar to zik” az aján dé ko zó nak.
Is ten em be re nem fo gad ja el a ki rály aján dé kát, és ki je len ti, hogy sem en ni, sem
in ni nem haj lan dó Izráel te rü le tén. Vis  sza uta sít ja Jeroboám ven dég lá tá sát, je lez -
ve, hogy el fo gad ha tat lan nak tart ja az igaz is ten tisz te let és a bál vány imá dás ke ve -
ré sét. Is ten em be rei nem en ged he tik meg, hogy bár ki meg vá sá rol ja õket! Más
úton kell jár ni uk. A pró fé tá nak nem is kel lett vol na olyan nagy utat meg ten nie, hi -
szen a bétheli szen télyt mint egy 2 km-re épí tet ték Júda ha tá rá tól, és a leg kö ze leb -
bi júdabeli vá ros Miczpa, Bétheltõl 10 km-re fe küdt. Az étel és ital vis  sza uta sí tá -
sá nak lát vá nyos pél dá já val azt kel lett be mu tat nia, hogy Is tent men  nyi re fel há bo -
rí tot ta a bál vány imá dó rend szer. Ezért is volt fon tos más úton ha za tér nie. 

Tár sa dal munk ho gyan vi szo nyul a szí ves sé gek hez, aján dé kok hoz? Adó -
sa i vá vál tunk már va la ki nek az el fo ga dott aján dé kok mi att? Jól te szi,
ha is te ni böl cses sé get kér, aki le kö te le zett jé vé vált va la ki nek, hogy ki
tud jon sza ba dul ni a ve szé lyes kö te lé kek há ló já ból!
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KÍSÉRTŐ HAZUGSÁGOK

A drá mai ere jû is te ni fel lé pés bõ ség gel adott be széd té mát az em be rek nek. Volt né -
hány fi a tal, aki ha za tér ve be szá molt ap já nak az Is ten em be ré rõl. Az apa ne vét nem
ol vas hat juk, csak an  nyit tu dunk meg ró la, hogy idõs és tör té ne te sen õ is pró fé ta. Az
agg pró fé ta el ha tá roz za, hogy az Is ten em be re után ered, akit meg is ta lál egy fa alatt. 

Ha son lít suk ös  sze 1Kir 13:11-19 sza ka szát 1Móz 3:1-5 ver se i vel, ahol az el -
sõ kí sér tés rõl és ha zug ság ról ol vas ha tunk! Mi lyen ha son ló sá go kat ta lá -
lunk? Mit ta nul ha tunk ezek bõl az ese tek bõl? 

Az Is ten em be re va la men  nyi re tu da tá ban le he tett an nak, hogy si et nie kell. Az
Úr meg hagy ta ne ki: ad ja át az üze ne tet a ki rály nak, majd pe dig anél kül, hogy
evés re, ivás ra idõt sza kí ta na, azon nal tér jen vis  sza. Õ még is ott ücsö rög
Izráelben egy fa alatt. Kön  nyû szer rel meg te het te vol na azt a 2 km-es utat, és
Júda te rü le tén ad dig ül dö gél he tett vol na, amed dig csak ked ve tart ja, õ azon ban
meg fe led ke zett ar ról, hogy si et nie kell, és ez zel kí sér tés nek tet te ki ma gát. Az
idõs pró fé ta be csap ta az Is ten em be rét. Nem tud ni, mi kész tet te a csa lás ra, de a
Bib lia vi lá go san ki je len ti, hogy „hazuda né ki” (1Kir 13:18). Sá tán nak, a ha -
zug ság aty já nak (Jn 8:44) esz kö ze lett az idõs em ber. A tör té net ta lán még in -
kább za va ró ré sze, hogy az Is ten em be re olyan kön  nyen lép re ment. Is ten mind -
ed dig lát vá nyo san ve zet te, vég re haj tot ta az Úr aka ra tát, a meg té vesz tés ha tá sá -
ra azon ban még is meg tet te azt, amit Is ten meg til tott ne ki. 

Va ló ban ne héz meg ér te ni, nem igaz? Szin te sze ret nénk fel men te ni az Is ten nel
szem be ni en ge det len ség vád ja alól, mi vel meg té vesz tet ték. Is ten elõtt azon ban
nem ment ség, ha va la ki el hisz egy ha zug sá got, ami kor a ha zug ság éles el len té -
te a tõ le jö võ pa rancs nak. A kí sér tés min dig ar ra irá nyul, hogy az em ber meg -
szeg je Is ten ki nyi lat koz ta tott aka ra tát. A kí sér té sek for mái vi szont vál to za to -
sab bak, mint ma guk a kí sér té sek. Zsid 4:15 ver sé bõl tud juk, hogy Jé zus is meg -
kí sér te tett, hoz zánk ha son ló an. Alap ve tõ en ugyan azok kal a kí sér té sek kel ta lál -
ta szem be ma gát és gyõ zött fe let tük, mint ame lyek kel mi ta lál ko zunk (csak mo -
dern kön tös ben). Jé zus böl cses sé get ígér, és meg ad ja „a ki me ne ke dést is”
(1Kor 10:13), hogy Sá tán ne tud jon ha zug sá ga i val tõr be csal ni.  

Ál ta lá ban mi lyen kön  nyen en ged jük, hogy a kí sér té sek szem be for dít sa -
nak Is ten ki nyi lat koz ta tott aka ra tá val? Mit te he tünk, mi lyen dön té se -
ket hoz ha tunk, ne hogy a kí sér tõ kön  nyû prédáivá vál junk?
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KETTŐS KÍSÉRTÉS

Is ten em be re ket tõs kí sér tés sel ta lál ta szem be ma gát. Az el sõ, amit köny  -
nyen le gyõ zött, a ki rály tól jött, a má so di kat, ami nek ál do za tul esett, az
idõs pró fé ta mond ta. Mi lyen fon tos ta nul sá got von ha tunk le eb bõl? Lásd
2Tim 4:3; 2Pt 2:1; Júd 4-16!

Hi tünk re néz ve el sõ sor ban nem a kí vül rõl jö võ po li ti kai ül dö zés je lent ve szélyt,
ha nem a so ra ink kö zött fel lé põ ha mis pró fé ták és ta ní tók, akik azt ál lít ják, hogy
Is ten ne vé ben szól nak.

Fon tos tisz tá ban len nünk Is ten vi lá gos üze ne té vel. Más szó val, el en ged he tet -
len, hogy sa ját ma gunk ta nul má nyoz zuk Is ten Igé jét, a Bib li át! Az igaz pró fé -
ta vagy ta ní tó nem fog el lent mon da ni az ih le tett ki nyi lat koz ta tás nak. Is ten so -
ha sem mond el lent ön ma gá nak, ezért a tõ le jö võ újabb pró fé ci ák és ta ní tá sok
csak ki egé szí tik a már is mert igaz sá got, nem vesz nek el ab ból; en ge del mes ség -
re kész tet nek, nem en ge det len ség re. Vé ge ze tül pe dig a pró fé tá kat és ta ní tó kat
an nak alap ján ítél het jük meg, hogy ta ní tá suk mi lyen ered mén  nyel járt úgy a sa -
ját, mint a hall ga tó sá guk éle té ben. 

Mi tör tént 1Kir 13:20-34 sza ka szá ban? Mi a ta nul ság eb bõl?

Elõ ször is, ne héz meg ér te ni, mi ért ha zu dott az idõs pró fé ta az Is ten em be ré nek. A
csa ló Sá tán sze re pé ben tû nik fel, majd pe dig, még mi e lõtt a fe je zet vé gé re ér nénk,
ép pen õ köz li, hogy „Ezt mond ja az Úr” (21. vers). Sok itt a ne he zen ért he tõ kér -
dés, va la mi nek azon ban nem kel lett vol na an nak len nie: Is ten em be re nem hagy -
hat ta vol na fi gyel men kí vül az Úr vi lá gos pa ran csát en  nyi re ki rí vó mó don!

A pró fé ta ha lá la azon ban nem ma radt tel je sen ha tás ta lan. A ki rály ugyan a cso -
da után is meg ma radt bû né ben (lásd 1Kir 13:33-34), az idõs pró fé ta vi szont el -
hit te, hogy az Úr ki je len té se be fog tel je sed ni. Meg hagy ta fi a i nak, hogy ha lá la
után csont ja it he lyez zék az Is ten em be ré nek csont jai mel lé. A pró fé ci át 300 év -
vel ké sõbb szó sze rint be tel je sí ti Jósiás (2Kir 23:15-16), aki el éget te az ol tá ron
a cson to kat, de az Is ten em be re és a mel lé te me tett idõs pró fé ta csont ja it érin -
tet le nül hagy ta (2Kir 23:17-18).

Mi a kö vet ke zõ vers nagy ta nul sá ga? „Az Is ten em be re az, aki en ge det -
len volt az Úr szá já nak” (1Kir 13:26).
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TOVÁBBI TANULMÁNYOZÁSRA:
„A Meg vál tó gyõ zött, hogy meg mu tas sa az em ber nek, ho gyan gyõz het. Krisz -
tus Is ten Igé jé vel vá la szolt Sá tán min den kí sér té sé re. Mi vel bí zott Is ten ígé re -
te i ben, erõt ka pott az Is ten pa ran cso la tai irán ti en ge del mes ség hez, és a kí sér tõ
nem jut ha tott elõny höz. Ez volt min den kí sér tés re Jé zus vá la sza: ’Meg van ír -
va’. Is ten ne künk is ad ta Igé jét, hogy el len áll junk ve le a bûn nek. ’Igen nagy és
be cses ígé re te ket’ kap tunk, hogy ál ta luk ’isteni ter mé szet ré sze se i vé’ le gyünk,
’kikerülvén a rom lott sá got, amely a kí ván ság ban van e vi lá gon’ (2Pt 1:4).

Mondd a meg kí sér tett em ber nek, hogy ne a kö rül mé nye ket és sa ját gyen ge sé -
ge it néz ze, sem pe dig a kí sér tés ha tal mát, ha nem Is ten Igé jé nek ere jét! Ez az
erõ a mi enk: ’Szívembe rej tet tem a te be szé de det – mond ja a zsol tár író –, hogy
ne vét kez zem el le ned.’ ’A te aj kad igé jé vel vi gyáz tam az erõ sza kos nak ös vé nye -
i re’ (Zsolt 119:11; 17:4)” (El len G. White: A Nagy Or vos láb nyo mán. Bu da -
pest, 1998, Ad vent Ki adó. 120. o.).

BE SZÉL GES SÜNK RÓ LA!
1. Az igaz ság min dig fej lõ dés re kész tet. Amint egy re job ban meg is mer -

jük Is ten aka ra tát, bi zo nyos dol go kon ta lán vál toz tat ni kell az éle -
tünk ben, pl. a hi tünk, a szer ve zet, a mis  szió stb. te rén. A meg lé võ ál -
la pot meg õr zé se nem le het sé ges út. Be szél ges sünk ar ról a cso port -
ban, ho gyan dönt het jük el az ál ta lunk ja va solt lé pé sek rõl, hogy Is -
ten tõl va lók vagy in kább a tár sa dal mi nyo más kö vet kez mé nyei!

2. Jé zus nem zár kó zott el a bû nö sök tõl, az Is ten em be ré nek azon ban
kö te les sé ge, hogy tá vol tart sa ma gát a bû nös dol gok tól, ne hogy he -
lyes nek tün tes se fel azo kat. Ho gyan tud juk még is meg ta lál ni az em -
be re ket ott, ahol van nak? Em lít sünk olyan konk rét ese te ket, ami kor
kö zel ke rül tünk va la ki hez, el fo gad tuk, ugyan ak kor nem bá to rí tot -
tuk a bûn foly ta tá sá ra!

3. Sok or szág ban a ke nõ pénz és az aján dék szin te min den üz le ti, jo gi
vagy po li ti kai meg ál la po dás fon tos ré sze. Ho gyan ma rad ha tunk tal -
pon egy ilyen vi lág ban ad ven tis ta ként akár egyé ni leg, akár kö zös sé -
gi leg? He ti ta nul má nyunk fé nyé ben fo gal maz zunk meg né hány
irány el vet e prob lé má val kap cso lat ban!

4. Te gyük fel, a gyü le ke zet ben va la ki fel áll, és ki je len ti, hogy üze ne te
van az Úr tól! Vagy az el sõ vén azt ál lít ja, hogy új vi lá gos sá got ka pott
az utol só idõk ese mé nye i vel kap cso lat ban. Mit ten nénk? Ho gyan
dönt het nénk az üze ne tük rõl?
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KÁRÁSZ IZABELLA:
ISTEN KIVÁLASZTOTTJAI

Az õ szívük más, mint a tiétek,
az õ lelkükben szentség minden ének,
az õ életük csak ezért lobog:
akik Istennek élnek, boldogok!

Ti úgy látjátok, hogy csak szenvedés,
nyomor, bánat, csalódás, megvetés,
küzdelem övez ott minden szívet,
de lelkük mélyén nem találni ezt.

A keskeny úton haladnak elõre,
fölérnek majd az örökzöld mezõre,
szemüknek tükre szép és fiatal,
Isten nevében mind gyõzni akar!

Ezt hirdetik a szenvedés tüzében,
énekelik a fájdalom hevében,
ezt pengetik velük az angyalok:
akik Istennek élnek, gazdagok!

S nem tántorítja el õket szegénység,
hosszú az út, és nehéz a kereszt még,
de fokról-fokra könnyebb lesz a terhük,
nem húzza földi félelem a lelkük,

mert az õ szívük más, mint a tiétek,
az õ lelkükben szentség minden ének,
életük hirdeti, míg ellobog:
akik Istennek élnek, boldogok!
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A sareptai özvegy: 
hitből fakadó választás

SZOM BAT DÉL UTÁN

E HETI TANULMÁNYUNK: 1Királyok 17; Jób 38; 42:5-6; Lukács 4:24-28; 
Zsidók 11:1; Jelenések 1:17

„Meg lé vén gyõ zõd ve ar ról, hogy aki el kezd te ben ne tek a jó dol got, el vég zi a Krisz -
tus Jé zus nak nap já ig” (Fil 1:6).

Kö zel rõl ta pasz tal ta már, mit je lent a ha lál. Lát ta a fér jét meg hal ni, most pe dig
te he tet le nül fi gyel te, ahogy kö rü löt te min den ha ló dott. A fû ki szá radt, a fák ról
le hul lot tak a le ve lek, a te he nek nek szin te a csont ja is ki lát szott, a kecs kék szá -
nal ma san me keg tek. Nap mint nap a fel hõt len ég bol tot kém lel te, még a re -
mény te len ség ben is azt re mél ve, hát ha jön egy fel hõ és el ered az esõ. A lisz tet
és az ola jat na gyon be osz tot ta, hogy ki tart son az aszá lyos idõ vé gé ig. A kis ke -
rek, la pos ke nye ret, amit na pon ta sü tött, nem egyen lõ en osz tot ta el. A fi á nak
ad ta a na gyobb részt, hogy ele gen dõ táp lá lék hoz jus son. Szin te fájt lát nia, mi -
lyen so vány lett a gye rek, el hagy ta min den ere je. Ön fel ál do zá sa azon ban fe les -
le ges nek tûnt, mert már fé lõ volt, hogy mind ket ten ha ma ro san éhen hal nak.
Csak egyet len ét ke zés re va ló adag ma radt. Az öz vegy as  szony fia ke zét szo ron -
gat va el in dul a po ros Sareptából, hogy tû zi fá nak va lót ke res sen, ami vel el ké -
szít he ti az utol só po gá csát. Itt lép be a bib li ai tör té net be ez az as  szony, aki nek
a ne vét sem tud juk. Ese te még is olyan ta nul sá gok kal szol gál, ame lye ket év ez -
re dek kel ké sõbb mi is al kal maz ha tunk. Ezen a hé ten azt kí sér het jük fi gye lem -
mel, ho gyan zaj lik az Is ten és Sá tán kö zöt ti nagy küz de lem ki csi ben a név te len
öz vegy as  szony éle té ben, aki Is tent vá laszt ja, és akit az Úr lé pés rõl lé pés re ve -
zet a hit út ján. 
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SAREPTÁBA MENNI

A tör té net ele jén Is ten azt pa ran csol ja a nagy pró fé tá nak, Il lés nek, hogy men jen
Sareptába. Meg kell azon ban em lí te nünk azt is, hogy mi ért mond ta ezt az Úr.
Izráel or szá ga bál vány imá dás ba sül  lyedt. A Baál-kultusz lett a hi va ta los ál la mi
val lás. Is ten lát vá nyo san „ki hí vást” in té zett a vi ha rok is te ne el len, ami kor pró fé -
tá ja, Il lés ál tal ki je len tet te, hogy nem hull majd sem har mat, sem esõ (1Kir 17:1).

Va jon mi ért mond ja Is ten a vi ha rok is te nét imá dó nép nek, hogy nem lesz
esõ? Mit árul el ez Is ten ha tal má ról, szem ben min den egyéb ha ta lom mal?
Lásd még Zsolt 86:8; Jer 10:6; Zsid 1:1-3; Jób 38!

Il lés a Kérith pa tak ja mel lett rej tõz kö dött (1Kir 17:3), mi köz ben Izráel föld je a
pusz tí tó aszály tól egy re job ban ki szá radt. Idõ vel a pa tak vi ze is el apadt. Ek kor
Is ten ar ra uta sí tot ta a pró fé tát, hogy men jen Sareptába.

Is ten meg pa ran csol ta Il lés nek, hogy men jen el Izráelbõl egy ide gen or szág ba.
Sarepta a Föld kö zi-ten ger part ján, Tírusz és Sidón kö zött he lyez ke dett el, Fö -
ní cia te rü le tén, ahon nan a go nosz Jézabel szár ma zott. A fö ní ci a i ak egyik nem -
ze ti is te ne volt Baál, és Akháb ki rály fe le sé ge, Jézabel ki rály né Izráelben is
meg ho no sí tot ta a Baál-kultuszt. Az óko ri vi lág ban úgy hit ték, hogy az is ten sé -
gek ál ta lá ban egy bi zo nyos vá ros hoz vagy te rü let hez kö tõd tek. Gon dol hat ták
vol na, hogy az Izráel ha tá ra in kí vül esõ, ide gen or szág be li vá ros, Sarepta túl
van Is ten ha tó kö rén, és a po gány nép tag jai is tá vol van nak Is ten tõl. Azon ban
so ha sen ki nincs olyan mes  sze az Úr tól, hogy ne tud na el ér ni hoz zá. A Baál-
kultusz te rü le té nek köz pont já ban is ké pes meg mu tat ni ma gát és ere jét.

Ér de mes meg fi gyel ni: Is ten fel hasz nál ja a pró fé ta szük ség hely ze tét, hogy el ér je
a tá vo li Sareptában élõ as  szonyt. Jé zus kö ve tõ i ként nem kell a tö ké le tes ség ál -
ar cát mu tat nunk, nem kell lep lez nünk a prob lé má in kat, vagy úgy ten nünk, mint -
ha sem mi re nem len ne szük sé günk, mert, ahogy ezt mind an  nyi an tud juk, ez egy -
sze rû en nem igaz. Ke resz tény ként mi is szen ve dünk, fáj dal mat ér zünk; idõn ként
ne künk is szük sé günk van má sok vi gasz ta lá sá ra és se gít sé gé re, köz tük olya no -
ké ra, akik ta lán nem is a mi hi tün ket vall ják, eset leg egy ál ta lán nem hisz nek. 

Mi a baj az zal a fel fo gás sal, mi sze rint, ha se gít sé get ké rünk va la ki tõl,
nincs elég hi tünk? Szük ség hely ze tünk ben ho gyan tud juk be mu tat ni Is -
ten jó sá gát és jel le mét?
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SZOKATLAN ESZKÖZ (1KIRÁLYOK 17:7-12)

Az öz vegy as  szony tû zi fát sze de get, hogy el ké szít hes se az utol só adag ételt a fi -
á nak és ma gá nak. Il lés rõl azon nal meg lát ja, hogy Is ten ben hisz; bár a szö veg -
bõl nem de rül ki, mi bõl jött rá, hogy Il lés az Urat szol gál ja. 

Ol vas suk el fi gyel me sen a 12. ver set! Az as  szony el fo gad ja Is ten lé te zé sét.
Ez ak kor mit je len tett szá má ra? Mi re utal ez a ki fe je zés: „hogy me ge gyük
és azu tán meg hal junk”?

Mi lyen ha son ló sá go kat ta lá lunk 1Kir 17:3-4 és 8-9 ver sei kö zött? 

Is ten azért irá nyít ja és ve ze ti a pró fé tát, hogy meg ment se az éle tét. Elõ ször azt
mond ja ne ki, hogy rej tõz zön el a Kérith pa tak ja mel lett, majd a hol lók nak meg -
pa ran csol ja, hogy etes sék. Ez után Is ten újabb pa ran csot ad, Sareptába kül di Il -
lést, ahol „meg pa ran csol ta” egy öz vegy as  szony nak, hogy táp lál ja a pró fé tát. 

Szo kat lan esz köz nek tûn het az as  szony, hi szen nem iz ra e li ta, rá adá sul öz vegy,
tár sa dal mi hely ze te nem sta bil és be fo lyás sal, ha ta lom mal sem bír, mi több, õ
ma ga is az éh ha lál szé lén áll. Óri á si ta nul sá got von ha tunk le, ha meg fi gyel jük
Is ten stra té gi á ját! Az Úr sok szor nem kü lön le ges erõnk mi att, ha nem ép pen
gyen ge sé günk da cá ra vá laszt ki egy fel adat ra (2Kor 12:9).

Az elõ zõ rész ben meg ál la pí tot tuk, hogy Is tent nem kö tik föld raj zi ha tá rok, ma
pe dig azt lát juk, hogy az em be ri kor lá tok sem szab nak ha tárt ne ki. Eb ben a tör -
té net ben Is ten ad ja a pa ran cso kat. A bib li ai be szá mo ló ból vi lá go san ki tû nik,
hogy Õ ural ja a hely ze tet. Ez a pont szin tén rend kí vül fon tos az zal a szé le sebb
kö rû szol gá lat tal ös  sze füg gé sé ben, amit Il lés az Úr Baál el le ni har cá ban vég -
zett. Vég ered mény ben sen ki és sem mi nem áll hat Is ten aka ra tá nak út já ba, sõt,
amint a tör té net ké sõb bi ré szé ben lát hat juk, szán dé kát a ha lál sem húz hat ja ke -
resz tül. Még ha fáj dal mas, az éle tünk re néz ve ár tal mas hely ze tek és dol gok sza -
kad nak is ránk, Is ten nek min den szán dé ka jó (Jer 29:11), csak hogy mi ezt ak -
kor és ott nem min dig lát juk így. Meg kell ta nul nunk bár mi lyen hely zet ben bíz -
ni az Úr ban, akár jó, akár rossz le gyen az, mert elõbb-utóbb el ke rül he tet le nül
ré szünk lesz mind ket tõ ben.

Ho gyan tu dott ed dig – gyen ge sé ge ink el le né re is – fel hasz nál ni az Úr?
Men  nyi vel te het tünk vol na töb bet, ha ha tal ma ál tal le gyõz zük eze ket?
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TELJES ÁTADÁS (1KIRÁLYOK 17:13-16)

Mit mon dott el sõ ként Il lés az as  szony nak 1Kir 17:13-16 ver se i ben? Mi ért? Mi
volt az a nagy lé pés, amit Il lés hit tel meg tett, ami kor er re kér te az as  szonyt? 

A Bib lia vi lá gá ban az öz vegy as  szony ok még a leg jobb eset ben is a tár sa da lom
pe re mé re szo rul tak, kü lö nö sen, ha nem vol tak fel nõtt gyer me ke ik, akik gon dos -
kod hat tak vol na ró luk. Ki szol gál ta tott hely ze tük ben ke vés tör vé nyes le he tõ ség -
gel ren del kez tek. A sú lyos aszály ide jén még ros  szab bul ment a so ruk. Mi vel
min den csa lád a túl élé sért küz dött, nem fu tot ta ar ra, hogy tá mo gas sák a sze gény
öz ve gye ket. A pró fé ta pe dig most ép pen egy ilyen as  szony tól kér en ni, aki tár sa -
dal mi, anya gi hely ze tét te kint ve nem tûn he tett a leg ígé re te sebb je lölt nek, hi szen
mind ös  sze egy ma rék nyi liszt és né hány csepp olaj vá lasz tot ta el az éh ha lál tól.

Il lés sza vai sze rint ki nek kel lett elõ ször en ni ad nia? Mit gon dol ha tott az
asszony, ami kor ezt meg hal lot ta? Mek ko ra hit kel lett a ké rés tel je sí té sé -
hez? 

Sok or szág ban az az il len dõ, hogy az em ber elõbb má so kat kí nál jon meg, és csak
utá na szol gál ja ki ma gát. Mint ha a bán tást még sér tés sel is te téz né a pró fé ta, ami -
kor ép pen at tól kér, aki nek nem áll mód já ban ad ni, rá adá sul õ akar ja kap ni az el -
sõ ada got. A tör té net ben azon ban mind vé gig gon dol nunk kell ar ra, hogy a pró fé -
ta va ló já ban Is ten kép vi se lõ je ként áll az as  szony elõtt. Ami kor az utol só da rab
ke nye rét el ké ri, ar ra biz tat ja, hogy hit tel lép jen elõ re, és min de nét ad ja oda ne ki. 

Még mi lyen pél dá kat ta lá lunk a Bib li á ban ar ra, ami kor az Úr tel jes át -
adást kér? Lásd pl. 1Mózes 22. fe je ze tét!

Ami kor min dent át adunk Is ten nek, ami a mi énk, vé gül csak nyer te sek le he tünk.
Az as  szony nak csak egyet len sü tés re va ló liszt je és ola ja ma radt. Ami kor vál -
lal ta, hogy oda ad ja a pró fé tá nak, a po gány as  szony õszin te hit tel cse le ke dett,
ab ban bí zott, amit nem lá tott és nem is ért he tett. Bi zo nyos ér te lem ben nem ép -
pen ezt je len ti a hit (lásd Zsid 11:1) – bíz ni Is ten ben, akit nem lá tunk, és az ígé -
re te i ben, ame lye ket nem egé szen ér tünk? Az is kü lö nös, hogy nem iz ra e li ta, ha -
nem egy po gány föl dön élõ, le ala cso nyí tó szer tar tá so kat vég zõ as  szony ról van
itt szó. Is ten még is szólt hoz zá va la mi lyen for má ban (9. vers), õ pe dig hit tel vá -
la szolt, meg tet te, amit az Úr pa ran csolt ne ki, még ha ez vi lá gi szem szög bõl ki -
fe je zet ten bal ga ság nak is tûnt. 
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ESZEMBE JUSSANAK BŰNEIM (1KIRÁLYOK 17:17-18)

Az öz vegy as  szony oda ad ta utol só da rab ke nye rét, majd cso da tör tént. Fi á val
együtt meg me ne kült az éh ha lál tól, és at tól kezd ve fo lya ma to san volt mit en ni -
ük. Szin te el sem tud juk kép zel ni ámu la tát az el ké pesz tõ cso da lát tán – nem -
csak egy szer, ha nem nap mint nap. 

Ter mé sze tes mó don ho gyan re a gál az em ber, ami kor szem be sül Is ten nel?
Lásd Jób 42:5-6; Ézs 6:5; Dán 10:8; Lk 5:8; Jel 1:17! Va jon ez mi ért olyan
ál ta lá nos? 

Il lés pró fé ta ál tal az öz vegy Is ten nel ke rült kap cso lat ba. A szent Is ten hez kö ze -
led ve bû ne ink még nyil ván va lób bá vál nak. Ami kor pe dig va la mi ret te ne tes do -
log tör té nik, elõ for dul hat, hogy úgy érez zük: az Úr bün te té se sújt. 1Kir 17:18
ver sé ben az öz vegy vá dol ja a pró fé tát, ami ért oda ment hoz zá, mint ha ez zel õ
hív ta vol na fel Is ten fi gyel mét rá. 

Fi gyel jük meg az as  szony ér ve lé sét (18. vers)! Va jon mi ért gon dol kod ha -
tott így? 

Ta lán lát ta Il lés hû sé ges és szent éle tét, és bûn tu da tot érez he tett je len lét ében, ma -
gát hoz zá ha son lít va. Vagy na pon ta ta pasz tal va a cso dát, Is ten je len lét ét és szent -
sé gét olyan kö ze li nek érez te, mint so ha az elõtt, és ezért lát hat ta még éle seb ben
bû nös sé gét. Ezért hi het te, hogy sa ját bû ne volt a tra gé dia oka. Ez is ál ta lá nos.
Gyak ran ma gun kat, a bû ne in ket tart juk a min ket és sze re tet te in ket súj tó tra gé di -
ák oká nak. Mit tet tem, ami mi att a gye re kem meg be te ge dett? Mi lyen bûn mi att
sza kadt rám ez a baj? Igaz, hogy sok szor köz vet le nül bû nös dön té se ink okoz nak
fáj dal mat és szen ve dést, ugyan ak kor azon ban be kö vet kez nek olyan tra gé di ák is,
ame lyek nek nincs meg ma gya ráz ha tó oka, és bi zo nyo san nem sa ját hi bá ink vál -
tot ták ki. Gon dol junk Jóbra! Is ten is azt mond ta ró la, hogy igaz em ber, még is
men  nyi baj sza kadt rá. Kö rül te kin tõ en kell el jár nunk, ami kor az éle tünk ben be -
kö vet ke zõ tra gé di ák okát ku tat juk. De még en nél is fon to sabb, hogy ho gyan fo -
gad juk eze ket a tra gé di á kat; nem se gít, ha meg re ke dünk a fel té te le zett ok nál. 

Mind an  nyi un kat ér het vá rat lan és meg ma gya ráz ha tat lan sze ren csét -
len ség, mi vel bû nös vi lág ban, bû nös em ber ként élünk. Ho gyan ta nul ha -
tunk meg bíz ni Is ten ben és meg ma rad ni sze re te té ben még a fáj dal mak
kö zött is? 
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HITPRÓBA

Mi lyen pró bát kel lett ek kor úgy az öz vegy as  szony, mint Il lés hi té nek ki áll -
nia? 1Kir 17:17-24

Fi gyel jük meg, mek ko ra fáj dal mat oko zott a fiú ha lá la Il lés nek is! A szö veg
alap ján nem va ló szí nû, hogy tud ta vol na, az Úr biz to san fel tá maszt ja a gye re -
ket. Imá já ban mint ha õ is úgy be szél ne, mint az anya, Is tent vá dol va a ha lál -
eset ért. Ez mu tat ja, hogy még a pró fé ták sem ér tik min dig a tör tén te ket (Mt
11:1-3). 

Gya kor la ti lag hu za mo sabb ide ig a cso dá ból élt a pró fé ta és az öz vegy is, mi vel
sem a liszt, sem az olaj nem fo gyott el. En nek meg kel lett vol na õriz nie hi tük
ere jét. Csak hogy még egy ilyen lát vá nyos, nap mint nap meg is mét lõ dõ cso da
mel lett is ke mény hit pró bán men tek át. Mi lyen gyak ran elõ for dul ve lünk is,
hogy nagy sze rû ta pasz ta la tot szer zünk Is ten nel, ami ki fe je zet ten erõ sen hat
ránk, ám a ké sõb bi ek ben, ked ve zõt len ese mé nyek ha tá sá ra még is kér dõ re von -
juk az Urat. Ép pen ezért van az, hogy a cso dák nak ugyan le het sze re pe a hit
erõ sö dé sé ben, hi tün ket még sem ala poz hat juk rá juk.

Ho gyan utal Il lés az Úr ra? Ez mit árul el Is ten nel va ló kap cso la tá ról? 

Il lés igen kö ze li kap cso lat ban állt az Úr ral, úgy szó lí tot ta: „Én Uram, Is te nem”.
Ha az em ber szo ros kap cso lat ban van Is ten nel, ez még nem je len ti azt, hogy
min den kér dés re tud ja a vá laszt. Il lés nem ér tet te, mi ért en ged te Is ten, hogy a fiú
meg hal jon. Ak kor érez het jük iga zán Is ten ha tal mát az éle tünk ben, ha ben sõ sé -
ges kap cso lat ban ál lunk ve le. A cso da nem egy bi zo nyos má gi kus for mu la foly -
tán ment vég be, nem is azért, mert a pró fé ta igye ke zett meg aka dá lyoz ni, hogy a
gyer mek tes te ki hûl jön. Vi lá go san ki de rül, hogy Is ten tá masz tot ta fel a fi út. Il -
lés is egé szen fel vil la nyo zó dik a tör tén tek lát tán. „Nézd! A fi ad él!” – ki ált hat ta
az as  szony nak. Az eset erõ sí tet te az as  szony hi tét, de min den bi zon  nyal Il lé sen
is so kat se gí tett. Az öz vegy as  szony sza vak ba is ön ti hi tét. Most már tud ja, hogy
Izráel Is te ne ké pes fenn tar ta ni az éle tet, és éle tet is tud ad ni. 

Ol vas suk el Lk 4:24-26 ver se it, ahol Jé zus is meg em lí ti ezt a tör té ne tet!
Sza vai ré vén ho gyan ért het jük meg még job ban ezt az ese tet? Mi lyen ta -
nul sá go kat von ha tunk le be lõ le mi ma gunk, akik a ki vált sá gos ok kö zé
tar to zunk? 
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TOVÁBBI TANULMÁNYOZÁSRA:
„’És mon da né kik: Bi zo nyá ra azt a pél da be szé det mond já tok né kem: Or vos,
gyó gyítsd meg ma ga dat! Ami ket hal lot tunk, hogy Kapernaumban tör tén tek, itt a
te ha zád ban is cse le kedd meg azo kat. Mon da pe dig: Bi zony mon dom nék tek:
Egy pró fé ta sem ked ves az õ ha zá já ban. És iga zán mon dom nék tek, hogy Il lés
ide jé ben sok öz vegy as  szony volt Izráelben, mi kor az ég há rom esz ten de ig és hat
hó na pig be volt zár va, úgy hogy az egész tar to mány ban nagy éh ség volt; még is
azok kö zül sen ki hez nem kül de tett Il lés, ha nem csak Sidonnak Sareptájába az öz -
vegy as  szony hoz. És az Elizeus pró fé ta ide jé ben sok bél pok los volt Izráelben; de
azok kö zül egy sem tisz tult meg, csak a Szí ri á ból va ló Naámán’ (Lk 4:23-27). A
pró fé ták éle té bõl vett ese mé nyek el mon dá sá val Jé zus vá la szolt hall ga tó i nak
kér dé se i re. Is ten kü lön le ges mun ká ra ki vá lasz tott szol gá i nak nem volt sza bad
ke mény szí vû, hi tet len em ber ként dol goz ni uk. Akik nek vi szont ér zõ szí vük és
bí zó hi tük volt, azo kat Is ten kü lön le ge sen fel ru ház ta ere jé nek bi zony sá ga i val a
pró fé ták ál tal. Il lés ide jé ben Izráel el sza kadt Is ten tõl. Ra gasz kod tak bû ne ik hez,
el uta sí tot ták az Úr kül döt tei ál tal szó ló Szent lé lek fi gyel mez te té se it. Így el vág -
ták ma gu kat at tól a csa tor ná tól, me lyen át Is ten ál dás ban ré sze sít het te vol na
õket. Az Úr el ha ladt Izráel ott ho nai mel lett, s szol gá já nak po gány föl dön ta lált
me ne dé ket, egy olyan as  szony nál, aki nem tar to zott a vá lasz tott nép hez. Még -
is ezt az as  szonyt tisz tel te meg, mert kö vet te a ka pott vi lá gos sá got, és szí ve
nyit va állt a még na gyobb vi lá gos ság szá má ra is, me lyet az Úr pró fé tá ja ál tal
kül dött” (El len G. White: Jé zus éle te. Bu da pest, 1989, Ad vent Ki adó. 190. o.).

BE SZÉL GES SÜNK RÓ LA!
1. Mi lyen kap cso lat van a bûn és a szen ve dés kö zött? A sareptai öz vegy

azt hit te, hogy fia az õ bû ne mi att halt meg. Az Új szö vet ség ben a ta -
nít vá nyok azt gon dol ták, hogy a vak sá got az em ber sa ját vét kei vagy
szü le i nek a bû nei okoz zák. Más képp kel le ne bán nunk azok kal, akik
sa ját bû ne ik kö vet kez té ben szen ved nek? Vagy egy ál ta lán nem kel le -
ne ilyen kér dés ben ítél kez nünk? 

2. Egy ge ne ti kai rend el le nes ség gel szü le tett gyer mek édes any ja úgy ér -
zi, hogy Is ten bün te té se ér te utol fi a tal ko ri lá zon gá sa mi att. Mit ta -
ná csol nánk ne ki, mi vel vi gasz tal nánk? 

3. Ta pasz tal tunk már olyan cso dát, amit csak Is ten vi he tett vég be? Ho -
gyan re a gált er re az, aki vel meg tör tént? Idõ vel ho gyan vál to zott a
vé le mé nye? Elõ fog ták ké te lyek, küz dött a hi tet len ség gel azu tán is,
hogy olyan nagy cso dát élt át? Mit je lent hit ál tal él ni? Mit ta nul ha -
tunk er rõl az ilyen ta pasz ta la tok ból?
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GONDOLATOK A HITRŐL

„A hit virágzik, ha Istenre összpontosítunk magunk helyett. A hit a
legkevésbé tudatos erény. Természeténél fogva alig van tudatában önnön
létezésének. Akár a szem, amely mindent lát, saját magát viszont nem, a hit
is Tárgyával van elfoglalva, melyen nyugszik, és önmagára nem figyel.
Amikor Istenre tekintünk, nem látjuk önmagunkat – szerencsére. Aki több-
ször kudarcot vallott, meg fog könnyebbülni, ha nem saját lelkével kell
foglalkoznia és a Tökéletesre emelheti tekintetét. Amíg Krisztusra tekint,
minden megtörténik vele, amire régóta vágyott. Isten munkálkodik majd
benne. A hit önmagában nem érdem, az érdem azé, Akire irányul. A hit által
másként látunk, nem önmagunkra figyelünk, hanem Istenre.”

A. W. Tozer

„A hitet a szeretet táplálja, akár a lámpás lángját az olaj.”

Luther Márton

„A hit nemcsak azt jelenti, hogy hiszünk Istenben. Azt is jelenti, hogy
elhisszük: azt teszi, amit mond – Isten betartja minden ígéretét, amit a Szent
Bibliában tett. Ha hûségesek vagyunk, mint Isten, betartjuk ígéreteinket. És
ha hiszünk egy másik emberben, elhisszük, hogy õ is betartja nekünk tett
ígéretét.”

Ismeretlen szerzõ

„A hit szilárd és biztos tudása annak, hogy Isten jóakarattal viseltetik
irántunk.”

Kálvin János
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Géházi: elszalasztott
lehetőség

SZOM BAT DÉL UTÁN

E HETI TANULMÁNYUNK: 1Mózes 39:4-6; 2Királyok 4; 5; 8:1-6; 
Jeremiás 9:23-24; János 13:1-17; 1Timóteus 6:10

„Az Urat, a ti Is te ne te ket kö ves sé tek, és õt fél jé tek, és az õ pa ran cso la ta it tart -
sá tok meg, és az õ sza vá ra hall gas sa tok, õt tisz tel jé tek, és õhoz zá ra gasz kod ja -
tok” (5Móz 13:4).

Géházi szol ga volt, de nem akár kié, ha nem Izráel tör té nel mé nek egyik leg na -
gyobb pró fé tá jáé, Elizeusé. Elizeust az Úr hív ta el, hogy Il lést szol gál ja. Ez ké -
szí tet te fel sa ját pró fé tai mû kö dé sé re (1Kir 19:16). Hos  szú éve ken át állt Il lés
szol gá la tá ban, hall gat ta, fi gyel te, és köz ben meg ér tet te, mit is je lent pró fé tá nak
len ni. Ami kor mes te re egy tü zes for ga tag ban a menny be ra gad ta tott (2Kir
2:11), el jött Elizeus ide je. Szol gá la ta nem volt an  nyi ra erõ tel jes és fel tû nést kel -
tõ, mint Il lé sé, ha tá sa azon ban igen mes  sze el ért. 

Géházinak te hát nagy sze rû al kal ma nyílt ar ra, hogy egy olyan em ber kö ze lé ben
él jen, aki szám ta lan is te ni ál dás ban ré sze sült. Szin te el sem tud juk kép zel ni,
men  nyit ta nul ha tott és lát ha tott az évek so rán, amíg a pró fé ta mel lett dol go zott. 

Ahogy azon ban a hé ten lát ni fog juk, a sok le he tõ ség és nagy sze rû al ka lom da -
cá ra Géházi éle te szo mo rú ku darc nak mond ha tó. Ese te ar ra pél da, hogy mi tör -
té nik, ha va la ki tév út ra tér, és kép te len kü lönb sé get ten ni a lé nye ges és a mel -
lé kes dol gok kö zött. Lét szük ség let, hogy okul ni tud junk a hi bá ink ból! 
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SZOLGASÁG

A kö vet ke zõ ver sek alap ján fo gal maz zuk meg rö vi den, mi re ter jedt ki a
szol gák fel ada ta! 1Móz 24:2-4; 39:4-6; Lk 14:17; 17:7-8; ApCsel 2:18

Szol gá nak len ni fõ ként azt je len ti, hogy az em ber hát tér be he lye zi sa ját igé nye -
it, kí ván sá ga it, ké nyel mét, és tel jes egé szé ben be le fo lyik va la ki más nak az éle -
té be. A szol ga fel ada ta, hogy se gít sen va ló ra vál ta ni gaz dá ja ter ve it, vá gya it és
meg ol da ni fel ada ta it. A szol gák idõn ként üze ne te ket ad nak át, el kí sér nek va la -
kit, el jár nak uruk ne vé ben, de vé gez nek alan ta sabb mun ká kat is. Oly kor az
anya gi ak ke ze lé se, a gaz da ság ve ze té se is rá juk há rul hat, vi szont so ha sem sa -
ját cél ja i kat, ha nem uruk el kép ze lé se it kell meg va ló sí ta ni uk. 

Géházi te hát Elizeus pró fé ta szol gá ja volt. Kü lön le ges ki vált ság nak szá mí tott,
ha va la ki egy pró fé ta szol gá ja le he tett. Ez sok kal töb bet je len tett a meg szo kott
mun ka vég zés nél, bi zo nyos ér te lem ben ta ní tó-ta nu ló vi szonyt fel té te le zett.
Elizeus egy kor Il lést szol gál ta (1Kir 19:19-21). Csak az le he tett pró fé ta, akit Is -
ten el hí vott, de a mes te ré vel együtt töl tött idõ se gí tett a le en dõ pró fé tá nak, mert
hi tét és Is ten be ve tett bi zal mát erõ sí tet te. Elizeus meg ta nul ta gaz dá ja, Il lés mel -
lett, ho gyan szol gál hat má so kat – sa ját kí ván sá ga it fél re té ve. Vé gül is leg job -
ban ez ké szí tet te fel ké sõb bi fel ada tá ra. Géházi el hí vá sá ról nem ol vas ha tunk,
ar ról azon ban igen, hogy mi lyen al kal mai adód tak. 

A szol ga ság sze rep kö re per sze nem csak az Ószö vet ség ide jé re kor lá to zó dott.
Jé zus el mond ta: az egy ház ban ve ze tõ sze re pet be töl tõk szá má ra elõ fel té tel,
hogy haj lan dók le gye nek szol gál ni (Mk 9:35). 

Ho gyan mu tat ja Jn 13:1-17 sza ka sza a ve ze tés és a szol gá lat kö zöt ti kap -
cso la tot?

A ta nít vá nyok há rom évet töl töt tek Jé zus sal. Hall gat ták ta ní tá sa it, se géd kez tek
gyó gyí tá sa i ban, még sem áll tak ké szen ar ra, hogy kö ve tei le gye nek. El mé le ti -
leg haj lan dók vol tak ta nul ni, és él vez ték Jé zus tár sa sá gát, csak hogy még nem
tud ták sa ját ér de ke i ket fél re té ve, alá zat tal szol gál ni egy mást. 

Ho gyan te he tünk szert olyan alá zat ra, ön zet len ség re, ami a szol gá lat hoz
szük sé ges? Ho gyan ta nul ha tunk meg úgy szol gál ni, hogy köz ben ne szá -
mít sunk vi szon zás ra? 

95

december 12.
VASÁRNAP



KÖZVETLEN TANULÁSI LEHETŐSÉG

A jó ta nár pél dá kat hasz nál, és bõ ven ad al kal mat ar ra, hogy di ák jai gya ko rol -
ják a ta nul ta kat. Elizeus ilyen ta ní tó mes ter volt. 

Mi volt Géházi sze re pe ab ban a tör té net ben, amit 2Kir 4:8-17 sza ka szá ban
ol vas ha tunk? Mi lyen al kal ma kat adott ne ki Elizeus?

A súnemi as  szony tör té ne te egy má sik as  szony ér de ké ben tett cso da után kö -
vet ke zett. 2Kir 4:1-7 ver se i ben Elizeus se gít egy öz vegy as  szony nak, hogy ki fi -
zet vén adós sá gát, két fi át ne ad ják el szol gá nak. Majd a pró fé ta Súnembe in -
dult. Szo kat lan, ahogy a be szá mo ló a fér jes as  szony ról szól, te kin tet tel ar ra,
hogy a bib li ai idõ ben mi lyen volt a nõk ál ta lá nos hely ze te. A fér je ne ve nem is -
mert, mind ös  sze an  nyit tu dunk ró la, hogy fe le sé ge meg be szé li ve le a ven dég -
szo ba épí té sét; idõs, de a föld je in még el tud ja lát ni az ara tás fel ügye let ét. A
tör té net el sõ ré szé ben Elizeus be von ja Géházit az ese mé nyek be. Õt kül di el az
as  szo nyért, ál ta la fe je zi ki há lá ját. Meg kér de zi vé le mé nyét, majd az õ ja vas la -
ta sze rint jár el. Géházi fel nõ a fel adat hoz: meg fi gye li a kö rül mé nye ket, és ké -
pes ész re ven ni, mi re van szük sé ge va ló já ban az as  szony nak. Elizeus le he tõ sé -
get ad szol gá já nak ar ra, hogy õ kez de mé nyez zen egy cso dát. Egy éven be lül
azu tán meg is szü le tik a cso da gye rek.

Ho gyan vál to zott Géházi hoz zá ál lá sa 2Kir 4:18-31 sza ka szá ban ah hoz ké -
pest, amit az elõ zõ tör té net ben lát hat tunk?  

A cso da foly tán szü le tett gye rek ek kor ra már nagy fiú lett. Géházi még min dig
Elizeus szol gá ja volt, de mint ha el ve szí tet te vol na ko ráb bi fi gyel mes sé gét.
Ami kor az as  szony meg ér ke zik és el megy mel let te, majd egye ne sen Elizeus lá -
bá hoz bo rul, Géházi el akar ja kül de ni. Csak az as  szony „mo dor ta lan sá gát” lát -
ja, aki vi sel ke dé sé vel át hág ja a tár sa dal mi il lem sza bályt (25-27. ver sek). Úgy
tû nik, hogy Elizeussal el len tét ben nem ve szi ész re a nõ mély sé ges fáj dal mát.

Ta lán an  nyi ra be le me rü lünk sa ját dol ga ink ba, hogy ér zé ket len né vá -
lunk má sok ér zé sei és szük ség le tei iránt. Ugyan ki nem ke rült már ha -
son ló hely zet be, akár egyik, akár má sik ol da lon?! Ho gyan ta nul ha tunk
meg job ban oda fi gyel ni má sok ér zé se i re, igé nye i re? Ugyan ak kor ho -
gyan tud juk ked ve sen el vi sel ni, ha ve lünk bán nak ér zé ket le nül? 
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HITKÉRDÉS

2Kir 5:1-19 sza ka szá nak el ol va sá sa után vá la szol junk az aláb bi kér dé sek re!

1) Mi ért re a gált úgy Izráel ki rá lya, ami kor meg hal lot ta Szí ria ki rá lyá -
nak üze ne tét? Ért he tõ vagy in kább ért he tet len volt, amit tett? Mi lyen
hát só szán dék tól tar tott? 

2) Mi ért vo na ko dott Naámán kö vet ni Elizeus uta sí tá sát? Mi ért mond -
hat juk, hogy Izráel ki rá lyá hoz ha son ló an re a gált?

3) Mi vel ér velt a szí ri ai fõ ve zér a 12. vers ben? Mi ben té ve dett? 

4) A cso da után ho gyan utalt ön ma gá ra Naámán, ami kor Elizeussal be -
szélt? Mit tud ha tunk meg eb bõl ró la? 

5) Elizeus mi ért nem volt haj lan dó el fo gad ni sem mit a cso dá ért? Ez mi -
ért fon tos?

6) Ol vas suk el fi gyel me sen a 17-19. ver se ket! Mi tör té nik eb ben a rész -
ben? Ho gyan ért het jük Naámán ké ré sét és Elizeus vá la szát? 
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GÉHÁZI VESZTE

Ma ta lán ne he zen ért he tõ, hogy egyes bib li ai sze mé lyek mi ért tet ték ezt vagy
azt, mi u tán ha tal mas cso dák ta núi le het tek. Naámán gyógy ulá sa Géházi sze me
lát tá ra tör tént. A szol ga nem csak Is ten ha tal mát lát hat ta, ha nem gaz dá já nak vi -
sel ke dé sét is, aki vis  sza uta sí tot ta a szí ri ai fõ ve zér pén zét. Az eset Is ten és em -
ber elõt ti alá zat ra kész tet het te vol na Géházit, de nem így lett. 

2Kir 5:20-27 sza ka szá ban mi vel pró bál ta iga zol ni tet tét Géházi, leg alább -
is elõ ször? Mi utal ar ra, hogy volt ben ne né mi na ci o na lis ta elõ í té let?

A Bib lia óva int a pénz sze re te te és a föl di ja vak hoz kap cso ló dó ve szé lyek el -
len. E fi gyel mez te té sek azon ban nem csak a gaz da gok nak szól nak! A prob lé ma
nem a gaz dag ság mér té ké ben rej lik, ha nem in kább ab ban, ahogy a ja vak hoz vi -
szo nyu lunk. Ál lan dó an küz de ni kell a kap zsi ság el len! Fo lya ma to san meg kell
vizs gál ni, ho gyan vi szo nyu lunk az anya gi ak hoz. Ajánl junk Is ten nek min dent,
ami vel ren del ke zünk! Tisz tán lá tá sun kat csak úgy tud juk meg õriz ni, ha kö vet -
ke ze te sen nem csak anya gi ja va ink ból, ha nem idõnk bõl is adunk az Úr nak. A
pénz sze re te te el va kít, ezért nem lát juk tisz tán va lós kül de té sün ket, élet cé lun -
kat, és ha nem vi gyá zunk, örök rom lás ba dönt het.

Fur csa, hogy Géházi az élõ Is ten re es kü szik, majd el in dul ki csal ni va la mit
Naámántól. Ta lán azt gon dol ta, hogy az élõ Is ten nem lát ja? Ez az eset ar ra pél -
da, men  nyi re fél re tud ve zet ni bû nös szí vünk. 

Naámán nagy lel kû en meg aján dé koz za Géházit, de min den bi zon  nyal fel öt lött
ben ne né hány kér dés, fõ leg azu tán, hogy két em be re vis  sza tért, és be szá molt
ne ki a szol ga fu ra vi sel ke dé sé rõl. Géházit an  nyi ra ha tal má ba ke rí tet te a kap zsi -
ság, hogy kész volt ár nyé kot vet ni a ha tás ra, amit Elizeus tett az új hí võ re. 

Vé gül a cso da té võ Is ten meg mu tat ta Elizeusnak, mi ben mes ter ke dett Géházi.
Így fu tott zá tony ra a kap zsi em ber szol gá la ta, és az éle te is. 

Ál ta lá ban nem mér jük fel jól, hogy mi lyen erõ vel ve he ti bir to ká ba az
em bert a pénz sze re te te (1Tim 6:10). Mi lyen egyéb pél dá kat em lít he -
tünk a Bib li á ból vagy az élet bõl ar ra, ami kor a pénz dön tött va la kit
rom lás ba? Ho gyan véd het jük meg ma gun kat et tõl a rend kí vül ve szé lyes
kí sér tés tõl? 
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AZ EMLÉKEKBŐL ÉLNI

2Kir 8:1-6 ver se i ben hal lunk utol já ra Géháziról. Hol volt ek kor Elizeus
egy ko ri szol gá ja?

Hos  szú évek tel tek el az óta, hogy a ha tal mas cso da, a súnemita as  szony fi á nak
fel tá masz tá sa meg tör tént. Géházit va ló szí nû leg nem tor zí tot ta el egé szen a bõr -
be teg ség, mi vel a ki rá lyi ud var ban ta lál juk. Elizeus egy ko ri szol gá ja me sél. Di -
csek szik haj da ni gaz dá já val és a cso dák kal, mi köz ben min den bi zon  nyal sa ját
fon tos sá gát eme li ki, hi szen kap cso lat ban állt a pró fé tá val. 

Ta lán nem is hal lot tunk vol na er rõl az eset rõl az ese mé nyek ér de kes idõ zí té se
nél kül. Ép pen ak kor, ami kor Géházi a súnemita as  szony fi á nak fel tá masz tá sát
me sé li, je lent ke zik a nõ a ki rály nál. Az is te ni gond vi se lés Géházi kér ke dé sét is
az as  szony ja vá ra for dít ja, aki ad dig ra bi zo nyá ra meg öz ve gyült, hi szen egy -
részt nem ta lá lunk újabb uta lást a férj re, más részt szo kat lan, hogy nem fér fi,
ha nem nõ for dul a ki rály hoz ef fé le hi va ta los ügy ben. Va ló szí nû leg õ in téz te há -
za dol ga it, amíg fia fel nõtt. Az as  szony ugyan is hét év re el hagy ta az or szá got,
amíg a sú lyos aszály tar tott. 

Em be ri szem szög bõl néz ve elõ nyös nek tû nik, ha va la ki jó kap cso la tok kal ren -
del ke zik és be fo lyá sos em be re ket is mer, ám Is ten más képp szem lé li a dol go -
kat. 

Me lyik az a kap cso lat, ami iga zán szá mít? Mi ért? Jer 9:23-24

Géházi ezt kö ve tõ en el tû nik a tör té ne lem szín pa dá ról. Szo mo rú, mert vé gez het -
te vol na azt is, amit Is ten bíz rá. Ta nul ha tott vol na Elizeustól, õ le he tett vol na
a kö vet ke zõ nagy pró fé ta vagy ta lán a pró fé ták is ko lá já nak egyik ve ze tõ je, ta -
ní tó ja, ehe lyett azon ban csak a ré gi szép idõk rõl me sélt, ami kor még a pró fé ta
szol gá la tá ban állt. Géházi, aki ma ga is te vé ke nyen ala kít hat ta vol na a tör té nel -
met, már csak a múlt ban élt. 

Fon tos, hogy új ra vé gig gon dol juk és em lé ke ze tünk ben tart suk Is ten
múlt be li tet te it. Ám vi gyáz nunk kell, ne hogy an  nyi ra csak a ré gi dol gok
kö rül fo rog ja nak gon do la ta ink, hogy köz ben ne tud junk he lye sen él ni a
je len ben. Ho gyan tart ha tunk kel lõ egyen súlyt? Mi lyen szem pont ból árt -
hat hit éle tünk nek, ha túl sá go san a múlt ban élünk?

99

december 16.
CSÜTÖRTÖK



TOVÁBBI TANULMÁNYOZÁSRA:
„Ko moly ta nul sá go kat von ha tunk le an nak az em ber nek az ese té bõl, aki nek Is -
ten nagy és szent ki vált sá go kat adott. Géházi el já rá sa ar ra szol gált, hogy bot -
rány kö vet he lyez zen Naámán út já ba, aki nek lel ké be cso dá la tos fény vi lá gí tott
be és haj lott az élõ Is ten szol gá la tá ra. Géházi csa lá sá ra nem le he tett ment sé get
fel hoz ni. Ha lá la nap já ig bél pok los ma radt, meg át koz va Is ten tõl és ke rül ve em -
ber tár sa i tól. 

’Nem ma rad bün tet len a ha mis ta nú, és nem me ne kül meg, aki ha zug sá got be -
szél’ (Péld 19:5). Az em ber gon dol hat ja, hogy go nosz cse le ke de te it el tud ja rej -
te ni az em be rek elõl, de Is tent nem le het meg té vesz te ni. ’Nincsen olyan te remt -
mény, amely rejt ve vol na elõt te, sõt min den ki me zí te len és fe det len az õ sze me
elõtt’ (Zsid 4:13). Géházi azt gon dol ta, hogy be csap hat ja Elizeust. Is ten azon -
ban meg je len tet te pró fé tá já nak, amit Géházi Naámánnak mon dott, és min den
rész le tét an nak, ami a két em ber kö zött le ját szó dott” (El len G. White: Pró fé ták
és ki rá lyok. Bu da pest, 1995, Ad vent Ki adó. 157–158. o.).

BE SZÉL GES SÜNK RÓ LA!
1. Mi lyen árul ko dó je lek mu tat nak ar ra, ha a pénz, ill. a pénz utá ni

vágy fog lal ja el Is ten he lyét az em ber éle té ben? Ho gyan ta nul hat juk
meg úgy fel hasz nál ni az anya gi a kat, hogy köz ben ne ke rít sen ha tal -
má ba a pénz? Mi lyen sze re pet ját szik a ti zed fi ze tés és az ada ko zás a
föl di ja vak ha tá sá val kap cso lat ban?

2. Be szél ges sünk a csü tör tö ki rész utol só kér dé sé re adott vá la szunk ról
a cso port ban! Az élet ben me lyek az iga zán fon tos kér dé sek? Mi ért
olyan kön  nyû meg fe led kez ni ar ról, ami va ló ban szá mít? 

3. Va jon mi ért gon dol hat ta Géházi, hogy ti tok ban tart hat ja csa lá sát?
Tud ta, hogy Is ten lé te zik, és fan tasz ti kus cso dá kat is lá tott, még is
meg pró bál ta be csap ni gaz dá ját. Eset leg ko ráb ban már tett va la mi ha -
son lót, ami nem de rült ki, vagy ta lán ön ma ga elõtt iga zol ta cse le ke de -
tét? Nem tud juk. Azt azon ban igen, hogy nem is olyan ne héz ál tat ni
ma gun kat. Mit te he tünk, ne hogy mi is be csap juk sa ját ma gun kat? 

4. 2Kir 5:17-19 ver sei alap ján mi lyen kö vet kez te tést kell le von nunk ab -
ból, amit Naámán Elizeustól kért a Rimmon temp lo má ban va ló meg -
haj lás sal kap cso lat ban? Mi az, ami re nem sza bad kö vet kez tet nünk? 

5. Ho gyan áll ha tunk az em be rek szol gá la tá ra a gya kor lat ban? 
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TÚRMEZEI ERZSÉBET:
FOGYNAK A FÉNYEK

Fogynak a sugarak, a fények…
elfogy az õszi napsugár.
Fogynak a kerti virágok…
elfogy a szín, a virág.
Fogynak a levelek a fákon…
elfogy a sárga levél.
Fogynak a dalok az erdõn…
elfogy és halkul a dal.
Fogynak a percek, az évek…
elfogy és elfut az év.

De nem fogy el Isten kegyelme…
mindennap új kegyelem.
És nem fogy el Krisztus szerelme…
mindennap új szeretet. 
Nem fogy el a Szentlélek fénye…
mindennap új ragyogás.

S fogyhat és futhat az év,
fogyhat az erdõn a dal,
fogyhat az õszi napsugár:
mindennap új kegyelemben,
mindennap új szeretetben,
mindennap új ragyogásban
visz az út hazafelé.
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Báruk: hiteles élet 
vészterhes időkben

SZOM BAT DÉL UTÁN

E HETI TANULMÁNYUNK: Ézsaiás 53:1-5; Jeremiás 7:1-11; 28; 45; 
Máté 6:25-34

„Vis  sza a ta ní tás hoz és a ki nyi lat koz ta tás hoz! Aki nem ezt mond ja, an nak nincs
haj na la” (Ézs 8:20, SZIT).

Ha nyat ló ban volt a Báruk szá má ra is mert vi lág. Je ru zsá lem és Júda a vég nap -
ja it él te. Az óko ri Kö zel -Ke le tet már jó 200 éve ura ló As  szí ria bel sõ meg osz -
tott ság gal küz dött, így eny hült a szo rí tá sa az ál ta la le igá zott ál la mok fe lett is.
Eköz ben új szu per ha ta lom tûnt fel a szí nen: Ba bi lon. Júda né mi ha la dé kot ka -
pott. A jó ki rály, Jósiás ide je alatt (Kr. e. 609) az or szág ki ter jesz tet te ha tá ra it,
és vis  sza tért az igaz Is ten imá da tá hoz. A Kr. e. VII. szá zad vé gén azon ban
gyors vál to zá sok zaj lot tak, fo gyott Je ru zsá lem ide je. Jósiás ki rály oda ve szett az
egyip to mi ak kal ví vott csa tá ban (2Kir 23:29). Fi ai nem bír tak ap ju ké hoz fog ha -
tó erõ vel, és vég ze tes hi bát kö vet tek el, mi vel új ból és új ból fel lá zad tak Ba bi -
lon el len. Vé gül Kr. e. 586-ban Je ru zsá lem el esett, a temp lo mot le rom bol ták,
Júda né pe kö zül so ka kat fog ság ba hur col tak. 

Báruk drá mai vál to zá sok és vesz te sé gek ko rá ban élt. Ös  sze om ló ban volt kö rü -
löt te a vi lág, õ még is olyan pél dát ha gyott, amit sem ki rály, sem há bo rú nem
rom bol ha tott le. 

Mit ta nul ha tunk Báruktól, akit utol só ként ve szünk sor ra a bib li ai tör té ne tek
mel lék sze rep lõi kö zül? 
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BÁRUK VILÁGA

Báruk vi lá gát a nép ének éle tét ak ko ri ban meg ha tá ro zó po li ti kai, gaz da sá gi és
val lá si té nye zõk al kot ták. Po li ti kai té ren Júda a ba bi lo ni iga ural ma alatt nyö -
gött. A tár sa da lom min den ré szét át ha tot ták a fel szín alat ti erõs na ci o na lis ta
áram la tok. Az em be rek a Ba bi lon tól va ló sza ba du lás ra vágy tak. A gaz da sá gi
élet vi szony lag jó nak volt mond ha tó, leg alább is a né pes ség egy ré sze szá má ra,
akik a sze gé nyek ki zsák má nyo lá sá ból mind job ban meg gaz da god tak. Azu tán
ter mé sze te sen ott volt még az óko ri Júda val lá si rend sze re, ami az egész tár sa -
da lom alap já ul szol gált vol na. 

Mi lyen nagy er köl csi és lel ki prob lé mák ra fi gyel mez tet te a né pet Is ten Jer
7:1-11 sza ka szá ban? Mi lyen pár hu za mot von ha tunk a mi ko runk kal? Fi -
gyel jük meg kü lö nö sen a 4. ver set! Mit mond az Úr a nép nek? Mi eb bõl a
ta nul ság? 

Báruk ne ve azt je len ti: „ál dott”, ami va ló ban el is mond ha tó ró la. Ír nok lé vén
ki fe je zet ten mû velt em ber le he tett. Va ló szí nû leg ír nok csa lád ból szár ma zott,
te hát fon tos csa lá di kap cso la tok kal ren del ke zett.

Pon to san nem tud ni, ho gyan lé pett Báruk a pap és pró fé ta Je re mi ás szol gá la tá -
ba. Ta lán von zot ta Je re mi ás Is ten nel va ló szi lárd kap cso la ta. A pró fé ta pré di ká -
ci ó i ban be mu ta tott tár sa dal mi, po li ti kai és gaz da sá gi esz mény kép az is te ni ki je -
len tés ben gyö ke re zik. Je re mi ás nem félt bát ran ki áll ni Is ten Igé je mel lett, még
ha ez szá má ra po li ti ka i lag elõny te len is volt. Lá to má sai ré vén egye dül ál ló be pil -
lan tást nyert ab ba, hogy mi lyen esen dõ ek is azok a rend sze rek, ame lyek be a nép
bi zal mát ve tet te. Az Úr ép pen ar ra hív ta el, hogy fi gyel mez tes se az em be re ket,
ho vá ve zet nek tet te ik, ha nem vál toz tat nak a dol go kon. Báruk ta lán pon to san
azért ke rült sze rep kö ré be, mert õ is ré sze se akart len ni en nek a fo lya mat nak. 

Ho gyan al kal maz ha tók sa ját hit éle tünk re Jer 7:1-11 ver sei? Me lyek
azok a dol gok az éle tünk ben, ame lye ken vál toz tat nunk kel le ne? Mi mi -
lyen „ha zug be szé dek”-ben bí zunk? Mi lyen „ide gen is te nek” után já -
runk ta lán mi ma gunk is? Men  nyi re me rünk õszin tén vá laszt ke res ni
ezek re a kér dé sek re? 
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JEREMIÁS ÍRNOKA

Je re mi ás köny ve ál tal egye dül ál ló mó don be pil lant ha tunk a Bib lia írá sá nak fo -
lya ma tá ba. Báruk, az ír nok tény le ge sen részt vesz Is ten Igé jé nek to vább adá sá -
ban és meg õr zé sé ben. Jer 36:4 ver sé ben Je re mi ás hí vat ja Bárukot, és le dik tál ja
ne ki a nép nek szó ló üze ne tet, amit õ ma ra dék ta la nul le má sol egy per ga men te -
kercs re. Ez nagy sze rû pél da az ih le tés fo lya ma tá ra. Elõ ször is, Is ten nem ve szi
fi zi ka i lag bir tok ba a pró fé tát, nem moz gat ja a ke zét, mi köz ben ír, ha nem lá to -
má so kat és üze ne te ket kö zöl ve le. Ez után ál ta lá ban a pró fé ta meg fo gal maz za
és le jegy zi az üze ne tet. Eb ben az eset ben azon ban nem Je re mi ás írt; õ csak dik -
tált Báruknak, aki le ír ta, majd köz zé is tet te a mon dot ta kat. Je re mi ás kegy vesz -
tett lett az ud var ban, nem lép he tett be a temp lom ba, ezért az egyik szent na pon
Báruk ol vas ta fel ott a pró fé tai üze ne tet. So sem ál lí tot ta, hogy ma ga vagy Je re -
mi ás ne vé ben szól, ha nem ki fe jez te, hogy az üze net Is ten tõl ered. 

Ol vas suk el Hanániás tör té ne tét Je re mi ás köny ve 28. fe je ze té ben! Ho gyan mu -
tat ko zik meg eb ben a rész ben is az Ézs 8:20 ver sé ben meg fo gal ma zott elv? 

Is ten üze ne te men tes a hí zel gés tõl, és nem a több ség vé le mé nye sze rint haj lik.
Nem min dig, de még csak nem is gyak ran mond ha tó „po li ti ka i lag meg fe le lõ -
nek”. Nem mond el lent ön ma gá nak. Az elõ for dul hat, hogy az üze net kü lön bö zõ
em be ri ma gya rá za tai el len tét ben áll nak egy más sal, ám ma ga az üze net so ha. 

Jer 28:7-9 ver se i ben a pró fé ta utal rá, hogy a Szent írás egy sé ge a be tel je se dett
pró fé ci ák biz tos alap já ra épült. A fe je zet be szá mol a ha mis pró fé ta idõ elõt ti
ha lá lá ról, ami szin tén ezt a fon tos el vet dom bo rít ja ki. 

A lé nyeg, hogy Is ten nem csak az Igét ad ta, ha nem azt is meg in do kol ta, mi ért
bíz ha tunk ben ne, még ha idõn ként olyan ré szek be is üt kö zünk, ame lye ket nem
egé szen ér tünk, vagy ame lyek sér tik az ér zé keny sé gün ket. Nem a Bib lia üd vö -
zít, ha nem Jé zus, Õ azon ban a Szent írás ban mu tat ta be a leg tisz táb ban ön ma gát. 

Sok erõ igyek szik gyen gí te ni bi zal mun kat Is ten Igé je iránt. So rol junk
fel ezek kö zül né há nyat! Ho gyan vé de kez he tünk e ha tá sok el len? Vég té -
re is, ha már nem hi szünk a Bib lia üze ne te i ben, va jon mi ben bíz ha tunk? 
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HELYTELEN TÖREKVÉSEK (JEREMIÁS 28)

Vég re Júda né pe kez dett rá döb ben ni a hely zet ko moly sá gá ra. Jer 36:9 ver sé ben
ar ról ol va sunk, hogy az em be rek ös  sze gyûl tek a temp lom ban, és egész nap böj -
töl tek az Úr elõtt. A töb bi ír nok kal va ló hi va ta li kap cso la ta ré vén Báruk el in té zi,
hogy nagy nyil vá nos ság elõtt, a temp lom be já ra ta mel lõl, Gamaria ab la ká ból ol -
vas has sa fel a te ker cset, ami re le ír ta a Je re mi ás ál tal dik tált üze ne tet. Ez után ud -
va ri tiszt ség vi se lõk meg ké rik, hogy szûk kör ben ne kik is ol vas sa fel a szö ve get.
Az ud va ri em be rek kér de zõs köd nek az üze net ere de té rõl, majd úgy dön te nek,
hogy a ki rály nak is tud ni kell ró la. Egy pil la na tig oly bá tû nik, ta lán va la mi vál to -
zás kö vet ke zik be Júdában. Báruk szá má ra ez a re mény pil la na ta. Ha a hely zet
vál to zik, meg té rül het ne ki, hogy Je re mi ást tá mo gat ta. Az eset le ges re for má ció
ide jén fon tos em ber le het, ta lán ma gas poszt ra is emel ke dik a kor mány ban. 

Mit je len tett a ki rály vá la sza Báruknak a jö võt érin tõ re mé nye it il le tõ en,
leg alább is a fog lal ko zá sá ra vo nat ko zó lag? Lásd Je re mi ás 36. fe je zet!

Egy per ga men te kercs igen drá ga volt. A má so lást kéz zel vé gez ték, te hát min den
egyes te ker cset rit ka, ér té kes for rás nak te kin tet tek. Ezen a bi zo nyos te ker csen rá -
adá sul Is ten üze ne te állt, amit Jójákim ki rály nak kül dött. A ki rály azon ban szol gá -
i val együtt pi ma szul szem be szállt Is ten nel, ami kor fel da ra bol ta, majd tûz be ve tet -
te az ira tot. A te kercs el ége té se azt is je len tet te, hogy az ír nok hos  szú órá kon át tar -
tó ke mény mun ká ja hi á ba va ló vá vált. Báruk ab ban is re mény ked he tett, hogy tisz -
te let tel öve zett po zí ci ót kap az ud var ban. Ek kor azon ban be kel lett lát nia, nem a
„nye rõ” já té kost tá mo gat ta, ami vel gya kor la ti lag meg aka dá lyoz ta, hogy a je ru zsá -
le mi ki rá lyi ud var ír no ka le hes sen. Ma gá ra ha ra gí tot ta az or szág leg ha tal ma sabb
em be rét is. Ez cá fol ha tat lan pél da ar ra az eset re, ami kor va la ki nek nagy árat kel -
lett fi zet ni az Úr mel let ti ki ál lá sa mi att. Je re mi ás sal együtt Báruk is meg bé lyeg zett
lett. A ki rály em be rei át fé sü lik a vá rost, el akar ják fog ni a két vész ma da rat. Is ten
kö ve té se nem va ló gyá vák nak vagy olya nok nak, akik ar ra akar ják fel hasz nál ni az
Urat, hogy ál ta la nagy sze rû kar ri ert biz to sít sa nak ma guk nak. Az Úr hír nö két nem
a sze mé lyes am bí ció hajt ja, ha nem en ge di, hogy Is ten aka ra ta bon ta koz zon ki az
éle té ben, bár mi le gyen is az ára, ami pe dig idõn ként ki mon dot tan nagy! 

Mi lyen árat kel lett fi zet nünk azért, hogy az Urat kö vet jük? Mi kor ve -
szí tet tünk el vagy ál doz tunk fel va la mi szá munk ra fon to sat, mert ki áll -
tunk egy bib li ai elv vagy Is ten pa ran cso la ta mel lett? Gon dol koz zunk el
ar ról, mi min den kö vet ke zik vá la szunk ból!
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JAJ NEKEM!

Az Úr kü lön üze ne tet küld Báruknak (Je re mi ás 45. fe je zet), ami nem is cso da,
te kin tet tel a kö rül mé nyek re. Elõ ször is, Jer 45:1 ver sé ben a tör té nel mi uta lás
Jójákim ki rály ne gye dik évét je lö li meg, te hát a 45. fe je zet ese mé nye a 36. fe je -
zet után kö vet ke zik. Je re mi ás fel te he tõ leg bör tön ben van, és már nem lát szik va -
ló szí nû nek, hogy Júda ve ze tõi kö zött éb re dés men ne vég be. Má sod szor pe dig,
elég sö tét nek tû nik Báruk jö võ je, leg alább is evi lá gi szem mel néz ve. Te hát,
ahogy Jer 45:3 ver sé bõl lát hat juk, Báruknak ép pen „rossz nap ja” van. A bûn be
sül  lyedt föl dön az élet ter mé sze tes ve le já ró ja a le vert ség, a szo mo rú ság vagy a
de pres  szió. Szám ta lan oka le het an nak, ha va la ki így érez, és sen ki ne gon dol ja,
hogy ez hely te len vagy bûn! A kö rül mé nyek tõl füg gõ en szin te nincs olyan em -
ber, aki ne ta pasz talt vol na már ha son lót. A Bib lia hõ sei kö zött is bõ ven ta lá lunk
olya no kat, akik al kal man ként el csüg ged tek (lásd 1Kir 19:4; Jób 6:2-3; Zsolt
55:5-6). Csak ma gun kat ál tat nánk azt gon dol va, hogy mi ezt el ke rül het jük.

Mi lyen han gu la tot és ér zé se ket mu tat nak be Ézs 53:1-5 ver sei? Ki nek az
ér zé se i rõl ol vas ha tunk itt? Mi re kö vet kez tet he tünk eb bõl? 

A leg fon to sabb, ami re az ér zel mi gyöt rõ dés és szo mo rú ság ide jén gon dol nunk
kell, hogy Is ten nem ha gyott el. Az ilyen ál la pot egy sze rû en azt jel zi, hogy mint
a bû nös em be ri ség egé szé nek, ne künk is szen ved nünk kell eb ben az élet ben. Az
pe dig, hogy a szen ve dés a mi hi bánk ból kö vet ke zik be, vagy sem, bi zo nyos
szem pont ból nem szá mít. A lé nyeg: ha szen ve dünk is, ne en ged jük, hogy a go -
nosz gyöt rel mün ket fel hasz nál va el for dít son az Úr tól, vagy meg ke se re det té te -
gyen, sõt szem be ál lít son Is ten nel! Fon tos, hogy bíz zunk Is ten ben, aki bûn bo -
csá na tot, gyógy ulást, jobb jö võt és új éle tet ígért az új já te rem tett föl dön és a
menny ben! Mind an  nyi an ar ra vá gyunk, hogy jól men je nek a dol ga ink, itt és
most jobb éle tet sze ret nénk. A vi lág ter mé sze té bõl adó dó an azon ban ez gyak -
ran nem így tör té nik, vagy leg alább is nem vál nak va ló ra az ál ma ink, vá gya ink.
Ép pen ezért olyan fon tos, hogy bár mit is kell jen el szen ved nünk, sem mi képp se
fe led kez zünk meg ar ról a nagy sze rû re mény rõl, ami ak kor tel je sül be, ami kor
egy szer s min den kor ra vé get ér a bûn, a szen ve dés és a ha lál iszo nya ta!

So rol juk fel né hány ked venc bib li ai ígé re tün ket, ame lyek az új föld del
kap cso la to sak! Ol vas suk el eze ket, majd imád koz zunk, és kér jünk az
Úr tól elég hi tet, hogy ké pe sek le gyünk ki tar ta ni egé szen ad dig, amíg
majd mi is ott él he tünk!
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MI LESZ VELEM?

Mit tud ha tunk meg Je re mi ás köny ve 45. fe je ze té bõl Is ten rõl? És Bárukról? 

Báruk szo mo rú, gyöt rõ dik, nyug ta lan és el csi gá zott. Úgy lát ja, hogy egész éle -
te mun ká ja hi á ba va ló volt, min den ál ma szer te fosz lik, mint a köd. Is ten szí ve
is fáj. Sze re tet tel plán tál ta, õriz te Izráelt. Az Úr ezer éven át fi gyel mez tet te né -
pét, fo lya ma to san kér lel ve õket, mint egy ma kacs, lá za dó gyer me ke mi att bán -
kó dó szü lõ. Báruk fáj dal ma és bá na ta csu pán tö re dé ke an nak, amit Is ten érez.
Az Úr szí vét ta lán ép pen ezért érin ti min dig a mi fáj dal munk is. So sem sí runk
egye dül. A haj szá la in kat is szá mon tar tó Is ten sza kít rá idõt, hogy szól jon az el -
ke se re dett ír nok hoz, és re ményt kelt sen ben ne, bá to rít sa. A Júda né pé re ha ma -
ro san rá sza ka dó íté let alól Báruk meg me ne kül. Is ten meg vé di az éle tét. Az 5.
vers ben ta lál ha tó ki fe je zést: „a te lel ke det zsák má nyul adom né ked” – ami rõl a
vesz tes csa ta után élet ben ma ra dó ka to na ké pe jut eszünk be – Je re mi ás köny -
vé nek más ré sze i ben is ol vas hat juk (Jer 21:9; 38:2; 39:18). Lát szó lag el lent -
mon dá sos nak tû nik, de az üd vös ség csak „ve re ség” ál tal ér he tõ el. Jé zus a ke -
resz ten meg aláz ta tás sal és lát szó la gos ve re ség gel gyõ zött. Csak úgy ta lál hat juk
meg a biz ton sá got, ha haj lan dó ak va gyunk fel ad ni a har cot és tel je sen Is ten ke -
zé be ten ni éle tün ket, ter ve in ket, jö võn ket. Egye dül ak kor le szünk biz ton ság ban
az Úr ban, ha ké szen ál lunk a ma ra dék ta lan át adás ra. 

Mi lyen ha son ló sá got fe dez he tünk fel Jer 45:1-5 és Mt 6:25-34 sza ka szai
kö zött? 

Je re mi ás köny ve 45. fe je ze té ben Is ten ar ra fi gyel mez te ti Bárukot, hogy mi az,
ami va ló ban lé nye ges. Má té evan gé li u ma 6. fe je ze té ben Jé zus ar ra em lé kez tet,
hogy éle tünk fon to sabb a föl di ja vak nál. A ka taszt ró fa órá já ban Báruknak, aki
ta lán a nagy ság ról szö vö get te ál ma it, az éle te szá mí tott iga zán. Ér de mes fel fi -
gyel ni ar ra, hogy bár nem köny vel he tett el nagy si kert a je ru zsá le mi po li ti kai
szín té ren, mi vel ki állt Je re mi ás mel lett, va ló já ban azon ban ez volt az a kap cso -
lat, ami élet men tõ nek bi zo nyult szá má ra, és ami mi att sok kal töb bet hagy ha tott
hát ra és hi te le seb bé vál ha tott, mint ahogy azt va la ha is ál mod ni mer te vol na. 

Az el múlt 13 hé ten át az Ószö vet ség mel lék sze rep lõ it ta nul má nyoz va ép pen
az ilyen ha gya té kot ke res tük. A leg töb ben nem vál tak sa ját ko ruk meg ha -
tá ro zó ha tal mas sá ga i vá, de ne vük és sze re pük azért ke rült be a Bib li á ba,
hogy ta nul has sunk tõ lük, a si ke re ik bõl és ku dar ca ik ból egy aránt. 
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TOVÁBBI TANULMÁNYOZÁSRA:
„Je re mi ás vett egy má sik te ker cset, és oda ad ta Báruknak, aki ’felírta rá… azo -
kat a be szé de ket, ame lyek a Jójákim, Júda ki rá lya ál tal el ége tett irat ban vol tak.
Sõt még sok más ha son ló be szé det is csa tol tak hoz zá juk’ (Jer 36:28, 32, [új
prot. ford.]). Az em ber ha rag ja aka dá lyoz ni akar ta Is ten pró fé tá já nak mun ká ját.
De ami vel Jójákim Jah ve szol gá ja be fo lyá sát kor lá toz ni akar ta, ép pen az adott
újabb al kal mat Je re mi ás nak Is ten kí vá nal mai meg vi lá gí tá sá ra.

Ma is lé te zik a fed dés el len til ta ko zó lel kü let, amely Je re mi ást ül döz te és be -
bör tö nöz te. So kan sem mi be ve szik az in té se ket. In kább hall gat ják a ha mis ta -
ní tó kat, akik hí ze leg nek hi ú sá guk nak és sze met huny nak go nosz sá guk fö lött.
Ezek nek az em be rek nek nem ad me ne dé ket és nem nyújt se gít sé get a nyo mo -
rú ság ide jén a menny. Is ten ki vá lasz tott szol gái vi sel jék hõ si e sen és tü re lem mel
a pró bá kat és szen ve dé se ket, ami kor becs mér lik, mel lõ zik és ha mis szín ben
tün te tik fel õket! Vé gez zék to vább is hû sé ge sen Is ten tõl ka pott fel ada tu kat! So -
se fe lejt sék el, hogy a pró fé ták, az em be ri ség Meg vál tó ja és az apos to lok is
meg adás sal vi sel ték el a gya lá zást, az ül dö zést a vi lág ja vá ra” (El len G. White:
Pró fé ták és ki rá lyok. Bu da pest, 1995, Ad vent Ki adó. 272–273. o.).

BE SZÉL GES SÜNK RÓ LA!
1. Mit tu dunk az ih le tés fo lya ma tá ról? Ho gyan se gí tett El len White

éle te és szol gá la ta meg ér te ni ezt a fon tos kér dést?
2. So rol junk fel olyan bib li ai sze mé lye ket, akik nek nem tel je sül tek sze -

mé lyes tö rek vé sei, mert hû sé ge sek ma rad tak az Úr hoz! 
3. Be szél ges sünk ar ról a cso port ban, hogy mi min den rõl kel lett már

em be rek nek le mon da ni uk azért, mert ki áll tak az Úrért! Mit ta nul -
ha tunk egy más tör té ne te i bõl? Va jon bár ki nek is túl ma gas volt az
ár, amit az Úr szol gá la tá ért fi zet nie kel lett, ah hoz ké pest, amit ezért
kap?

4. Mit te szünk, ha va la ki fel ró ja hi bán kat? Õszin tén meg bán juk, vagy
in kább kép le te sen szól va tûz be vet nénk a fed dést, az üze net köz ve tí -
tõ jét pe dig be bör tö nöz nénk? Mit tud ha tunk meg ön ma gunk ról a vá -
la szunk alap ján? Mi az, amin vál toz tat nunk kel le ne? 

5. Ho gyan ért het jük meg iga zán: ha szen ve dünk (még ha a bû ne ink
köz vet len kö vet kez mé nye ként is), ez nem je len ti azt, hogy az Úr el -
ha gyott? Ho gyan ta nul ha tunk meg még ret ten tõ fáj dal mak kö zött is
a hi tünk be ka pasz kod ni?
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TANÁCS A FIATALOKNAK

„És em lé kez zél meg a te Te rem tõd rõl a te if jú sá god nak ide jé ben, míg
a ve sze de lem nek nap jai el nem jõnek, és míg el nem jõnek az esz ten dõk,
me lyek rõl azt mon dod: nem sze re tem eze ket” (Préd 12:3)!

„Bár csak be tud nám mu tat ni a ke resz tény élet szép sé gét! A hí võ az élet
haj na lán el in dul va, a ter mé szet és Is ten tör vé nye i vel össz hang ban fo lya ma -
to san ha lad elõ re, fel fe lé, na pon ta kö ze lebb ér ve a men  nyei ha zá hoz, ahol az
élet ko ro ná ja és új ne ve vár ja, ’amelyet sen ki nem tud, csak az, aki kap ja’
(Jel 2:17). Bol dog sá ga, szent sé ge, hasz nos sá ga erõ sö dik. Év rõl év re töb bet
fej lõ dik.

Is ten egy lét rát ál lít a fi a ta lok elé, hogy azon ha lad ja nak fel fe lé. Ez a lét -
ra a föld tõl a men  nyig ér, és a te te jén ott áll Is ten. Min den fok ra di csõ sé gé -
nek su ga rai hul la nak. Fi gye lem mel kí sé ri a fel fe lé igyek võ ket, hogy ha
gyen gül nek, lé pé sük el bi zony ta la no dik, se gít sé get küld jön. Igen, mond juk a
leg na gyobb öröm mel, hogy az Úr sen ki tõl nem ta gad ja meg a men  nyei vá -
ros ba va ló be lé pést, aki ki tar tás sal ha lad fel fe lé a lét rán!

Jákób ál má ban lát ta Is ten an gya la it a lét rán le s fel jár ni. Õk se gí te nek
min den ki nek, aki fel akar jut ni a ma gas men  nye kig. Õr zik Is ten né pét, fi gye -
lik min den lép tü ket. Meg lesz a ju tal ma azok nak, akik a fé nyes úton ha lad -
nak: be lép nek majd Uruk örö mé be. 

Aki ko rán jut hit re, min den él ve ze tet biz to sít ma gá nak, ami tõl az élet
bol dog lehet… Aki pe dig ad dig nem ke re si Is tent, amíg élet út ja szin te vé get
ér, el sza laszt ja a le he tõ sé get, hogy egész éle tét tisz ta, ne mes bol dog ság jel -
le mez ze, olyan bol dog ság, ami evi lá gi örö mök út ján nem ér he tõ el. Aki rég -
óta is me ri az Urat, aki bol dog sá gát if jú sá gá tól fog va a menny tisz ta for rá sá -
ból me rí ti, fel ké szül az Is ten csa lád já ba va ló be lé pés re” (El len G. White:
Maranatha. 161. o.).
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„Kicsoda olyan Isten, mint te…” (Mik 7:18)

11. P. Ézs 54:5 Meghitt kapcsolat
12. Sz. 1Kor 3:16 Isten temploma

Naplemente: 18:24

13. V. Péld 10:4 A szorgalmas ember jutalma
14. H. Ézs 64:7 Isten a Teremtõ
15. K. 1Tim 6:6 A megelégedettség áldása
16. Sz. Fil 1:29-30 Szenvedni Krisztusért 
17. Cs. Ézs 26:3 A hívõk békessége
18. P. 1Pt 2:9 A választott nép feladata
19. Sz. Zsolt 37:25 Nem hagy el Isten!

Naplemente: 18:10

10. V. Lk 8:15 A jó földbe esett mag
11. H. Zsolt 33:8-9 Az Úr szavának ereje
12. K. 2Kir 5:13 Engedelmesség
13. Sz. Péld 15:13 A vidámság gyógyszere
14. Cs. Júd 21 Isten szeretete

*15. P. Mt 5:16 Isten dicsõítése tettekkel
16. Sz. Ézs 57:1-2 A feltámadás reménye

Naplemente: 17:57

17. V. Zsolt 45:8 Becsületes élet
18. H. Ézs 65:21-22 Örök élet
19. K. 1Sám 12:16 Figyeljük Isten tetteit!
20. Sz. Jel 22:4 A Bárány közelségében
21. Cs. 2Kor 4:16-18 Örök reménység
22. P. Zsolt 20:5-6 Hallgasson meg az Úr!
23. Sz. Zsolt 91:9-10 Biztos védelem

Naplemente: 17:44

24. V. Ef 2:8-9 Hit által
25. H. Péld 3:31 Ne légy erõszakos!
26. K. Zsolt 118:28 Hála és dicséret
27. Sz. Ézs 61:10 Öröm az Úrban
28. Cs. Mt 9:22 A megtartó hit
29. P. Jób 5:17-19 Az Úr gyógyítani akar
30. Sz. Zsolt 70:5 Dicsérjük Istent!

Naplemente: 17:32

31. V. Mt 6:9-13 Az Úr imádsága
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„Szent, szent, szent a seregeknek Ura…” (Ézs 6:3)

11. H. Mt 20:16 Elsõkbõl utolsók
12. K. Jn 17:24 Jézus kérése
13. Sz. Fil 4:4-5 Szüntelen öröm
14. Cs. Ézs 33:24 A menny áldásai
15. P. Préd 11:4 A kitartó munkás
16. Sz. 1Sám 24:16 Az Úré az ítélet

Naplemente: 16:21

17. V. ApCsel 15:11 Kegyelem által
18. H. Zsolt 30:5 Énekeljünk az Úrnak!
19. K. 4Móz 12:3 A legszelídebb ember
10. Sz. Zsolt 37:34 Várni az Urat
11. Cs. Kol 3:23-24 Lélekbõl cselekedni

*12. P. Ézs 41:10 Nem kell félni
13. Sz. Ézs 52:12 Az Úr védelme

Naplemente: 16:12

14. V. Hós 14:10 Az Úr igazsága
15. H. 2Kor 7:10 A szomorúság fajtái
16. K. Péld 4:13 A tanításra hallgatva
17. Sz. Zsolt 90:12 A bölcs szív
18. Cs. Józs 1:9 Ne félj!
19. P. Jer 28:9 Beteljesedõ prófécia
20. Sz. Lk 6:38 Bõkezûség

Naplemente: 16:04

21. V. Mt 25:35 Vendégszeretet
22. H. 1Pt 2:15 Az igaz élet hatása
23. K. Péld 27:2 Ne dicsérd magad!
24. Sz. Zsolt 34:15-16 Törekedj a jóra!
25. Cs. Préd 7:29 Isten jónak teremtett
26. P. 1Tessz 4:14 A feltámadás ígérete
27. Sz. 2Kor 12:10 A hívõ ember ereje

Naplemente: 15:58

28. V. Zsolt 94:18 Isten megerõsít
29. H. Zsolt 148:13 Dicséret Istennek
30. K. 2Kor 5:17 Új élet Krisztusban
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„Méltó a megöletett Bárány…” (Jel 5:12)

11. Sz. Ef 6:10 Erõsek az Úrban
12. Cs. Fil 2:5-10 Krisztus példája
13. P. Mal 4:2 Az igazság napja
14. Sz. Jób 10:12 Isten jósága

Naplemente: 15:54

15. V. Zsolt 63:7 Isten dolgaira gondolni
16. H. Zsolt 13:4-5 Felelj, Uram!
17. K. Zsid 8:10 Új szövetség
18. Sz. Zsolt 30:12 Sírás helyett nevetés
19. Cs. Róm 6:23 Kegyelmi ajándék
10. P. Lk 9:62 Ne hátrálj meg!
11. Sz. 4Móz 6:24-26 Áron áldása

Naplemente: 15:53

12. V. Józs 4:22-24 Az Úr keze erõs
13. H. Préd 3:1 Mindennek megvan az ideje
14. K. Jn 14:18 Jézus nem hagyott el
15. Sz. Jn 20:29 Boldog, aki hisz
16. Cs. Zsolt 4:9 Nyugodt álom

*17. P. Péld 11:27 A jó és a gonosz
18. Sz. Jel 19:9 A Bárány menyegzõje

Naplemente: 15:54

19. V. Ézs 25:8 Örök boldogság 
20. H. Jel 20:4 A mártírok jutalma
21. K. Lk 16:10 Hûség minden körülmények között
22. Sz. Jer 12:5 Felkészülni az erõpróbára
23. Cs. Jak 1:22 Az Ige szerint élni
24. P. Lk 2:14 Dicsõség Istennek!
25. Sz. 2Kor 8:21 Tisztességes élet

Naplemente: 15:57

26. V. ApCsel 16:25-30 A börtönõr megtérése
27. H. Zsolt 143:10 Vezess, Uram!
28. K. Mt 28:18-20 A misszióparancs
29. Sz. Zsolt 84:11 Jó az Isten házában lenni
30. Cs. 1Pt 1:17-19 Jézus vére árán
31. P. Gal 1:10 Istennek engedelmeskedve
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